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Újra a császár városába utazunk, 
hogy valahára czéihoz segítsük az idén 
különösen hosszadul másán nyikorgó de- 
legácziós szekeret.

Az öreg kurucz Thaly Kálmánnak 
nem igen nagy örömére simán és igenis 
udvariasan ment odafenn a közös költségek 
megszavazása. Nem sokat gáncsoskodott 
a paktum által lekötelezett függetlenségi 
párt se, mely egyébként is képtelen 
volna ellenkező akaratát a delegáczió 
hatvanhetes többségével szemben ér­
vényre emelni.

Még csak a tiszti fizetések feletti kon­
fliktust kell nyélbe ütni, ami most min­
den valószínűség szerint sikerülni is fog, 
nemcsak azért, mert az osztrák dele­
gáczió törvényszerű hatáskörét túllépve 
hozta meg a Latour—Schaffl-féle határo­
zatot, hanem azért is, mert a császár 
akarata is világosan az, hogy ezt a 
konfliktust az osztrákok ne élesítsék to­
vább, határozatuk megismétlésével, ahhoz 
való ragaszkodásukkal és ne legyenek 
militaristábbak a legfőbb hadúrnál.

Barabás Bélának meg is mondotta

Káin.
Irta: Gnrvay Andor.

(Utánnyomás tilos.)
Rendkívüli, n legmagasabb rendil ember- 

példány volt. Nagy, erős, okos és szén.
Szinte sok is ennyi kiválóság egy férfinek. 

Kivált az olyannak, aki nem vár semmit az élet­
től, s akitől az, élet sem várhat semmit.

Annak az embernek pedig nem volt semmi 
várni valója; amit pedig a magáéból adhatott 
volna, azt nem volt szabad odaadnia.

0 maga állította magának ezt a tilalmat.
Vannak ritka, óriás tehetségekkel megvert 

emberek, akiken az első testvérgyilkosnak, 
Káinnak a végzete függ. Ilyen ember volt ez az 
én emberem. Ki volt átkozva. Az életből . . .1 
Az emberek közül. Valami nagy, nehéz komor­
ság járt vele, ami félelmesen idegenné tette őt 
ebben a világban.

Szinte bizarr volt, ha ott láttam őt ülni ma­
gammal szemben, valamelyik modern, nagy ká- 
véház milienjébcn a kínosan megstilizált már­
ványasztalka mellett. A smokingja rcdötlen ele- 
gáncziával simult meg széles vállain, a plasz- 
tronia vakítóan hófehér, s a gomblyukába tűzött 
gardénián ott ragyogott a virágkereskedés mes­
terséges parfiimhannata.

— Mit keres itt ez az ember? Ebben a kör­
nyezetben 1 . . . Ebben a ruhában 1 ... Ez a 
Káin! ... Ez a kiátkozott . . .!

Néha sejtéseim támadtak. Valami irdatlan 
messzeségből, évezredekkel elmúlott időkből 
csapott meg egy-egy kimagyarázliatatlan látnoki 
sugallat; s olyankor egész bizonyosan tudtam, 
hogy az a gyönyörű pogány ott, a kultúra kon-

5 Felsége, hogy ennek a tiszti fizetés- 
emelésnek most való megtörténését elejti, 
de majd a jövő delegácziós ülésszakban 
meg kell ám azt szavazni.

Pedig a dolog akkor is nehezen fog 
menni, mert Magyarországon ezt a kato­
nai teheremelési nem hajlandók kikap­
csolni a katonai kérdések komplexumá­
ból és a nemzeti követelések párhuzamos 
teljesítését valószínűleg sokan kívánni 
fogják.

Azt most nehéz megjövendölni, hogy 
a jövő delegátusok e szerint a közvéle­
mény szerint irányitják-e majd határo­
zatukat.

A most záródó delegáczió működése 
egyáltalán nem hozott felszínre érdeke­
sebb vagy éppen originális tüneteket. 
Taposó malom volt, mint legtöbször. Az 
osztrákok tárgyalásaiban inkább van 
némely szemelni való és tanuságos 
mozzanat.

Itt van például először az, hogy mind 
gyakoribb és komolyabb lesz azon hang 
az osztrákoknál is, hogy a delegáczió 
egy teljesen felesleges kerék a közös­
ügyes gépezetben és mielőbb eliminá- 
landó lenne. Lecher delegátus hirdette 
ezt először nyomatékkai s most már 
számosán osztják a felfogását és köve­

telik, hogy ami a parlamenté, adják 
vissza a parlamentnek, melynek úgy 
költségvetési mint, alkotmányos ellenőr­
zési jogát súlyosan csonkítja a delegá­
cziós hatáskör.

Nekünk, függetlenségi pártiaknak ka­
póra jön e helyes vélemény terjedése, 
mely egyenesen azt követeli, hogy a 
közös miniszterek közvetlenül álljanak a 
két parlament fórumára. Ha az osztrá­
kok többsége e nézet felé fog hajolni, 
azt hisszük, nem lesz nehéz e ponton 
lebontani egy szárnyát a hatvanhetes 
épületnek, egy expozituráját egy össz- 
birodalmi gondolatnak, mely bizony-bi­
zony elhomályosítja a mi alkotmányos 
különállásunkat és országgyűlésünk sou- 
verainitását.

Bizonyos az, hogy még a 67-es kö­
zösségnek, a közös kül- és közös had- 
íigynek sem lényeges kelléke a delegáczió 
és hogy e két fajta közösség meg nem 
dől ennek hiányában.

A függetlenségi párt, minttudva van, 
munkaprogrammon gondolkozik, vagyis 
ki akarja válogatni a pártprogrammhól a 
már legközelebbi időben kormányzati 
programmá teendő követelményeket.

Közjogi pártprogram mjából ha van, 
első sorban napirendre tűzendő kérdés,

vcncziójának abban a kényszerzubbonyában, 
maga az első bűn. Nem a legendás, a paradi­
csombéli, nem a szimbólum, hanem a valóság. 
A megátkozott földnek legelső igazi bűnöse, aki­
nek igazi, párolgó, meleg vér csurgóit végig az 
öklén.

Tulajdonképpen pedig csak hangulat dolga 
volt ez az egész, s én ma sem tudom, hogy 
honnan szedtem ezeket a képtelen rémlátásokat. 
A történetét akkor még nem is ismertem.

Már mondottam, hogy mester-remeke volt 
a természetnek. Erős, nagyobb mint mások, 
lángeszű és szép . . . Es gazdag! Pedig undoro­
dott a pénztől. Az arany érintése, sőt már a 
látása is fizikai fájdalmat okozott neki. És a vég­
zet olyan aranytömegekkel átkozta meg, hogy 
két kézzel nem tudott annyit elszórni belőle, 
hogy csak a feleslegétől is megszabaduljon.

Egyszer megkérdeztem tőle, hogy miért ki­
csinyeskedik? Aki le akarja rázni magáról a 
pénzét, találhat az hozzá akkora kutat, ahová 
egyszerre mind belevetheti. A kártya, az asz- 
szony? Azok csak naivságok. Mit tudnak azok 
elnyelni?! Garasokat . . . Legföljebb a becsü­
let aprópénzét. Akinek van elszórni valója, az 
kínálja oda egy fillérjét a kapzsi nyomorúság­
nak, elnyeli az aztán mindenét úgy, hogy észre 
sem veszi.

Bosszantott az az elkényszeredett fanyar­
ság, amivel ez a kiváltságos boldogtalan a pén­
zét tékozoita. Azt. hittem, pózol. Azt hittem, hogy 
affektál.ia azt a letargikus érzéketlenséget, ami­
vel az élősdiek mohó szipolyozását tűri. Mert 
vannak olyan szerencsétlen degeneráltak, akik 
védekezés nélkül adják közprédára mindenüket 
azért az agyrémért, hogy a komisz pénz érte­
ket nem ismerni fenkölten előkelő. A szivük

reszket a tönk ijesztő rémétől, és apathikusan 
nézik el utolsó garasaik szétrablását, hogy a ki­
tartottak hódoló csodálatát megvásárolják.

Rosszindulatú gúny volt a kérdésem, hogy 
miért nem tesz jót a pénzével. Meg voltam róla 
győződve, hogy egy fukar garasát nem adná oda 
anélkül, hogy a testének, vagy a hiúsága szá­
mára gyönyört ne váltson érte.

Egy pillanatig némán tekintett a szemem 
közé és én kihívóan álltam a tekintetét. Aztán 
megszólalt és gyilkos gúny nyal kérdezte:

— Úgy érti, hogy adjam a pénzt a rongyos 
embereknek? Hogy legyek olyan Tolsztoj-féle 
Messiás? Mi?! Talán maga is az? Titokban 
persze! És a nemes ismeretlent néma sóhajok­
ban áldják a nyomorúság tanyáin.

A szó a torkomon akadt és elpirultam. A 
czinikus gúny belém markolt a maga perfid igaz­
ságával.

Az a másik azonban felvonta a vállát és be­
szélt tovább indulat nélkül, hidegen, mintha nem 
is azokat a krajezárokat csörgette volna meg 
az imént előttem, amelyeket egy-cgy pilanatnyi 
rossz hangulat, egy begomboit télikabát, vagy 
valami költséges könnyelműség önzése a zse­
bemben marasztalt.

Én hallgattam és Káin beszélt . . .
-• Rossz éjszakám van . . . Olyan, ami­

kor félek magamtól. Néha meglep ez a hangulat 
és ilyenkor jó, ha van mellettem valaki, hogy 
leüssön, vagy revolvert fogjon rám, lia kitörne 
belőlem a veszettség . . . Maga nem tudja még, 
hogy milyen az, ha a teremtés büszke koronája, 
az isten képmását viselő emberi bestia meg­
vesz . . . Eu tudom . . .

Mondja! Mi volt a maga édesapja? Orvos? 
Úgy?! ... Az enyém pácziens . . . Látja! —
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mindenesetre legkönyebben a delegáczió 
eltörlése lehet ez.

Államiságunk képén ez a delegáczió 
egy csúf diszitmény, mely a kép tiszta 
fásának sokat árt és müértékét semmi­
vel sem emeli. Jöjjön mielőbb a korri­
gáló piktor, ki ezt a czafrangot leszedi 
a festményről.

Budapest, márczius 2.

Artdrássy Gyula Becsben. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter ma délután Bécsbe uta­
zott. Gróf Andrássy Gyulát a király holnap 
délelőtt kihallgatáson fogadja-

A függetlenségi párt intéző-bizottságának 
illése. Az országgyűlési függetlenségi és negy- 
vennyolczas párt intéző-bizottsága csütörtökön, 
márczius 5-én, délután négy órakor a párt Er- 
zsébet-köruti körhelyiségében ülést tart. Ezen 
az illésen fognak napirendre kerülni azok az 
elvi jelentőségű kérdések, amelyek a párt hely­
zetére és jövő kialakulására vonatkoznak. Ekkor 
fognak határozni a jövő tiz esztendőre vonat­
kozó munkaprogramm ügyében is, amelynek 
pontos megszövegezésére előreláthatólag al­
bizottságot küldenek ki.

A bankbizottság ülése. A képviselőház bankiigyi 
bizottsága megalakulása alkalmával tudvalevőleg 
ügy határozott, hogy tanácskozásait a delegácziós 
ülések után kezdi meg. Gróf Batthyány Tiva­
dar. a bizottság elnöke eszerint legközelebb megbe­
széli a bizottság tagjaival, hogy a tárgyalások mi­
kor vegyék kezdetüket. A tanácskozások egyelőre 
nem a dolog érdemét, hanem a munkaprogramm 
megállapítását ölelik fel, amelyre nézve Holló La­
jos előadó fog konkrét javaslatot előterjeszteni. A 
bizottság vezető elemei úgy vélekednek, hogy el­
sőbben mélyreható diskusszió tárgyává kell tenni a 
bank-kérdést és pedig nemcsak a bizottság tagjai 
között, hanem a pénzügyi kapaczitások körében is.

A függetlenségi párti bizottsági tagoknak hir 
szerint az az álláspontjuk, hogy a bankbizottság 
egyáltalán ne is foglalkozzék azzal a kérdéssel, hogy 
a közös bank volna-e czélszeriibb, vagy a külön 
bank, hanem kizárólagazönálló bank meg­
állapításának és szervezésének kérdéseiről 
tanácskozzék, megállapítva a bankalapításnak leg­
apróbb technikai részleteit is. hogy többé ne lehes­

sen arra hivatkozni, hogy a bank önállósítása még 
nagyon sok tanulmányozást és előkészítést Igényel 
és hogy már csupán e miatt is fenn kell a bankkö­
zösseget tartani. A bankbizottság legutolsó ülésén 
elhatározta, hogy követelni fogja a kormánytól a 
baniigyre vonatkozó iratokat. A kormány már érte­
sítette gróf Batthyányt, hogy a legfontosabb 
szerződéseket és jegyzékeket, amelyek csupán egy 
példányban vannak meg, már lemásoltatta, de ki is 
akarja nyomatni, mivel pedig a kinyomatás hosz- 
szabb ideig tart, a bizottság legközelebbi üléseire a 
kormány még nem szolgáltathatja be a kívánt do­
kumentumokat. A bank kormányzója azonban már 
elkészíttette a tabellákat, amelyeket a bizottság kí­
vánt tőle; valószínű, hogy ezek már ezen a héten 
ki is lesznek nyomatva és igy egyelőre ezeknek a 
statisztikai adatokat tartalmazó tabelláknak a nyo­
mán indulhat meg a bizottság tárgyalása. Szó van 
azonban arról is, hogy mivel a függetlenségi párt 
intéző bizottsága csütörtöki ülésen szintén foglal- 

. kozni kíván a bank ügyével és a bizottság tagjai- 
■ nak tekintettel kell lenniük a legnagyobb politikai 
j Párt állásfoglalására, a bizottság érdemleges illéseit 

el kellene halasztani a jövő hét derekára.

A katonatisztek fizetése.
Budapest, márczius 2.

Az kétségtelen volt, hogy a katona­
tisztek fizetésemelésének kérdése nem fog ! 
lekerülni többet a napirendről s ha a magyar 
és az osztrák delegáczió közt a megegye­
zés ezúttal ebben a kérdésben létre nem is i 
jöhet, azért eltemetve nincs. Sőt ma már az j 
is kétségtelen, hogy az osztrák és a magyar j 
delegáczió közt nem kerül kenyértörésre a j 
dolog a miatt, hogy a magyar delegáczió i 
a Latonr-Schraffl-féle indítványt és határo- j 
zatot nem szavazza meg, sőt közös szava- j 

I zásba sem egyezik bele, hanem a fölött *
I egyszerűen napirendre tér s megvárja azt 

az időpontot, mikor a delegácziók elé a tiszti 
fizetések felemelésének kérdése a magyar 
kormány beleegyezésével, tehát mint kor­
mányjavaslat kerül.

A katonatisztek fizetésének felemelése 
kérdésében tehát a magyar álláspont teljes 
diadalt aratott. A magyar álláspont ugyanis 
nem az volt, hogy a katonatisztek fizetése

ez a különbség kettőnk között ... Es ha maga 
is orvos lenne, akkor most egy nagyon érdekes 
atavisztikus esettel foglalkozhatnék. Nagyon ér­
dekes — cs ritka! Mert a Káinok meg a rette­
netes Ivánok ritkán születnek. Évszázados, meg- 
szakittatlan degeneráczió folyamatnak kell vég­
bemennie, hogy egy abszolút, vagy mondjuk 
steril korcs életet nyerhessen.

— Nem érti, hogy mit mondok?
— Hát nézze!
— A fejlődés és a visszafejlődés törvénye 

csak viszonylagos, nem olyan kényszerére]«, 
mint például a nehézkedésé. A magasból elejtett 
kó esésében, az abszolút kiindulási ponttól, az 
abszolút végpontig érvényesül ez a törvény. 
A fejlődés és a visszafejlődés törvénye azonban 
nem mindig érvényesül a kezdettől, ‘tehát a fej­
lődési állapot 0 fokától a végső stádiumig, azaz: 
a befejezett fejlődés kulminácziós pontjáig, a tö­
kéletességig. Tökéletesség alatt érteni természe­
tesen az abszolút degeneráltsúg állapotát is.

■— Ismétlem! A fejlődés és a visszafejlődés 
törvényében nincs meg a végczélig való fültét- 
leti folytonosság. Es pedig azért nincs, mert 
külső okok, véletlen esélyek megzavarhatják ér­
vényesülésének a folyamatát. Sőt a legtöbbször 
meg is zavarják; ugyannyira. hogy maga az ab­
szolút kifejlődés mehet kivételszámba. Innen 
van, hogy a magasabb kulturáltsága növény, a 
nemesebb race-u állat tevékenysége, nem okvet­
lenül még magasabb rendű sarjadékot hoz. Sőt! 
Külső cs belső konjunktúrák befolyásolásának 
kényszere alatt hozhat értéktelenebb, szóval 
már degenei ált sarjadékot is. Es viszont, ugyan­
ilyen véletlen körülmények mellett a visszafej­
lődésben is történhetik megállapodás; sőt beáll­

hat a negativ fejlődésben visszafejlődés a pozi- 
tivitás felé, tehát abszolút fejlődés.

— Csak nagyon ritkán! — mondom — kü­
lönös kivételképp csinálja meg aztán a természet 
néha azt a tréfát, hogy egy-egy ilyen fejlődési 
vagy visszafejlődési folyamatot sterilen tart; 
vagyis nem engedi véletlenségek által megza­
vartatni. Ilyenkor aztán érvényesül a törvény 
a tökéletességig — fölfelé vagy lefelé menő 
irányban ... Es kap a tengerek mélye egy 
eddig ismeretlen uj növényállatot, a longchampsi 
gyep egy verhetetlen csodaparipát, egy táltost, 
az emberiség egy Krisztust, egy Konhicsét, egy 
Káint, vagy egy rettenetes Ivánt . . ,

. . . En . . . Én bennem érvényesült ez az 
átkozott törvény . . . !

— Fölfelé menőleg, amennyire követni bí­
rom a család fejlődését, valamennyi elődöm 
őrült volt. Az egyik az asszonyi testé, a másik 
az aranyé, a harmadik bokáig gázolt az ember­
vérben és följegyezték róla, hogy hérosza volt 
a csatamezüknek, pedig csak a vér perverz 
őrülete dühöngött benne . . • fis hány tébolyo- 
doftja volt közöttük a játéknak, a tűznek, az 
italnak! Nyomról-nyomra. embcröltöről-embcr- 
öltüre követtem ezt az átkot. Egyetlen kivételt 
kerestem; csak egyetlenegyet! . . . Nem volt 
egyetlenegy sem... Kezdődött az infernátió egy 
monomániakus nyomorékkal, akit egy sötét szá­
zad vallási tébolya önsanyargatóvá tett. Ezt a 
szerencsétlent, akibe maga a bölcs természet 
oltotta bele a megtartóztatás ösztönét, pápai 
bullával kényszeritették rá a trón magasából, 
hogy terjeszsze tovább a maga fertőzetét. Egy 
másik bigott, koronás kretin pedig közbenjárt 
szent Pétéi helytartójánál, hogy ezért a szíves­
ségért boldoggá avassák.

fieaa, márczius 0.

maradjon meg továbbra is a mai fokon, ha­
nem csak az, hogy ezt a kérdést ne kapcsol­
juk ki a többi katonai kérdés közül s azok­
kal egyidőben, vagy azok után ez a kérdés 
is megoldassék az igazságosság, a méltá­
nyosság és az állam pénzügyi erejének 
figyelembevételével. Wekerle minisz­
terelnök érdeme, hogy az osz­
trák kormányt is meg tudta 
nyerni ennek az álláspontnak s 
hogy ily módon nem mérgesedik 
el ez a kérdés, hanem azt a kellő 
higgadtsággal és a legnagyobb 
megfontolással lehet megol­
dani.

De van ennek a kompromisszumnak 
még egy nagyon örvendetes következ­
ménye. Bécsi hírek szerint ugyanis abban 
egyezett meg a két kormány, hogy a javí­
tott fizetés már az 1909. évi közös költség- 
vetésbe beállittatnék, hogy tehát a szeptem­
berben vagy októberben Budapesten ülé­
sező delegácziók azt már tárgyalhatnák, 
Kétségtelen, hogy a magyar delegácziónak 
most Bécsben tanúsított magatartása után 
nem is próbálnák meg a kormányok, hogy 
a javaslattal újra előhozakodjanak, ha bizo- 
nyosak nem lennének abban, hojjy az jobb 
sorsban fog részesülni, mint aminőben most 
részesült. Viszont az is kétségtelen, hogy a 
magyar delegáczió tagjai nem fognak attól 
az álláspontjuktól eltérni, hogy a katonai 
kérdések egész komplexuma megoldandó, 
Ha tehát a XVekerle-kormány a katonatisz­
tek fizetésének felemelése kérdésével most 
foglalkozik, sőt ha már kötelezettséget is 
vállalt az iránt, hogy az erre vonatkozó ja­
vaslatot az őszszel összeillő delegácziók elé 
engedi terjeszteni, akkor egyúttal azt is be­
vallotta, hogy reménye van a katonai kér­
déseknek addig az időpontig való olyan 
megoldására, mely Magyarországban meg­
nyugvást fog kelteni s melyet idehaza min­
denki a nemzeti követelések kedvező kielé­
gítésének fog tekinteni.

Ennek nagy bordereiét pedig egész po­
litikánk jövő alakulása szempontjából lche-

... Ez volt a legelső fakó árnyék a hosszú 
sorban, amelyben volt egy, akinek eltorzult 
lángesze megértette az elnyomott tömegek jaj- 
kiáltását. Es meghalt a vérpadon. • . .

... Az utolsó volt a falanxban ... a leg­
utolsó ... az én édesapám . . .

... Es az én örökségem tőle öt század átka 
öt század nyomorúsága,

— Hogy ez képzelődés, hipocliondria? 
Hogy a beteg családok terheltségét legyőzi 
egyetlen egy egészséges vérkeveredés? Igaza 
van; hiszen ezt én is mondottam ... De mi 
történik akkor, ha egy terheltség tiz nemzedé­
ken át sterilen marad? Ha nem reagens, hanem 
neutrál vérkeveredés szólítja életre az utódokat! 
Ez az a kivétel, amikor a természet tréfából le­
felé menőleg végrehajtja a fejlődés törvényét 
0.-ig.

— Ne húzódjék cl tőlem, még nem dühön­
gök, pedig ez a téma alkalmas rá, hogy megra­
gadjam a legelső egészséges ember torkát, akié 
a kezem ügyébe kerül és kiszorítsam belőle azt 
az életet, amelyiknek öröme, bánata, könye, 
mosolygása, reménye és vigasztalása van, ame­
lyik nem olyan fekete, nem olyan megátkozott, 
nem olyan kinszenvedéses, mint az enyém . . .

Megrendültem ... í
— De hát nem voltak az ön családjában 

egészséges asszonyok? . . .
— Asszonyok? • . . Voltak. De nem tudok 

róluk semmit. Asszonyi történet nincs a famí­
liámban. Azaz hogy...! Egy volt, de azt az 
egyet eltemették elmondatlanul... Igen... És éppen 
ebben van az átok! csupa sótalan, neutrál vérü 
asszonyt lopott bele a természet a lánczba. Se­
bői egyetlen egy egyéniség, amely megszakí­
totta volna a végzet könyörtelen köve', ezctcs-
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íetlen kicsinyleni. Hisz mindaz a baj, ami 
politikai életünket öt év óta feldúlta, ezzel 
a kérdéssel áll kapcsolatban s ha politikai 
életünkből ezt ki lehet küszöbölni, ez el nem 
évülő érdeme lesz ennek a kormánynak.

Sem a katonai kérdéseket, sem a tiszti 
fizetések kérdését nem lehet megoldani más­
kép, mint a kormány segítségével. Már ak­
kor, mikor Schönaich közös hadügyminisz­
ter az osztrák delegáczió ülésén a katonai 
kérdésekről nyilatkozott, kifejtettük ugyan­
ezen a helyen, hogy az ország közvélemé­
nye őrizze meg a higgadtságát, mert addig, 
mig a magyar kormány ebben a kérdésben 
nem nyilatkozik, addig semmiféle hírnek, 
semmiféle osztrák provokácziónak fel ne 
üljünk. Majd ha a magyar kormány nyilat­
kozni fog, akkor mindenki meggyőződhetik 
arról, hogy mindaz, ami elérhető volt, el­
éretett s hogy a paritás katonai téren is 
megvalósíttatott.

Lesznek majd, akik elégedetlenkednek, 
hisz ezek már most, mielőtt még a nemzeti 
vívmányok ismertek volnának, kiáltoznak, 
de a tapasztalat azt bizonyítja, hogy egy­
szerre nem valósítható meg az a független­
ségi politika, amely mindannyiunknak1 
ideálja, de végre Rómát sem építették fel 
egy nap alatt s a magyar függetlenség is 
lépésről lépésre lesz csak kivívható. A nem­
zet nagy többsége ezt ma már tudja, ebbe 
belenyugszik s a békében elérhető eredmé­
nyeket sokkal becsesebbeknek tekinti, mint 
a harczok megújítását. Penelope vásznát 
nem engedi többé ez a nemzet felbontani s 
nem akarja ismét elölről kezdeni azt a ne­
héz és fárasztó munkát, amit eddig kifejtett 
és nem hajlandó mindazokat a tagadhatat­
lan eredményeket, melyeket ez a kormány 
és ez a parlament már elért, újból kétsé­
gessé tenni, csak azért, mert egyesek még 
most is a „mindent vagy semmit“ álláspont­
ján állanak.

Azok a hírek tehát, amelyek a katona- 
tiszti fizetések fizetésének felemelése kér­
désében a két kormány közt létrejött kom­
promisszumról szólnak, mindenkit megnyug­

vással töltenek el, mert kétségtelenné te­
szik, hogy rövid időn belül a hadsereg kér­
désében olyan nemzeti eredményt fog ez a 
kormány felmutatni tudni, amely az egész 
parlamentet hajlandóvá teszi a katonai kér­
dések egész komplexumának letárgyalá- 
sára.

A delegátusok értekezlete.
— A katonatiszti iiztúsek felemelését elhalasztják. —

Budapest, márczius 2.

Holnap délután tartja Bécsben záróülését 
a magyar delegáczió, amelyben az egyeztető 
hetes albizottság jelentést fog tenni arról, hogy 
az osztrák delegáczió határozata a Latour— 
S c h r a f f 1-íéle indítvány elfogadása következ­
tében megváltoztatta a közös minisztériumoknak 
a két kormány hozzájárulásával beterjesztett 
költségvetését. A jelentéssel kapcsolatban az al­
bizottság indítványt is fog tenni a delegáczió 
követendő magatartására nézve. Ennek az állás- 
fogíalásnak előzetes megállapítására Barabás 
Béla elnök ma délután öt órára a képviselöház 
delegácziós termébe értekezletre hívta össze a 
delegátusokat. Az értekezlet, a melyen a kor­
mány részéről W e k e r 1 e Sándor miniszter­
elnök vett részt, Barabás Bélának azt az is­
meretes álláspontját tette magáévá, hogy a dele­
gáczió ezt az osztrák határozatot a törvény ér­
telmében nem is tárgyalhatja. Az erre vonatkozó 
indítványt az elnök maga terjesztette elő, amely 
az osztrákokkal kötött kompromisszum alapján 
jött létre és amely különben hangsúlyozza, hogy 
csak a törvény tilalma miatt nem teljesítheti eb­
ben a formában a hadsereg jogos kívánságait.

Bécsből azt jelentik, hogy a fizetésjavitás 
ügyében a magyar és az osztrák kormány kö- 

: zött kompromisszum jött létre, amely 
szerint a magyar delegáczió most ugyan nem 
járul hozzá az osztrákok határozatához és az 
osztrákok sem fogják határozatuk érdekében a 
két delegáczió együttes szavazását provokálni, 
de viszont a magyar delegáczió hozzájárul 
ahhoz, hogy a két kormány megállapodást kös­
sön a tisztek fizetésének olyan rendezése érde-
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kében, hogy a javított fizetés már 
az 1909- i k i költségvetésbe beil­
leszthető legyen. A következő delegá­
czió után, mely még ez év szeptemberben 
vagy októberben Budapesten ülne össze, 
akadály nélkül megszavazná az 1909-iki évi ren­
des hadügyi költségvetés keretében a tiszti fize­
tés javítását. Ez a kompromisszum szoros kap­
csolatban van a bécsi híradások szerint a függő­
ben levő többi katonai ügyekkel is. 
A magyar kormánynak ugyanis az az állás­
pontja, hogy a fizetésrendezéssel együtt egyéb 
katonai kérdések is megoldandók. Mivel pedig a 
katonai kérdések tárgyalására idő kell, lehetet­
len lett volna már májusban vagy júniusban a 
delegácziók elé lépni a fizetésrendezés ügyével. 
Ezért kellett az eredeti terv megváltoztatásával 
őszre halasztani a delegácziók következő ülés­
szakát.

A magyar delegáczió tagjai holnap 'délelőtt 
8 órakor utaznak Bécsbe. Ugyanezen vonatta! 
utazik dr. W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök is,

Az egyeztető bizottság holnap délután két 
órakor , a delegáczió plénuma pedig három óra­
kor tartja ülését, amely a mai megállapodások 
értelmében gyors és sima lefolyású lesz. A dele­
gátusok még holnap este visszatérnek a fővá­
rosba. '

A mai értekezletről tudósításunk a következői
Barabás Béla elnök megnyitva az értekezle- 

tét, utal arra, hogy az osztrák delegáczió a ma- 
gyár delegácziónak nuncziumot küldött az isme­
retes Latour—Schrafíel-félc határozatról, amel$ 
egyrészt a tisztifizetések rendezését, másrészt a 
legénység zsoldiának javítását az 1908. évi költ­
ségvetés keretén belül czélozza. Indítványt ter­
jeszt a magyar delegátusok elé, amelyben mi, 
magyarok, méltányoljuk az osztrák üzenetben 
felsorolt okokat. Miután azonban a rendezés körű) 
fölmerült költségtöbblet, 11,660.000 korona 
nincsen benne a hadiig'yminiszter által előterjesz­
tett költségvetésben, az osztrák delegáczió indít­
ványa ezúttal tárgyalásra nem bocsátható.

Sághy Gyula, bár stiláris módosításai volná­
nak az indítványon, érdemben elfogadja.

Ugrón Gábor szintén ilyen értelemben nyi- 
latkozik.

Buzátli Ferencz kiemeli, hogy a hadügymi­
niszter csak a tisztifizetések rendezéséről beszél

ségét. Voltak,— aztán eltűntek nyomtalanul; 
és a félelmes dekadensek félelmesen egyedül 
maradtak . . .

. . . Már most én!. • . Ha mindez csak hi­
potézis, testetlen agyrém lenne ön szerint, mon- 
struózus bizonyítéknak itt vagyok én . . . Egy­
szer az orvosomat a laboratóriumában leptem 
meg. Egy kristály üvegből metszett ragyogó 
csövecske volt a kezében, amelynek fenekén 
valami zavaros maszszát kémlelt az. ablakon be­
ömlő napsugárban. Megkérdeztem tőle, hogy mi 
az. Azt mondta, hogy pestis-kultura . . .

— Hát látja, — ez az én esetem! A külső 
csillogó burkolat alatt, jól elzárva, leforrasztva 
gyilkos, rettenetes fertőzőt erjed. Ebben a pil­
lanatban még veszélytelen, de mit hozhat a kö­
vetkező pillanat?! Äz akarat iivegbúrkolata 
olyan törékeny! Amit pedig légmentesen el kell 
zárnia, az egy lenyűgözött forrongó pokol . . .

- . . Az én testemben nincs egy idegszál, 
amelyik jó; a lelkemben nincs egy érzés, ame­
lyikben a nemesnek, az emberségesnek csak 
egyetlen egy árnyalata élne. Undorító, nehéz 
indulatok, lihegő bestiális vágyak, képtelen gaz­
ságok csirái és a piszok, a rondaság ösztönei 
tülekednek bennem. Minden akaraterőmre szük­
ségem van, hogy ne csaljak a kártyával, csi­
korgó fogakkal mondok be a számoló pinezév- 
nck két szelet kenyeret, amikor a kitartott zsa­
rolóim pezsgős vacsoráját kifizetem . . . Em­
bertelen vágy gyötör, hogy ártsak, a bizalmat 
eláruljam, hogy hamisan esküdjem, hogy a hoz­
zám menekülőt belerúgjam a sárba. Egy egész 
világot meg tudnék mérgezni a fertözetemmel 
és maga azt kívánja tőlem, hogy menjek köríve­
ket felszári tani ?! ....
L — Ne higyje, hogy valami szimpátia, hogy

valami ellágyulás kényszerít rá, hogy ezeket | 
magának elmondjam. Éppen magának! Bennem , 
nincsenek ellágyulások, én nem hiszek, nem 
bízok és nem szeretek. En csak gyűlölni tudok! 
Amit elmondok, azt nem önnek mondom, hanem 
magamnak. Érti?! Es elmondanám akárki jött- 
ment előtt, ha nem magát dobta volna ma elém 
a véletlen. Néha szükségem van erre. Ha rossz 
napom van. Amikor a feszültség olyan forron­
gásra válik, hogy a kitöréstől kell tartanom. Ez 
a jéghideg rémmese a lehűtésem. El kell ezeket 
mondanom úgy, hogy a saját hangomat hall­
jam, hogy vitatkozzanak velem, hogy az ész 
újra lenyűgözze az akaratot • . .

— A patológusok azt mondják, hogy a lélek 
abberrátiói az agy elváltozásaiban gyökereznek. 
Ez a föltevés nem igaz. A nehéz indulatok vala­
hol máshol laknak, ahová az agyidegek nem is 
érnek el. Az én agyvelőm szörnyű, rettenetes 
harezban áll azzal a másik ismeretlen idegköz­
ponttal. Az ész hidegen, józanul megérti, hogy 
azokat a romboló ösztönöket meg kell fékeznie. 
Az ész az, amelyik megbénítja a fojtogatásra 
szoruló görcsös öklöket . . . Pedig milyen édes, 
milyen zsongitó lehet, hallgatni a fuldokló lihe- 
gését . . . !

— Rettenetes!. . . Rettenetes!. . . Deliát 
nincs semmi, semmi, ami levegye ezt az átkot 
a leikéről? A szeretet . . . Egy tiszta, ideális nő 
ragaszkodása . . . Nem ez a megváltás? . . .

— Megváltás!. . . Asszonyban . . . ? Az 
imént azt mondtam önnek, hogy az édesapám 
volt a legutolsó a sorban . . . Tudja mit csinált? 
Megölt egy embert, aztán megölte az édes­
anyámat ... A siirii, fekete nagy haját csavarta 
a szép fehér nyakára és megfojtotta . . . Aztán 
megölte mneamagát ...

— De hát miért?
— Miért! Miért!. . . Hát miért ...?..!
Elhallgattunk . . . Én is, ő is . . . Engem 

valami nagy, névtelen szorongás ejtett igéze­
tébe: az a rémember pedig néma gyönyörrel 
bujálkodott benne, hogy elvette tőlem az álmot.

És ebben a nehéz hallgatásban egyszerre 
odasiklott az asztalunkhoz egy árnyék, egy 
monstrum; idétlen torza mindannak, ami ember, 
ami isteni. Csak a szemei voltak szépek. Gyö­
nyörű, lelkes, kék gyermekszemek , . .

A kávéház púpos kis koldusa volt, akit a 
szigorú gazda és a kányaszemii pinezérek kö­
vetkezetesen nem vesznek észre, amikor gyiirő- 
dött, kicsi újságjaival asztalíól-asztalhoz lap­
pang.

Oda állt az elé az ember elé. Nem szólott 
hozzá semmit, csak ráemelte némán azt a szo­
morú két nagy gyermekszemét és apró, ma- 
szatos kis öklével egy ujságlapot kínált feléje 
kérőn.

Es az a nagy, kegyetlen erejű óriás, az a 
Kain, egyszerre vergődni kezdett. Hatalmas 
mellkasa zihálva szállt s fakó arczára kitilt a 
rettenetes küzdés, amelynek korbácsa alatt nagy. 
teste megvonaglott. Embertelen harcz volt, amíg 
úrrá lehetett fölötte a démon. De úrrá lett. A te­
kintetéből riasztó, szilái indulatok visszfénye 
csapott ki és rekedten, hördülve csattant fel a 
hangja:

— Menj innen! Takarodj!. . .
A kezem ökölbe szorult, hogy leüssem, hä 

a gyermeket csak megérintené.
Akkor pedig az a kis gnóm egyszerre rá- 

mosolygott a brutális óriásra és egy fényes, uj- 
veretü tallért dugott el ügyetlenül, a rongyos, 
.vékonyka ezondrája alá . . •

\
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'Amikor tehát méltányosságról teszünk kijelentést, 
hagyjuk ki a legénységre vonatkozó részt.

VVekerle Sándor miniszterelnök kifejti, hogy 
ha számszerűleg vennők fel a költségvetésbe a 
rendezés körül támadt többletet, akkor ez a kö­
rülmény a két delegácziónak együttes szavazását 
vonná maga után. A maga részéről a Barabás- 
féle indítványt ajánlja, mert ebben semmiképp 
sem kötjük magunkat.

Kmety Károly azon a nézeten van, hogy az 
osztrák delegáczió túltette magát a törvényen, 
mert a delegáczióknak kezdeményezési joguk 
nincsen. Az elnök indítványát elfogadja, mert le­
kötést nem tartalmaz.

Széli Kálmán hosszabb beszédben kimutatja, 
hogy igenis van kezdeményezési joga a magyar 
delegácziónak is azokra az ügyekre, amelyek 
hatáskörébe tartoznak. A delegáczió költségvetést 
megállapító testület, tehát van kezdeményezési 
joga is. Melegen pártolja az elnök indítványát.

Okolicsányl László és örgróf Pallavlcinl Ede 
hozzájárulnak az indítványhoz.

Szentiványi Árpád kijelenti, hogy nem fo­
gadja el. Megjegyzi, hogy ennek az ő állásfogla­
lásának az éle nem irányul a kormány ellen.

Szentiványi ezután el is távozott az 
értekezletről.

Issekutz Győző kifejti, hogy a delegácziónak 
van kezdeményezi joga a hatáskörébe tartozó 
dolgokra nézve. A politikai közvéleménynek ki 
kell alakulnia arra nézve, vájjon a létező jogsza­
bály módosítása, aminő a tisztifizetések föleme­
lése is, a delegáczió hatáskörébe tartozik-e, vagy 
pedig felségjogot képez, avagy a törvényhozás 
elé való. A tisztifizetések fölemelésének hive, az 
indítványt elfogadja. Ha felségjog a fizetésemelés, 
garancziája megvan a miniszteri felelősségben. 
Maga az országos bizottság felelőtlen és a magyar 
törvény szerint törvényalkotási joga nincs. Egyé­
nileg e tekintetben nem foglal állást.

Szivák Imre: Az osztrákokra nézve nagyobb 
Szocziális kérdést képez a tisztifizetések föleme­
lése, mint reánk, mert nálunk, magyaroknál, sok­
kal kevesebb a tiszt. Ezt a kérdést adott alkalom­
mal rendezni kell. Az elnöki indítvány a lekötést 
nem tartalmazza, ennélfogva elfogadja. *

Nagy Ferencz: Magyarországra nézve is 
nagyjelentőségű szocziális kérdésnek tekinti ezt 
a tárgyat, de főleg azért, hogy bebizonyítsuk, i 
hogy a hadsereggel szemben méltányosak va- ! 
gyünk. Helyesnek és kívánatosnak tartja a kér­
dés megoldását. Széli Kálmán fejtegetéseit a kez­
deményezésről és a hatáskörről teljesen osztja, 
az elnöki indítványt elfogadja.

Gróf Zichy Tivadar melegen pártolja az el­
nöki indítványt.

Báró Rudnyánszky József szintén, mert a 
magyar delegácziónak nincsen kezdeményezési 
joga.

Szmrecsányi György azt a határozati javas­
latot olvassa föl, amelyet a bizottság Sághy Gyu­
la indítványára már elfogadott és kimutatja, hogy 
ez sokkal több a most előterjesztett elnöki indít­
ványnál. Ezért az elnöki indítvány ellen komoly 
ellenvetése nem lehet.

Ugrón Gábor felszólalása után a bizottság 
egyhangúlag elfogadta Barabás Béla indítványát, 
amelyet holnap az egyeztető hetes albizottság 
elé terjesztenek.

Ezzel az értekezlet este hét óra után vé­
get ért.

Budapest, márczius 2.
A Iiorvát miniszter Fiumében. Josipovich 

horvát miniszter ma reggel Fiumébe érkezett. A mi­
niszter a holnapi nap folyamán visszautazik Buda- 
pestre.

A liázszabályrevizló. A disszidensek folytatják 
a házszabályrevizió ellen megindított obstrukczlót, 
amelyet most már a nemzetiségiek és a horvátok is 
támogatnak. A nemzetiségi képviselők ez idő szerint 
távol vannak a fővárosból, szerdán azonban vala­
mennyien Budapestre érkeznek és még aznap este 
megbeszélik a helyzetet és kijelölik a házszabály re­
víziója feletti vitában a legközelebbi szónokokat. A 
vitában majdnem valamennyien résztvesznek. Nagy 
érdeklődéssel várják a horvátok elhatározását, hogy 
az obstrukezió mellett, vagy pedig a választások 
eredményére való tekintettel más magatartás mellett 
döntenck-e a szerdán megtartandó pártértekezleten. 
Zágrábból jelentik nekünk, hogy a horvát képviselők 
egy része még e héten Budapestre utazik, a ház­

szabályok módosításáról folyó vitában résztvennl. 
Egyelőre csak egy horvát képviselő fog felszólalni 
a vitában, a többiek megvárják a fejleményeket.

Uray Imre öröksége. Az Uray Imre elhalálozása 
folytán megüresedett tiszaháti választókerületben 
ma van a képviselőválasztás. Máté László disszi- 
dens és Kallós Tivadar, a függetlenségi párt je­
löltje állanak egymással szemben. A választás kez­
dete óta a rendet mi sem zavarta meg. Délután négy 
óráig 1619 szavazatot adtak le, ebből Máté Lászlóra 
szavaztak 102S-an, Kallós Tivadarra 591-en. A vá­
lasztás előreláthatólag késő este ér véget. A kerület­
ből vett értesülésünk szerint Máté László megvá­
lasztatása esetén belép az országgyűlési negyven- 
ryolezas függetlenségi pártba.

A választás végleges eredményéről lapunk zár­
táig nem jött értesítés. f 1 ' ';f

A horvát választás után.
— A helyzet Horvátországban. — 1 

Budapest, márczius 2.

Horvátországban befejeződtek a választá­
sok, amelyek pontos eredménye az, hogy a 
szerb-horvát koaliczió 55 mandátumot kapott 
(azelőtt volt 38 kerülete), a Starcsevics-párt 24, 
a kormánypárt 2, a radikális szerbek 2, a pa­
raszt-párt 2 képviselővel rendelkezik, 5 kerület­
ben pedig pótválasztás lesz. Nikolics Vladimir 
(koalicziós) 3, Starcsevics Dávid és Horváth 
Sándor (Starcsevics-párti), végül Popovics Du- 
sári (koalicziós) 2—2 mandátumot nyertek. Esze­
rint még 5 kerület kap uj képviselőt második vá­
lasztás, 5 pedig pótválasztás utján, összesen 
tehát tiz kerületben lesz még képviselőválasztás.

A választásoknak ez az eredménye előre­
látható volt, de úgy látszik nem bénította meg 
báró Rauch mimkakedvét és bizalmát a szeren­
csés megoldás reményében. Az osztályfőnökök 
lemondását nem fogadta el, ami azt jelenti, hogy 
ezzel a kormánynyal óhajtja a helyzet tisztázá­
sát megkísérelni. Horvátországban egyébként 
annak a hire terjedt el, hogy a bán kompromisz- 
szumot akar kötni a horvát-szerb koaliczióval. 
Erre mutat Araniczky igazságügyi osztály­
főnök levele, amelyben két osztályfőnök társá­
val szolidaritást vállal és értesítette a bánt, hogy 
azonnal lemond az állásáról, ha személye aka­
dályt képezne abban a tekintetben, hogy a hor­
vát bán és a horvát-szerb koaliczió esetleg 
kompromisszumos tárgyalásokat kezdjenek.

Zágrábban tegnap este ismét utczai tünte­
tés volt, amely a koaliczió győzelme óta napon­
kint szokott ismétlődni. Ezeket a tüntetéseket a 
Starcsevics-párt hivei rendezik s nem­
csak a kormány ellen, hanem a koaliczió ellen is 
irányulnak. Este kilenczedfél órakor nagy nép­
tömeg tódult a Jellasics-térre és a kormányt és 
a magyarokat szidva, tüntetett. A rendőrség 
mindenekelőtt a szerb bankot és a szerb templo­
mot igyekezett a tüntetők ellen megvédelmezni.
A tüntetők csakugyan odavonnltak s ezzel a 
kiáltással: vesszenek a szerbek! vesz- 
szenck az árulók! vesszen Rauch! 
rmgy lármát csaptak. A rendőröknek végre si­
került a tüntetőket szétverni és néhányat közti- 
lök letartóztatni. Ezalatt a koalicziós‘diákok a 
Grand-hotelhez vonultak, hogy ott S u p i 1 ó 
mellett tüntessenek. Elénekelték a montenegrói 
fejedelemnek Onamo! Onamo! (Oda! Oda!) 
kezdésii nagy szerb dalát, amire a Starcsevics- 
párti fiatalság aLjeba nasa Domavina 
(a mi szép hazánk) kezdésü horvát nemzeti dalt 
kezdte énekelni. A diákok közt emiatt verekedés 
támadt, amelynek a rendőrség vetett véget. 
Hermann képviselőt, az alkotmánypárt ceru- 
sicsi jelöltjét tegnap este koalicziós képviselők 
és egyetemi hallgatók a Korzó-kávéházból ki­
utasították. A képviselők között volt gróf Rui­
nier Frigyes is, aki kivette zsebéből óráját s azt 
mondta, hogy Hcrmannak öt perez múlva cl kell 
hagyni a kávéházat.

Tegnap szabadlábra helyezték R a d i c s o t 
a parasztpárt vezérét.

Ma délelőtt tiz órakor ülést tartott az egye­
temi tanács, amelyen elhatározták, hogy figyel­
meztetni fogják az egyetem hallgatóságát, hogy 
tartózkodjék minden tüntetéstől, nehogy kény­
telenek legyenek bezárni egy évre az egyete­
met. A tanács azután Maurovics Milivoj .

I rektor vezetése alatt tisztelgett M i x i c s kuk 
tusziigyi osztályfőnöknél. M i x i c s azzal a kó* 
réssel fordult a tanács tagjaihoz, hogy hassanak 
oda, hogy az ifjúság körében hasonló tüntetések 
ne ismétlődhessenek. A rektor kijelentette, hogy, 
igyekezni fog a kérelmet teljesíteni s még mai 
felhívást bocsát ki, melyben óva inti az ifjúságot, 
hogy jövőben tartózkodjék politikai tüntetői 
sektől. (

A bán Z o v a y János nyugalmazott főispánt 
kinevezte Zágráb város főpolgármesterévé. A 
kinevezés minden valószínűség szerint Amrus 
zágrábi polgármester ellen irányul, aki újabban 
erős ellenzéki magatartást tanúsít-

Eszékről jelentik, hogy a karlóczai szerb’ 
radikális párt vezetősége elhatározta, hogy] 
Sídben a mai pótválasztástól távol tartja 
magát, ami által biztosítva van Ko rác szocziá- 
lista egyhangú megválasztása. Dr. Kochlit^ 
visszalépett szerb radikális jelölt felhívást im 
tézett a választókhoz, hogy szocziálista jelöltre 
szavazzanak. A kerületet évek hosszú során át 
dr.Sumanovic bánhelyettes képviselte. Több 
budapesti lap jelentette, hogy gróf P e j a c s e- 
v i c s volt bánnak Nasicéban csak pótválasztás 
által sikerült mandátumát megtartania. E jelentés 
alaptalan, amennyiben gróf Pejacsevics 
már a föválasztáson abszolút többséget kapott.

A választások után beállott helyzetről a horváf 
politikusok igy vélekednek: r

Gróf K u 1 m e r Frigyes, az első horvátországi 
takarékpénztár elnöke, akinek lehet már legközelebb 
Igen fontos szerepe lesz Horvátországban, a követi 
kezőképpen nyilatkozott:

— A választások eredményét én teljes határoi 
zottsággal megjósoltam. Az eredmény természetesen 
sürgeti a magyar-horvát nyelvkonfliktus megoldását.
A szolgálati pragmatika helyébe törvénynek kell lépi 
nie, amely nem fogja a sérelmes rendelkezéseket tan 
talmazni. Más utat nem látok, ha folytatják az erői 
szakos politikát, az egész országot a koaliczió kari 
faiba hajtják. A jelenlegi horvát kormánynyal Hon 
vátországban semmire sem lehet menni.

Dr. Nikolics Vladimir volt osztályfőnők', aki 
a jelenlegi választásokon három mandátumhoz Jutott, 
igy. nyilatkozott a helyzetről:

— A választások eredménye megfelel a helyzeti 
nek s ezek miatt ugyan fölösleges volt bánváltozást: 
véghez vinni, mert dr. Rakodczay ugyanezt az ered* 
ményt érte volna el. Több sérelemről szólt ezután a 
volt osztályfőnök s még megjegyezte, hogy a kon 
mánv támogatta a Starcsevics-pártot és a radikális 
szerbeket. A magyar kormány eljárását csak azzal 
lehet magyarázni, hogy rosszul dolgozott és rossz 
értesülések alapján ment a választásokba. Horváti 
országban elmúltak azok azok az idők, amikor erői 
szakkal lehetett kormánytöbbséget összetoborozni. 
Nézetem szerint báró Rauch kormánya Horvátor­
szágban tarthatatlan. Szükséges, hogy a vasutasok' 
szolgálati pragmatikáját törvény váltsa fel, amelyben 
az ismert sérelmek ne legyenek benne. Regnikoláris 
bizottság utján ez nem történhetik, mert a nyelvkén 
dús az alaptörvényben már rendezve van. A bán 
állása kétségkívül megrendült, s kormányon mara­
dása csak élesítené a konfliktust. A magyar kormányi 
nak kell előzékenységet tanúsítania.

Dr. Medakovlcs Bogdán a koaliczió elnöke 
a következőkben fejtette ki véleményét:

— A választások eredményével, mely különben 
nem lepett meg a legkevésbé sem, meg vagyok éléi 
gedve. A magyar kormánynak a radikálisokra ala­
pított számítása tévesnek bizonyult. Ö is tud arról, 
hogy a kormány segítette a Starcsevics-pártot és a 
radikális szerbeket. Ez a kormány rövidesen el fog 
távozni helyéről, ahová farsangi kísérteiként került.

Dr. Spevec Ferencz, a volt nemzeti párt ve­
zetőegyénisége, aki most teljesen visszavonult a po­
litikai élettől, igy vélekedik:

A kormány ott követte el a hibát, amikor a 
nemzeti pártot ismét lehetetlenné tette és nem volt 
hajlandó a pragmatikát hatályon kiviil helyezni és a 
kiegyezési sérelmeket orvosolni. Most már nagyon 
balos volna a nemzeti pártot feltámasztani, ehhez 
szükséges volna: az összes kiegyezési sérelmek or­
voslása; biztosíték, hogy hasonló sérelmek a jövőben 
megismétlődni nem fognak. A kibontakozás módját a 
magyar kormánynak kell megtalálnia.

Czrnkovics osztályfőnök egyebek között a 
következőket mondotta:

— A február hónap 1-én megtartott főispán! ta­
nácskozáson már tisztában voltunk a helyzettel. Á 
választások reánk nézve annyiban eredményesek 
voltak, hogy megismertük az ország hangulatát. A 
hivatalnoki kar nagy része ellenünk van. Az auto­
nom tisztviselők tartózkodtak a szavazástól, a közös 
hivatalnokok a jelöltjeink: ellen szavaztak. Jóslásokba 
bocsátkozni nem akarok, de annyit mondhatok: nem 
hiszem, hogy a koaliczióval, mely immár abszolút 
többségre jutott, dolgozni lehetne.

Dr. F rank Józsefnek, a Starcsevics-párt elnö­
kének ez a véleménye;

üüüll



— A koaliczió elcrte ezéliát és abszolút többséget 
képez az országgyűlésen. Ezt különben meg is mondta 
előre a miniszterelnöknek, amikor vele beszélt. A 
helyzet valószínűleg egyezséggel fog végződni, ha 
ugyan Wekerle hajlandó lesz kiegyezési óhajaikat 
teljesíteni. Ami a kormány helyzetét illeti, az nézetem 
szerint a magyar kormánytól íiigg. Amit ez el fog 
rendelni, az meg fog történni. Megmondja Wekerle 
miniszterelnöknek, hogy legalább is huszévi Bacli- 
féle abszolutizmusnak kellene következnie, hogy egy 
uj magyarón-párt alakulhasson.
f ‘--='-==......... ........=*

A tJHázból.
/. Farsang vége,

; Egy nap még és vége a hivatalos farsang­
nak. Néhány eseményből és sok jelből konsta­
tálni lehet, hogy az utolsó órákat alaposan fel­
használják. Az öreg Björnsternc Björnson a bo­
londját járja és komoly kommentárral egy bécsi 
lapnak olyan közleményt küldött el Magyaror­
szág ellen, a melyről még Bécsben is megálla­
pították, hogy valaki meg akarta tréfálni az ag­
gastyánt, jó magyaros káromkodásokból hely­
ségneveket komponált s arra számított, hogy 
európai röhej keletkezik, de a bécsi lap nem 
közölte. Hegyen-völgyön dinom-dánom van. 
Bécsben és Budapesten kaczagtató viczczeket 
terjesztenek azokról a beszélgetésekről, amelyek 
az udvari ebédeken a király és Barabás Béla 
közt folytak, de már mind csupa koholt és gro­
teszk párbeszédeket fabrikálnak. Külön komoly 
támadások tárgya az a tény, hogy egy főher- 
czeg asztalán az ebéd alatt nem voltak magyar 
borok. (Mily boldogság, hogy nem az a baj, 
hogy a főherczeg nem magyar, hanem hogy a 
borai között nincs képviseletünk.) Fiúméban 
nagy ünnepélylyel, bállal és bankettel jubilálják 
a Casino Patrioticot előkelő magyar urak ven­
dégszereplése mellett. Justh Gyula elnök poli­
tikai ebédje után és a következő ebéd előtt We­
kerle Sándor miniszterelnök rendez lakomát kép­
viselők részére. Az utczák esténként tele van­
nak mulatságokba menő s onnan hazatérő nagy 
csoportokkal. Csak álarczos-bál három—négy 
esik egy hétre. A vendéglők falat majd kirúgja 
a tobzódva lumpoló sokaság s a müncheni spe- 
cziális sörök saisonja egész városrészeket tesz 
részegekké.

Ezek után pedig hogyha valaki a közálla­
potok felől tudakozódik, az azt hallja, hogy ne­
héz időket élünk, hogy a pénzpiacz úgy hullám­
zik mint a tenger, hogy nincs nap az ország 
erkölcseinek romlását jelentő drámák nélkül. 
Hallja, hogy a politika útjába veszedelmes torla­
szok, meredekek és posványok kerültek. Észre 
kell vennie, hogy igazi forrongás van a közön­
ség köréből, a rettenetesen elhatalmasodott uzso­
rások ellen. Szocziálista gyűléseken a háziurak­
ról úgy beszélnek, hogy egyúttal az akasztófákat 
emlegetik. Utonállók leselkednek a járókelőkre 
már éppen úgy nappal, mint éjjel és két—három 
forintért már merész rablógyilkosságok esnek. 
A betegek az utczán és a szállítókocsikon pusz­
tulnak cl, mert félnapig hurczolva őket sem ta­
lálnak egyetlen helyet sem a kórházakban. Mi­
ként a fényes báli termek, a vendéglők, a korcs­
mák és kávéházak, amiképpen a nagy urak, 
miniszterek és politikai potentátok ragyogó 
ebédlői, aként zsúfolva vannak a haldoklók nyö­
gésétől fullasztó levegőjű kórházak is. S mig 
egy sereg ember legfőbb gondja politikai intrikák 
kitalálása, más seregé pedig mulatság-program- 
mok összeállítása, azalatt a hajdan tejjel-mézzel 
folyó Kánaán fővárosában az éh-tifusz dúl.

Ám ilyen vidám farsangi órák, mint a milye­
nek hamvazó szerdát megelőzik, tán sohasem 
voltak s a politikai karneválon se járt soha 
annyi álorczás boliócz,

Kedd, märczius 3_________________
II. Da capo.

A horvát választások befejeztével most már 
hivatalosan tudtára adták a világnak az ered­
ményt: a magyar kormány álláspontját kép­
viselő Rauch Pál részére a választás éppen két 
(azaz kettő) mandátumot juttatott. íme: ennyire 
taksálták a programmot, a békejobbot, az 
Ígéreteket, a tényleges engedményeket, ked­
vezéseket és ajándékokat. íme egy hadjárat, 
melynek a végén két ember marad. Minden is­
mertetésnél világosabban beszél ez a tény: két 
mandátum a magyar államiság jogának respek­
tálására.

Hallottunk egy beszélgetést, mely erről a 
tényről szól:

— Tudja-e ön, hogy ez az esemény a mi 
hatalmi állásunk teljes kigúnyolását jelenti. Ha 
forradalom keletkezett volna Horvátországban, 
azáltal sem szemléltetődött volna tőlünk való el­
szakadásuk oly eklatáns módon, mint e két 
mandátummal.

— Nagyon téved — felelte a másik. A ma­
gyar kormány előre tudta, hogy ez lesz az ered­
mény. Hisz a választásokra semmi súlyt nem 
fektetett. Sőt azzal is tisztában volt, hogyha 
Rakodczay csinálta volna a választásokat, több 
képviselőt szerez vele a maga programmjának- 
De minél kevesebb a támogatás, annál világo­
sabb az a tény, hogy Horvátország választó kö­
zönsége a beszámithatatlanság mértékéig fel van 
lazítva. És ez a választás csak arra való volt, 
hogy utána következzék a második és a máso­
dik után a harmadik, máskülönben, hogyha ren­
des viszonyok keletkeztek volna Horvátország­
ban, akkor a magyar parlamentnek nem volna 
nyugta a horvátoktól.

Körülbelül itt volna az igazság. A horvátok- 
kal csak a horvátok nélkül lehet tárgyalni. A 
horvátok féktelenkedése és őrjöngése ellen az 
az egyetlen orvosság, hogyha éreztetik velük, 
hogy a játék az ő bőrükre megy. Most közük, 
hogy visszatérnek már Budapestre és beállanak 
a csatasorba obstruálni a házszabályrevizió 
ellen. Minthogy pedig a régi házszabályok mel­
lett a horvátoknak is lehet obstruálni, nem igen 
található más orvosság, mint megint arra töre­
kedni, hogy a horvátok otthon legyenek elfog­
lalva s ennélfogva megint fel kell oszlatni a hor­
vát országgyűlést és uj választásokat kell el­
rendelni.

Ha ezalatt az idő alatt aztán meg lehet csi­
nálni a házszabályreviziót, akkor nem kell többé 
attól tartani, hogy a horvátok a maguk számbeli 
súlyát a magyar államiság ellen akarják érvénye­
síteni a parlamentben. Akkor aztán a horvátok 
leszerelésének kedvéért nem kell indokolatlan ál­
dozatokat hozni, sem megalázó kedvezményeket 
és ajándékokat juttatni nekik.

íme tehát, a házszabályrevizióval nemcsak 
beszédeket lehet spórolni, hanem lényeges anya­
giakat és erkölcsieket is.

* **
III. Folytatólag tanácskoznak.

Ahol csak politikai társaság található Buda­
pesten, ott mindenütt egy ugyanazon dolgot csi­
nálják, tudniillik tanácskoznak s ha valaki egyéb­
re is kiváncsi, arról értesülhet, hogy folytatólag 
tanácskoznak.

A házszabálymódositás módosítását váljon 
módositják-e: efelől tanácskoznak folytatólago­
san az egyik helyen.

Váljon a katonai kérdések kikapcsolásának 
visszakapcsolásáról a függetlenségi párt pro- 
grammjával kapcsolatosan tárgyalhatnak-e, efelöl 
is folytatólagosan tanácskoznak.

Hogy a koaliczióban a pártok uralma miféle 
közjogi alap, avagy minő számszerű állapot sze- 

I rint fixiroztassék, erre nézve is módosítják a vé­

leményeket és bekapcsolják a kikapcsolt félté 
kenység-et, vagyis folytatólagosan tanácskoznak

Ne tessék ezen csodálkozni. Minálunk Ma­
gyarországon egyáltalában a legtöbb időt nen 
munkálkodással, hanem tanácskozással és pedig 
ebben is folytatólagos tanácskozással töltenek, 
Ez az ankét-politika, avagy Pató Pál politika.

Azt azonban nem akarják bevallani, hogy 
folytatólagosan tanácskozni annyi, mint semmit 
sem tenni.

Pedig ez az igazság.

Budapest, márczius 2.
A írencséni mandátum, ríur Károly pártonki- 

v'üli jelölt ma délben tartotté .'bég Trencsénben pro- 
gtammbeszédét. A jelölt er&en kikelt a kormány 
politikája ellen, mely szerinte ellenkezik a haladás­
sal és a demokrácziával.

Küldöttségek a minisztereknél. A pénzügyi szám­
vevőségi tisztviselők február 23-án kongresszust tar­
tottak, amelyen elhatározták, hogy kérelmeiket kül­
döttség utján terjesztik elő dr. Wekerle Sándor 
miniszterelnöknek, mint pénzügyminiszternek. A kül­
döttséget a kongresszus elnöke, Szenessy Ala­
dár számtanácsos vezette, aki emlékiratot nyújtott 
át a miniszterelnöknek. Beszédében ismeretette az 
emlékirat tartalmát s különösen hangoztatta, hogy a 
pénzügyi számvevőség rossz státusviszonyai miatt a 
legrosszabb helyzetben van a többi miniszteri szám­
vevőséggel szemben. Wekerle miniszterelnök vá­
laszában elismerte, hogy a státusviszonyok rendezé­
sére és a jogi, valamint a szaktanulmány! pótlékok 
engedélyezésére vonatkozó kérelem jogos. Sőt meg­
toldotta ezt azzal, hogy a mai viszonyoknak megic- 
Ielőleg a lakásbér javítását is a sürgősen megoldandó 
kérdések közé sorozza, melyre nézve a munka már 
meg is kezdődött. Kijelentette a miniszterelnök, hogy 
a státusrendezést három év alatt szándékozik meg­
valósítani és megkönnyíteni kívánja a magasabb mi­
nősítésű tisztviselőknek megfelelő szakba való átlé­
pését. A miniszterelnök különösen hangoztatta azt, 
hogy a pénzügyi számvevőségi tisztviselőkkel min­
denkor a legmelegebben szimpatizált s a jövő nagy 
reformjainak megvalósításában is biztosan számit 
erre a tisztikarra. Készséggel tesz tehát eleget mind­
azoknak a kívánságoknak, amelyeknek jogosságát 
elismeri, mert jól tudja, hogy degusztált tisztikarral 
nagy dolgokra vállalkozni nem lehet. A küldöttség 
éljenzéssel vette tudomásul a minisztereinek ^vála­
szát. A küldöttség ezután még Pop o vies Sándor 
és Désy Zoltán államtitkárokat kereste fel, maid 
meglátogatta dr. Végh Mihály számvevőségi igaz­
gatót is. Az államtitkárok, akiknek szintén átadtak 
egy-egy példányt memorandumukból, jóindulatukról 
és támogatásukról biztosították a küldöttséget.

Qvergyo-Ditró község küldöttsége tisztelgett ma 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél, akitől 
azt kérte, hogy a község járási székhelyivé tétessék 
és járásbíróságot kapjon, valamint, hogyha a válasz­
tási reform életbe lép, kerületi székhely lehessen. 
A belügyminiszter szívesen fogadta a küldöttséget 
és megígérte, hogy kérésüket alapos és jóakaratu 
vizsgálat tárgyává teszi. Egyben pedig kijelentette, 
hogy az uj választási törvényben az eddigi értelem­
ben vett választási székhelyekről nem lesz szó, 
minthogy a reform a deczentralizálás elvén épül fel. 
A küldöttség ezután gróf Hadik János belügyi 
államtitkárnál tisztelgett, aki szintén kilátásba he­
lyezte jóakarata pártfogását.

A budapesti V., Oizella-tér szabályozása érde­
kében Wekerle miniszterelnök ma egy küldött­
séget fogadott és ez alkalommal a miniszterelnök 
kijelentette, hogy a tér mielőbbi rendezését szüksé­
gesnek tartja és hogy tőle telhetőleg oda fog hatni, 
hogy a kérdés a leggyorsabb és minden irányban 
czclirányos módon nyerjen megoldást. Kiemelte to­
vábbá a miniszterelnök, hogy kívánatosnak tartja, 
hogy a tér rendezésével kapcsolatos uj építkezések 
egy időben, záros határidőn belül befejeztessenek. 
Ennek elősegítése czéljából nem zárkózik el az elöl 
sem, hogy a nagyobbarányu szabályozásra való te­
kintettel, a czél elősegítését biztositó feltételek mel­
lett. a rendkívüli adómentességi kedvezmény a Gi- 
zella-téren emelendő összes uj épületekre kiterjesz­
tessék.

Ungvármegye törvényhatóságának népes kül­
döttsége tisztelgett ma délelőtt a kereskedelemügyi 
minisztériumban Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszternél. Kérik a záhonyi Tisza-hidnak 

1 amely az állami útvonalban fekszik, állami kezelésbe 
való vételét és a vármegyének az ezen hid fentar- 
tásával járó költségek alól való felmentését és hogv 
1909. évtől kezdve az állam a törvényhatósági utak 
sorába felvett útvonalak kiépítését anyagilag támo- 

I gnssa. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minis?- 
: ter igen szívesen fogadta a küldöttséget és biztosi- 
I tóttá, hogy a legnagyobb jóakarattal fogja kérek 
I műket elintézni. A záhonyi hidat egyébként az álíait 
! úgyis átveszi, a kérelem egyéb részleteit illetőleg
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pedig a jövő évi beruházási alapban fog gondoskodni. 
Az ez évi beruházási alap azonban már teljesen ki 
van merítve, úgy, hogy most a legjobb akarat mel­
lett sem teljesítheti kérelmüket. A küldöttség nagy 
lelkesedéssel fogadta a miniszter válaszát.

EGYETÉRTÉS

Harcz a drágaság ellen.
Ankét az élelmiszerek drágaságának megszünte­

tése ügyében,
Budapest, niárczius 2.

Elénk emlékezetünkben van meg, hogy a 
parlamentben elhangzott intcrpellácziók arra 
bírták a kormányt, hogy az élelmiszerek drágasá­
gának kérdésével behatóan foglalkozzék. A mi­
niszterelnök fel is h'.'tu az összes hatóságokat 
arra, hogy az éleimé zerdrágaság megszünteté­
sének módja tekintetében véleménycs javaslato­
kat terjeszszenek fel hozzá. Alig van számottevő 
társadalmi testületünk az országban, melyet ne 
foglalkoztatott volna az általános drágaság kér­
dése.

Dr. Kreicsy Rezső, a budapesti kereske­
delmi és iparkamara titkára nagy figyelmet ér­
demlő javaslatot dolgozott ki az élelmiszerek drá­
gasága tárgyában s javaslatait dr. Wekerlc 
Sándor miniszterelnök a niárczius 3-án kezdődő 
nagy tanácskozás alapjául is elfogadta.

Dr. Kreicsy az élelmiszerek árainak olcsób- 
bitását, az élelmiszer-forgalomnak konszolidált 
alapokra való fektetését nem csupán a főváros, 
hanem a vidéki városok és nagyközségek emi­
nens érdekének tartja s egyben oly kérdésnek, 
amelynek helyes megoldása az ország összes 
városi elemét legközelebbről érinti.

Az élelmiczikkek tekintetében tehát a városok 
közönsége, mint vásárló szemben áll a földmives- 
gazdákkal, akik eladók. Hogy a követités be­
ékelje magát az eladó és vevő közé, ennek a vá­
rosok megfelelő rendelkezései vetnek gátat. Az 
élelmiszerkereskedés kellő kifejlődésének nehéz­
ségei elhárításával ezideig a kormány és társa­
dalom vajmi keveset tettek. Dr. Kreicsy kutatás 
tárgyává tette az élelmiszerek árait: egyfelől a vá­
rosokban a vevő által fizetett detailárakat, más­
felől pedig a falusi gazdák által elért eladási ára­
kat puhatolta ki. Ha sikerül — úgymond — az 
élelmiszerek áremelkedésére befolyást gyakorló 
gazdasági alakulásokat megismerni és a fennforgó 
összefüggéseket és kölcsönhatásokat helyesen 
megkonstruálni, akkor megismerhető a helyes 
tényállás és meg van az alap ama további mun­
kára, amelyeknek czclja volna a megismert ba­
jok orvoslására alkalmas intézkedéseket megál­
lapítani és a gyakorlatban megvalósítani.

Kimutatja, hogy a belforgalomban a főváros 
felé irányuló relácziókban miképpen alakultak ki 
a legutóbbi 10—15 év folymán a fontosabb élelmi- 
czikkekre kiszabott vasúti fuvartarifák és mily 
intézkedések történtek a tarifaügy terén az élel­
miczikkek szállításának megkönnyítésére.

Az ügy érdekében figyelembe vette javaslat- 
tevő a budapesti vásárcsarnoki jelentéseket, a fő­
városnál folytatott ide vágó tanácskozásokat s 
e czélból az ország jelentősebb élelmiszerpiaczait 
és mintegy 150 termelő uradalmat felölelő ársta­
tisztikai adatgyűjtés eredményeit, gazdák és ke­
reskedők megfigyeléseit és a máskülönben nem 
tulbőségben kínálkozó egyéb anyagot s ezek alap­
ján foglalkozik:

1. Az árképződések áttekintésével,
2. A drágaságot felidéző okok feltárásával s 

végül kiterjeszkedik az esetleg alkalmas javasla­
tokra s a konstatálható bajok orvoslására.

kz élelmiszerek drágulásának könnyű átte- 
kinthetése végett árjegyzési táblázatot állított 
össze 1897 és 1905. évekről. Az 1897. évet ugyanis 
emlékezetessé teszi a csapásszerüen rossz ara­
tás és az altala fölidézett általános közgazdasági 
zsibbadtság. Különösen felszöktek a marha- és 
borjúhús, baromfitermékek, a tojás és zöldség 
arai. A Budapesten és országszerte ekkor beállott 
drágaság jórészt annak volt tulajdonítható, hogy 
nemcsak a gabonafélékben volt rossz a termés, 
de a gyümölcs, burgonya és zöldségtermés sem’ 
sikerült, a 6—7 frtos búzaárak 12—13 forintra 
emelkedtek s Így természetes, hogy a lisztárak 
is emelkedtek. Ez a drágaság azonban múló ter­
mészetű volt, mert 1898-ban, mikor az okok már 
megszűntek hatni, az árak az egész vonalon 
visszaestek. A vásárcsarnokok igazgatóságának 
árjegyzései a következő áremelkedést mutatják 
a kicsiben való forgalomban:

Évben Áremelkedés

Marhahús:
1897
árak

1905
fillérben

fillér o/o

pecsenyének kgr. 162 175 13 8
leveshus „ 142 153 11 8
egyéb hús és csont kgr. 116 112 6 5

Borjúhús:
hátulja kgr. 192 244 52 28
eleje „ 152 175 23 15

Sertéshús:
karaj kgr. 164 208 44 27
lapoczka kgr. 130 169 39 30
kocsonyának való kgr. 100 109 9 9

Baromfi elő:
csirke ia sütni való, párja 209 348 139 63

n ha -Bn 161 287 126 78
fyuk !a párja 279 436 157 56

» ha „ 223 357 134 60
rucza hízott párja SCO 657 157 31

„ sovány „ 303 439 136 45
lúd hízott „ 1209 1449 240 19

Száraz főzelék:
lencse, belföldi, kgr. 31 47 16 52
borsó. „ héj. kgr. 28 32 4 14
bab, fehér apró szemű kgr. 24 34 10 42
burgonya kgr. 6 12 6 100

Allah iermekek:
sertészsír kgr. 126 156 30 24
vaj, köpült kgr. 204 243 40 10

„ főzó darab 184 256 72 39
„ olvasztott kgr. 213 26) 47 22

juhluró kgr. 111 134 25 22
Érdekes statisztikai táblázattal mutatja be 

az emlékirat azt, hogy a nagy forgalomban az 
áremelkedés sokkal kisebb, mint a kis forgalom­
ban s azt mondja, hogy a nagy forgalom és a 
kis forgalom áraiban az emelkedés nem arányos. 
Vagyis ebből kitűnik egyfelől az. hogy aki fize­
tőképesebb és aki szükségleteit nagy készletre 
szerzi be, olcsóbban vásárolhat, mint a kisem­
ber, illetve a drágulás sokkal nagyobb 
mértékben terheli a kisembert, mint 
a nagyban vásárlót. Másfelől pedig az, hogy a 
detailelárusitó az élelmiszerdrágulásból jóval na­
gyobb hasznot húz, mint a nagybanelárusitó.

Az élelmiczikkek drágulásának okai kiderí­
tésére is sokoldalú bel- és külföldi árkimutatá­
sokat gyűjtött össze az emlékirat szerzője, s 
ezen adatokból megállapítható, hogy nemcsak a 
belföldi piaczokon, hanem a külföldön is emel­
kedtek az élelmiszerek árai. Konstatálja a z o r- 
szág állattenyésztésének hanyat­
lását, amely miatt országszerte, fő­
városban, vidéken egyaránt megfe­
lelő mennyiségű és minőségű li u s 
nem áll rendelkezésre.

Már évek óta panasz tárgya, hogy az állat- 
állomány a legújabb időben évről-évre apad. Az 
1895-iki legutóbbi állatszámlálás adatai az azt 
megelőző 1884. évi állatszámlálás eredményei­
vel egybevetve, még nem mutatják az állatlét­
számnak a csökkenését. Ellenkezőleg 1884-től 
1895-ig az állatlétszám eltekintve a juhoktól, nö­
vekedett. A szarvasmarha száma 4.8 millió da­
rabról 5.8 millióra, a sertésállomány pedig 4.8 
millió darabról 6.4 millióra emelkedett. Már 1895- 
ben is konstatálja a hivatalos statisztika az 
alábbszállást a juhállománynál, amely az 1884. 
évi 10.5 millió darabról 7.5 millióra csökkent az 
1895. évben. Az állatállománynak csökkenésére 
közrehatottak az utóbbi évtizedben az ország 
számos vidékén elterjedve volt állatvészek, to­
vábbá az utóbbi években uralkodott rendkívüli 
szárazság és takarmányhiány, amelynek hatása 
alatt nemcsak a kisgazdák, de nagyobb birtoko­
sok sem voltak képesek az állatokat felnevelni. 
Az állatállománynak csökkenését csak évről- 
évre vagy legalább ket-három évenkint meg­
ismétlődő állatstatisztikai felvételek eredményei 
alapján volna kimutatható. Ilyen rövid idő­
közi állatstatisztikai felvételekre 
tényleg szükség van. Az ilyen megbíz­
ható adatok hiányát némiképpen a szakértők 
becslése helyettesítheti. Szakértők állít­
ják, hogy a marhaállomány az 
utóbbi években 140—150 ezer darab­
bal csökkent.

Nemcsak elemi csapások apasztják az állat- 
állományt, hanem az ország sok vidékén a gaz­
dák által követett helytelen rendszer is. Ebben 
az irányban három hibát lehetne konstatálni.
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nása. A legelőket úgyszólván küszöbig fel- 
szántja a gazdaközönség. A legelő hiánya a 
draga takarmányozáson istállóban való fölne’ve- 
Jes költséges volta, sok esetben a gyors pénz- 
szerzés vágya arra ösztönzik a gazdát, hogy a 
novendekmarhán idő előtt túladjon. A nővén- 
dek marhát tehát nem használják az 
észszerű gazdaság követelményei 
szer.nt a tenyésztés czéljaira.

Ur. Kreicsy emlékirata számot tarthat 
arra, hogy az általános drágaság kérdésével fog­
lalkozó illetékes körök figyelmét felkeltette és 
a gyakoríafi tapasztalatokra fektetett javaslato­
kat kellő megfontolás tárgyává tegye.

Az emlékirat konkrét javaslatait az aláb­
biakban foglalja össze:

A szerb határzár megszüntetése 
nagy mértékben hozzájárulhat a vágóállatok ba
hSkarZŐ^d,aSágí éS á,Iatí termékek kiná- 
la ának az országban való fokozásához s ezzel 
előreláthatólag az élelmiszerek nagy része is a
gv1s a-aSáróe-,ren,de,éSe e,6tti ^vonalra va!
szaesnél(U06‘ ^ május-junius havi árakra visz-

Az állattenyésztés hanyatlása 
,, 'e" szükséges volna minden ren­
dé Ik e ze s r c a 11 ó eszközzel küzdeni 
<: nz.. °rb,an szükséges volna a meglévő legelőket 
Hitetlenül az állattenyésztés czéljaira megtartani
évi Xtrk"/0nber/RmeZŐrendörségrő1 szóló 1894.’
, 'i'ííl.ycz-12- ^"a megadja az alapot. A föld- 
mvelésugyi kormány javíthat a bajokon, ha a 
legelofelosztás iránti kérvényeket a legnagyobb
délv?ra uir‘l,ia Cl és ha a felosztásra az enge­
délyt csak olyan kivételes esetekben adja meg
SL'a*"1-««-

De ez egymagában véve nem elegendő. 
p-ffiP és gazdakörökben egyaránt sür­
getik az állatallomanynak a gyarapítását.
, Kcreaai és találni kell módokat arra nézve 
hogy az állattenyésztés czéljaira sok vidéken ma 
sanak.e CS e Cn le6'cloterületek megnagyobbitas-

A tenyésztésre alkalmas növendékmarhák" 
valanunt a szopós borjuk tömeges levágása is 
valamiképpen korlátozandó volna. Alkalmas esz- 
koz lehetne talán az állami méntelepek analógiája 
-zerint a tenyészallomások berendezése, amelyek 
a novendekmarhákat és szopós borjukat az azok 
fölnevelésére képtelen tenyésztőktől összevásá- 
rohák és az okszerűen fölnevelt állományból hiz-
jutíatiák’ tC,gazdaságoknak és tenyésztőknek

A budapesti közvágóhídon 
eltiltása, valamint a m a $ 
dijak mérséklése is javíthatna 
pasztaiható helyi bajokon.

A fővárosi mészárosipar előnyére volna 
olyan reformja az adókivetésnek, amely szerint 
a kereseti ado a fogyasztási adóval együttesen 
volna fizetendő. Lehetséges, hogy az adókivetés.
"ff ez a f?fmáia közvetve a húsárak olcsóbbodá- 
sat is fölidézne.

A budapesti husdrágaság megszüntetéséhez 
hozzájárulna a román határnak meg-
"^aaaakkent. h°Ky a Romániából behozott 
ahatok teljesen izolálva szállítva, azonnali le-
S s b"dapcstl marha
tik-',Hf‘1nat0S Vol,.ia az áhamvasutak tarifapoli-
csóhh H /Z,°rSZ1g és a föváros élelmezése ol- 
csóbbitásának szolgálatába terelni.
az J pimi CZéu, tfrifapolitika azt kívánná, hogy érnél pír czlkkcknek tarifái általánosságban 
emeltessenek, amint azt különben a budapesti 
•érésiedéin,1 es iparkamara is javasolta. A drága 

tarifák minden egyes vidéknek természetes vé­
delmet nyújtanak

és

a daraetetés 
magas kezelési 

is javíthatna az ott ta-

Egyik nagy hiba, ege
a z állattenyésztéstől való clvo-

tarifák 
net

mi- 1 íó.varos és a nagyobb fogyasztási közpon-
ménvpTt nagr0bb vidéki város javára kedvez- 
menyes tárnák volnának engedélyezhetők, hogy 
a közvetítő kereskedést serkentsék a piaczok 
felkeresésére. Ilyen olcsóbb tarifákat bocsátanak
nvi,íóUfnk 1 "Wl,cn“’ a "Bcrlin“ helyekre irá- 
nj ulo forgalomnak rendelkezésére.

Megszüntetendő volna a darab- és kocsi- 
rakomány, tarifák közötti árdisparitás és ekként 
a kistermelőnek és kereskedőnek lehetővé te­
hető volna a piacznak közvetlen fölkercsésc.

A darabáru gyűjtését maga a vasút végezze 
kellő menetrendi és tarifális intézkedésekkel 

.., , biztosítsa magának a darabárukkal megrakott
o K n e k kocsik térfogatának gazdaságos kihasználását. A

termelő kioktatására és a forgalom helyes irái
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nyitására fölhasználható volna a máv. intelligens 
alkalmazottainak hadserege.

Ausztriába és a külföldre irányuló élelmi 
czikkeit szállítása részére életbe léptetett ked­
vezményes tarifák és refakcziák besziintelendők 
volnának.

Minél inkább emelkednek az élelmiszerek 
árai Ausztriában, ugyanabban az arányban 
emelkedik a mi termelési képességünk különösen 
ipari téren.

A fölös produkczió mindig utat fog találni 
a külföldre, akár olcsóbbak, akár drágábbak a 
tarifák.

A kiviteli tarifák megdrágításából a Máv. 
javára eső több-bevétel a köznek jut és emellett 
— bár csekély arányban — olcsóbbodik a köz- 
élelmezés is.

Manap, a kivándorlás korszakában minden 
törekvésnek arra keil irányulnia, hogy az élelmi 
szereknek a külföldre való kivitele minél inkább 
megnehezittessék és az élelmezés nálunk olcsób- 
bittassék. Attól lehet félni, hogy maholnap nem 
lesz ember, aki produkál-

Szükségesek olyan intézkedések, amelyek 
a piacz fogyasztóképességét és az árak állandó­
ságát biztosítják, amelyek elősegítsék, hogy az 
árképzödésnél lehetőleg csak gazdasági indokok 
érvényesüljenek. Minderre pedig elkerülhetleniil 
szükséges, hogy az adásvevési ügyletek lebo­
nyolítása körül, mindenütt a tisztességes ke­
reskedelmi elvek érvényesüljenek.

Szükséges az árufelhozatalt szabályozni és 
a kezelés nehézkességét megszüntetni.

A főváros, de a nagyobb vidéki városok 
élelmezése szempontjából is megfontolást érde­
mel. vájjon nem volna-e czélszerü olyan nagy 
élelmiszerkereskedö vállalatot létesíteni, amely 
a nagy bankjaink által finánczirozva, mérsékelt 
polgári haszonra dolgozva, nem annyira nye­
részkedésre czélzó. mint inkább közhasznú vál­
lalkozás volna.

KÜLFÖLD.
Ä gallcziai tartomány-választások. A mai tarto- 

mánvgyiilési választások nagy izgatottság közepette 
mentek végbe. Korán reggel felvonultak a pártok és 
az agitáczió lázas volt. Deltáiban a szenvedélyek- 
tetőpontra jutottak, mert a választók legnagyobb 
tömege akkor ment szavazni. A nagylengyelek sza­
vazóhelyisége körül déltájban egy csoport munkás 
jelent meg s be akartak menni, de báró Battaglia 
képviselő és egy Maklovszki nevű technikus útinkat 
állotta. Ebből szóváltás, majd dulakodás támadt s a 
nagy kavarodásban nehány revolverlövés dördült el. 
Battalia képviselő és a technikus lőttek a tö­
megre. Négy munkás könnyebben megsebesült. Ekkor 
az elkeseredett sokaság botokkal rohanta meg a kép­
viselőt és a diákot. Báró Battaglia a fejére olyan ha­
talmas ütést kapott, hogy vér borította el. A rendőr­
ség a munkások közül hat embert letartóztatott. A 
technikust is jól elverték a munkások.

1 Mária Krlsztinia Barczelónában. A spanyol mi­
nisztertanács hallomás szerint hozzájárult Mária 
Krisztina anyakirálynénak ahhoz az elhatározásához, 
mely szerint bizonytalan időre Barczclónába szándé­
kozik utazni. Ezt a határozatot Alfonz királyival való 
egyetértésben és olyan befolyásos személyiségek ta­
nácsára hozták meg, akik a katalóniai viszonyokat 
jól ismerik.

Stolypin lemondása. Stoiypin lemondásáról Pé- 
fervárró! a következő táviratokat kaptuk:

A legbeavatottabb politikai körökben biztosra 
veszik, hogy Stolypin lemondását a czár tényleg el­
fogadta. Reakcziónárius képviselők örömmel terjesz­
tik ezt a hirt s hangoztatják, hogy nem lesz nehéz 
megfelelő utódot találni. Azt Is beszélik, hogy Stolypin 
már régóta szeretett volna lemondani, de a kedvező 
alkalom hiányzott. Utódául emlegetik Achimovot, a 
birodalmi tanács elnökét és Stiirmert. Állítólag Krivo- 
sejin is be fog lépni az uj kabinetbe.

Az októbristák kételkednek benne, hogy a czár 
elfogadta a lemondást, noha tudják, hogy Stolypin 
benyújtotta lemondó kérvényét, mert a czár Dubra­
vint kihallgatáson fogadta. Rebesgetik, hogy az igazi 
orosz népszövetség elnöke ezen az audicnczlán, amely 
fél óráig tartott, bőszitette a czárt Stolypin ellen, s 
nyilt titok, a czár nem fogadta volna Dubravint, ha I

az udvari párt legelőkelőbb emberei nem érvénye­
sítették volna befolyásukat. Szombaton este Stolypin 
Carskoje-Szelóba utazott és hosszú ideig tartó kihall­
gatáson volt.

A Tageblatt pétervári tudósítója táviratozza, 
hogy Stolypin miniszterelnök állása a dumaképvi­
selők carskoje-selöi kihallgatása után még szilár­
dabbnak látszik. Beszélik beavatott politikai körök­
ben, hogy az igazi orosz népszövetség elnökének 
befolyása nem változtatott semmit a czár és a mí- 
nisterelnök között fennálló jó viszonyon, noha Sto- 
lypiu a népszövetség elnökének, Dnbravinnak 
audiencziáját erélyesen ellenezte és a kihallgatás 
után benyújtotta lemondási kérvényét. Dubravin 
audiencziája sokkal hosszabb ideig tartott, semmint 
a háromszáz képviselőé, akik ugyanaz nap jelentek 
meg a czár elölt s ugyanaz nap, amikor az egész 
sajtó közölte, hogy az igazi orosz népszövetség kon­
gresszusán a vezetőség tagjai nyíltan sikkasztással 
vádolták Dubravint.

Anglia és a maczedon reformok. Az angol kor­
mány eddigelé nem tett Becsben lépéseket a macze- 
dónia fökormányzó kinevezése czéljából és illetékes 
helyen a legközelebbi időben nem is várnak ilyen 
kezdeményezést. Úgy látszik, hogy az angol kabi­
net most a csendőrség kérdését kívánja előtérbe 
tolni. A viszony egyébként Bécs és Pétervár között 
a sandzsák-vasut miatt támadt eltérések után megint 
barátságos és bizalmas.

A cseh választások. A mai sziikebb, vala­
mint a kereskedelmi és iparkamarai választások al­
kalmával 8 agrárius, ! radikális, 1 realista, 3 iíju- 
cseh, 3 ó-cseli, valamint 7 német haladópártit vá­
lasztoltak, Eddig megválasztottak 29 ifjú cseh, 2 
önálló ifjii-cseh, 3 6-cseh, 42 cseh agrárius, 1 ön­
álló cseh- agrárius, 4 cselt radikális, 1 cseh realista 
és 1 katolikus néppártit. Továbbá 18 német haladó- 
párti, S német néppárti, 13 német agrárius, 1 sza­
badelvű német agrárius, 14 német radikális, 3 Schö- 
nerer-párti, 2 keresztény szoczialista, 4 önálló nem­
zeti jelöltet és 1 pártonkivillit.

A teheráni merénylet. Azok a merénylők', akik 
bombákat vetettek a sahra, egy szemétdombon el­
rejtettek két bombát Makhsus vezír házának közelé­
ben, 200 méter távolságra attól a helytől, ahol a sah 
ellen merényletet követtek el. Mikor tegnap reggel I 
két munkás elakarta takarítani a szemétdombot, az 
egyik bomba felrobbant és darabokra tépte az egyik 
munkást. A másik bombát sikerült baj nélkül elvinni 
és ártalmatlanná tenni. A merénylőknek még mindig 
nem tudtak nyomára akadni. A kórházban 72 sebesült 
fekszik. Tegnapelőtt kivilágították egész Teheránt a 
sah szerencsés megmenekülésének örömére, A kül­
földi követségek tagjai a palotába mentek a sahnak 
gratulálni.

A portugál válság. A politikusok nagy többsége 
elfogadja az államtanács egyhangú döntését, ámbár 
azon nézeten vannak, hogy a képviselőházat soha­
sem szabad még törvényes alkotmányos formában 
sem feloszlatni. Francónak néhány párthive ismét 
részt szándékozik venni a politikai életben, hogy az 
ellenük emelt vádakra feleljenek. A király ma szárny- 
segédjének társaságában hosszabb sétalovaglást tett 
a necessi-dadesi királyi palota kertiében.

Marokkó. D'Amadc tábornok jelenti Sukeidrinböl 
tegnap este feladóit táviratában a hadügyminiszter­
nek, hogy a „A Tirs és a tengerparti hadtesttel, ame­
lyet a Berresid és Tcdala hadtestekből vett csapa­
tokkal egészittettek ki, Sukeidrinböl Ued-Ma-Lah-fe!é 
nyomultam elő. Az operácziókat különböző fegyver­
nemhez tartozó csapatok támogatták. A Mdakra-törzs, 
amelynek hadereje gyalogságból és lovasságból állott, 
nagy hevességgel támadta meg a franczla lovassá­
got. Hosszabb komoly harcz után a franczla lovasság, 
hogy kiszabaduljon, rohamot intézett az ellenségre 
és azt visszavetette. A harcz közben a mi oldalunkon 
10 ember elesett, köztük 2 altiszt és S vadász és 23 
sebesült meg, ezek között 2 tiszt, 1 őrmester, 1 káp­
lár, 18 vadász és 1 goumier. A visszavetett ellenséget 
7 kilométer távolságban üldöztem és érzékeny vesz­
teséget okoztam neki. Az üldözés közben a mi olda­
lunkon egy zdávaltiszt és két algíri közember elesett 
és '3 zuáv, köztük egy altiszt, valamint 4 algíri köz­
ember megsebesült. A csata reggel 8 órától késő éj­
szakáig tartott."

Párisból jelentik, hogy a miniszterek és Liontej 
tábornok tegnapi tanácskozásán hozott elvbeli hatá< 
rozatokről a „Petit Párisién“ azt jelenti, hogy a ki- 
sebb csapatokban történő erősítések küldésének rend« 
szerét a jövőben nem fogják követni. Kazablankát és 
a szomszédos pontokat meg fogják erősíteni, hogy 
minden ellenséges támadás elé nyugodtan nézhesse« 
nek. E terület központjává Berresid van kiszemelve, 
amelyben központi élelmezés és lőszerraktár lesz és 
keskenyvágányu tábori vasút fogja összekötni Kaza- 
biankóval. A kormány reméli, hogy 3000 emberből 
Álló újabb csapat elegendő lesz arra, hogy az ily 
módon megnagyobbított hadsereg az összes tervbe 
vett hadműveleteket elvégezze.

A holnapi minisztertanácson fognak' határozni S 
Llauley tábornokkal folytatott tanácskozás során 
érintett kérdésekben. Liautey tábornok kijelentette, 
hogy Damade tábornok intézkedéseit katonai szem« 
pontból csak dicsérheti. El Mokri ma délelőtt udva­
riassági látogatást tett Clémenceau miniszterelnöknél.

Az olasz hajóhad fejlesztése. A tengerészeti mi­
niszter megbízható itiformácziók szerint javaslatot 
szándékozik a kamara elé terjeszteni, melyben 4 uj, 
egyenkint 20.000 tonna tartalmú toronyhajó, négy 
4000 tonnás gyors czirkáló és tíz 300 tonnás torpedó- 
naszád megszavazását fogja kérni. Ez uj hajók épí­
tési költségeit összesen 265.000 lírával irányozzák elő.

Török-perzsa konfliktus. A perzsa nagykövetsúg 
a pétervári távirati ügynökségnek azt a Miandoából 
érkezett hírét, hogy a török csapatok egy része 
Szaudsbulakot még nem hagyta el, valótlannak 
mondja. Faz.il basa mind a hat gyalogezredet és 2000 
lovast, valamint két üteget, amelyekkel Szaudsbu­
lakot megszállva tartották, visszavonta. Minthogy a 
török kiküldöttek Urmiát el akarták hagyni, a perzsa 
nagykövetség tegnap a Yildizben parancsot eszközölt 
ki, hogy a kiküldöttek ott maradjanak és a határren­
dezési munkálatokat megkezdjék.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Miskolez törvényhatóság. Pénteken érkezett meg 

Miskolcz város közönségéhez gróf A n d r á s s y 
Gyula belügyminiszter rendelete a város önállósítása 
érdekében, az 1907. LI. t.-cz. végrehajtása tárgyában. 
A miniszter a rendeletben felhívja a várost, hogy a 
szervezeti szabályzat megalkotásához azonnal fogjon 
hozzá, s e czélra egy 30 tagú bizottságot küldjön ki, 
A munkálatokat április 30-ig be kell fejezni. A ren­
delet utasítja továbbá a közgyűlést, hogy a törvény- 
hatósági bizottsági kerületeket s a bizottsági tagok 
számát állapítsa meg. Az 1909. évi költségelőirány­
zat augusztus 31-ig letárgyalandó. A rendelet még 
a Borsodmegyével elrendezendő ügyek letárgyalása 
iránt is intézkedik.

TÁVIRATOK.
Lengyel iskolák bezáratása.

Varsó, márczius 2. (Salát tudósítónktól.) A bel­
ügyminiszter véglegesen elrendelte a lengyel nép­
nevelési szövetség által fentartott összes iskolák be­
záratását.

A német egyesületi törvény.
Berlin, márczius 2. A birodalmi gyűlésnek az 

egyesülési törvény tárgyában kiküldött bizottsága a 
7. §-t, amely gyűléseken a német nyelv kötelező hasz­
nálatát Írja elő, elvetette.

Németek veszedelme.
Berlin, márczius 2. (Saját tudósítónktól.) Vasár­

nap Kattovitzban gyűlést tartottak az Orosz-Len- 
gyelországban lakó németek, akik a lengyel mun­
kások bizottságától fenyegető levelet kaptak, hogy 
azonnal költözzenek e! az országból, különben halál 
vár reájuk. A német alattvalók elhatározták, hogy 
a birodalmi kanczellárhoz és a varsói német főkön- 
zulhoz fordulnak sekitségért.

Közgazdasági táviratok.
New-York, márcz, 2. Terménytőzsde. Gyapot. New- 

Yorkban 11.45, április.-ra 11,65, máj.-ra 11.60. New-Urlc- 
ansban 11.37, Petroleum stand withe New-Yorkhan 
8.75, Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.00, Credit 

I Balances of oil City 178.- Zsír. Vestern Steam 7.85. 
f Rohe testvérek 6.—.On 29.25 -30.—, Rdz 12.68-12.87.
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Cslkagó, márcz. 2. Gabonatőzsde. Zárlat. Bura irány­

zata szilárd, márcziusra j£i mtípiJP
99.25-97.87 K. Tengeri bágyadt, máj.-ra 61.13—61.38.

Cslkagó, márcz. 2. Terménytőzsde. Zsír februárra 
7.40, tegnap 7.27, májusra 7.65. tegnap 7.55. 
Szalonna short clear, 6 49 tegnap 6.49. Sertéshús má- 
usra 11.75, tegnap 11.57.

Ä német birodalmi bank kamatlába.
Berlin, márczius 1. (Salát tudósítónktól.) Kétsé­

ges, vaiion a birodalmi bank már most leszállitja-e a 
kamatlábat, mert a mostani kimutatás nem olyan jó, 
mint ahogy várták. Fűnek oka abban keresendő, 
hogy a lombardok Jelentékenyen emelkedtek. Ha a 
bank vezetősége mégis elszánná magát a kamatláb 
leszállítására és nem várná be az e heti visszaözön- 
lések alakulását, akkor nyilván csak egy fél száza­
léknyi leszállítás jöhet tekintetbe.

Mozgó képek,
Pálmay Ilka czipöi.

Jól tudjuk', hogy Pálmay Ilka a feje búbjától a 
lába hegyéig művésznő. Nem csoda hát, ha mindenkit 
érdekelnek nemcsak szenzácziós kalapjai, melyek pi­
káns arczocskáját beárnyalják, hanem sikkes czipöi 
is, melyeknek az a kitüntetés jutott, hogy a legszebb 
lábakat körülöleljék.

Ezek a lábak! Verslábakat lehetne róluk írni. 
Nem hosszabbak egy Qerbeaud-féle piskótánál, csak­
hogy nem olyan laposak. Talpban finoman iveitek, 
„Rüst“-ben nyergesek, bokáján akár a karpereczét 
is felcsatolhatná, olyan vékony, csak feljebb göm- 
bölyődik festői ikrává.

Plmay Ilus kalapjairól a ‘divat termékeiben já­
ratlan szem is rögtön észreveszi, hogy azok Páriá­
ból kerültek Budapestre, de a formás czipőiröl még 
csak most tudódott ki, hogy a magyar czipészipar 
remekei.

Ennek a történetét mondom el.
A „Varázskeringö“-ben, mint tudjuk, bokorugró 

fehér szoknyácskában jelenik meg az Aranyos a 
bécsi női zenekar dobogóján. Természetes, hogy a 
szerep egyik főkelléke a szép harisnya, a fess czipö. 
Az előbbi toilette-czikk tuczatszámra kínálkozott fel­
húzásra: Fii d’Ecosse és selyem, áttört és hímzett, 
sima és nyilas, fekete és színes.

A czipőkön is szemlét tartott. Úgy sorakoztak 
ott párosával, mintha valami diszgyakorlatra készül­
nének. Fűzősek és gombosak, chevreauk és lakkosak, 
félczipök és magas topánok, szélestalpu amerikaiak 
és magassteklis francziák. De Pálmay Ilka stilusér- 
zékét egyik sem elégítette ki. Az amerikairól, az an­
golról, a berliniről szó se lehetett. És bécsi lévén a 
Walzertraum Franczija, nem kellett a — franczia.

A művésznő kétségbe volt esve. De a komornája 
megnyugtatta:

— Tudok én egy susztert, az olyan ’ nagyszerű 
czipőt varr, hogy — mese!

— De vájjon bécsiesek-e a czipöi?
— No ná, nem bécsiesek! Még a csikorgásuk is 

lerchenfeldi!
Következő pillanatban repült már a küldött a 

kidicsért lábtyümiivészhez, minthogy már esti ki- 
lencz óra is elmúlt és a bolt be volt zárva, a lakásán 
is felkereste.

A csöngetésre egy fiatal ember nyitott altót.
— Mi tetszik? — kérdezte.
— Gróf Kinskyné Pálmay Ilka 5 méltósága azt 

üzeni, hogy holnap reggel jöjjön czipőmértéket venni.
Azzal, mint aki jól végezte a dolgát, jójczakát 

kívánt és elsietett.
A fiatal ember, magára maradva, először az aj­

tót, azután a nyitva felejtett száját csukta be és töp- 
renkedni kezdett. Mert 6 jogász, ügyvédi vizsgára 
készül és sem ő, se semmiféle atyafisága nem műkö­
dött a czipészpályán.

De csakhamar tisztán látta az esetet. 0 még 
csak két nap óta lakója a szerény szobájának. Előde 
— mint félfüllel hallotta — suszter volt. Kétségkívül 
neki szólt az üzenet.

Hangosan felkaczagott és jól mulatott a furcsa 
félreértésen. Azután újból töprenkedni kezdett.

— Jó, Jó ... — gondolta magában — nem va­
gyok suszter, a czipővarráshoz nem értek. De ezt 
Pálmay Ilka nem tudja. Azt üzente, hogy menjek 
hozzá czipőmértéket venni. Úgy illik, hogy szót íq-

gadjak. Elmegyek és mértéket veszek. A kezem közt 
fogom tartani azt a lábat, azt a piczi lábat, melyet 
olyan sokszor bámultam a második erkélyről. Meg 
is simogatom, sőt — ha lesz bátorságom — meg is 
csókolom.

Egész éjjel izgatottan forgolódott ágyában. Egyre 
azon törte fejét, mit fog mondani, hogy fog visel­
kedni. Ábrándozásai közben olyan merésznek kép­
zelte el magát, hogy a művésznő felháborodással 
kiáltott fel: „Ne csiklandozzon, maga szemtelen !" 
és úgy elrúgta magától, hogy bukfenczet vetett.

Reggel felé elnyomta az álom és ez volt a 
pechje: Csak dél felé ébredt fel. Lázas sietséggel 
dobálta magára a ruháját, lóhalálában a Bristol-szál- 
lodába rohant. Jelentkezett a művésznő ajtaja előtt 
és ott azt a rideg értesítést kapta:

— Elkésett. A májszter maga volt már itt.
Ä szegény fiatal ember szédülő fejjel támolygott 

le a lépcsőn. A kapuban megállóit, hogy kissé le­
csillapodjék'. A kapus éppen akkor ordította el ma­
gát :

I— Prematuri 1
Egy zöldkerekii fiakker robogott a kapu elé. Ä 

nyolezas számú volt. A jogászgyerek selyemsuhogást 
hallott, bóditó illat áradt feléje, elegánsan öltözött 
karcsú hölgy ugrott a kocsiba. Pálmay Ilka volt.

Rosta.

ÚJDONSÁGOK.
Bál József föherczegnél,
— Saját tudósítónktól. —

Az idei farsang utolsó nagy eseménye, József 
föherczeg és Auguszta főherczegasszony feje­
delmi Tompával rendezett bálja, ma este a budai ki­
rályi várpalota krisztinavárosi szárnyában játszó­
dott le. A bált eredetileg február 10-ére tűzték ki, de 
a közbejött udvari gyász miatt mára, farsang utó­
jára halasztották. A nagy alkalomra a palota tizenkét 
terme fényárban pompázott; fel a lépcsőháztól a Ri­
viera buja, száz színben ragyogó növényzete, mint­
egy dél tavaszát hozta a fejedelmi termekbe, ame­
lyek a márványfalakról ezerszeresen visszaverődő, 
káprázatos fényben úgy tűntek fel, mint tündérker­
tek, amelyeket a palota tündére, Auguszta főher­
czegasszony, a virágoknak ez a rajongója varázsolt 
oda vendégei gyönyörűségére.

A gyönyörű átriumban Jobbról és balról két ha­
talmas pálma állott, szemben a lépcsővel ázáléák és 
orchideák piroslottak, mig fönn, ugyancsak a lép­
csővel szemben átvonuló folyosó mentén, ritkaság- 
számba menő déiinövények voltak elhelyezve. A 
szerteszét pompázó virágok a Kelet minden képze­
letét meghaladó illatot árasztottak.

A bál kezdete este félkilencz órakor volt; de 
már Jóval előbb eleven élet lüktetett a király ebéd­
lőjéből alkotott hatalmas tánezteremben; hölgyek 
szehbnél-szebb öltözékei és ragyogó ékszerei, a tisz­
tek egyenruhái és a konzuli kar diszegyenruhái szí­
nes nagyhatású képpé vegyültek össze.

A vendégek, politikai, katonai és társadalmi no- 
tabiütások csakhamar kedélyes társalgásba bocsát­
koztak, amely a hatalmas teremben halk morajiá 
vegyült össze. Pontban félkilencz órakor megnyíltak 
n szomszéd terem ajtajai; egy pillanatra néma csend 
állott be, minden szem arra nézett és várta a be­
lépő fenségeket. Az ajtóban József föherczeg 
huszárezredesi egyenruhában, oldalán neiével. Au­
guszta föherczegasszonynyal és legidősebb fiukkal, 
József föherczeggel jelent meg. Kíséretükben vol­
tak Szegedy Qina udvarhölgy és Takács-Tol- 
v a y József százados. Szinte meglepetésszámba 
ment Auguszta főherczegasszony toalettje, méh iuk- 
szia-vörös lágy moiré antiqueből princesse-szabással 
készült, széles bordűrrel, bizanczi mintájú ezüst hím­
zéssel; a kivágást stolaszerii ezüst hímzés köritette, 
az ujjak vörös mousselineből keskeny, hosszú ezüst 
bojtokkal díszített echarpszeril részekkel; az egész 
öltözék a maga nemes ízlésével gyönyörűen kifeje­
zésre juttatja a főherczegnő fejedelmi termetét. A fia­
tal föherczeg egy rózsás arczu bájos szőke gyermek, 
ez alkalommal először frakk-öltözetben volt. A tár­

saság néma főhajtással üdvözölte a fenségeket, akik 
szeretetreméltó mosolygással viszonozták a köszön­
tést és nyomban a társaság soraiba léptek. Úgy 
Auguszta főherczegasszony, mint József föherczeg, 
akinek derűs hangulata éppen nem árulta el az imént 
kiállott influenzát, mindenekelőtt a palotahölgyekkel 
váltottak néhány barátságos szót, majd a társasig 
többi hölgytagjaihoz fordultak, mialatt a fiatal fö­
herczeg kedves mosolygással nézett körül és ahol is­
merőst látott, odasietett, hogy barátságosan kö­
szöntse. József föherczeg feltűnően hosszan társal­
góit gróf A ppony i Albert vallás és közoktatásügyi 
miniszterrel, akinek gomblyukát a tulipánjelvény éke­
sítette; majd Kossuth Fcrencz kereskedelemügyi 
miniszterhez fordult, akivel szintén hosszú ideig be­
szélgetett. A kereskedelemügyi miniszterrel való tár-; 
salgásának csak a zene vetett véget, amely rázendí­
tett az első a csárdásra.

Auguszta főherczegnő nyitotta meg a tán- 
ezot az előtánczossal, a fiatal gróf Cziráky Jó­
zseffel, mire azután általánosságban megindult a 
táncz.

A tánezok" rendje ez volt:
1. Csárdás.
2. Keringő. Lehár: A vig özvegy.
3. Négyes. Bnchó: Magyar dal.
4. Tipegő. Waldteufel: Mind vagy semmi. '
5. Csárdás. y
6. Keringő. Strauss: Varázskeringő.
7. Fiizértáncz. ,
8. Csárdás.
9. Négyes. Lehár: Mulató istenek.

10. Gyorspolka. Strauss: Vagy-vagy.
József föherczeg a táncz alatt is folytatta cerc-' 

lejét és megszólította Jekelfalussy Lajos hon-‘ 
védelmi minisztert, majd Széli Kálmánnal beszél­
getett hosszasabban, utóbb dr. W 1 a s s i c s Gyű- i 
Iával folytatott hosszabb társalgást. Az egyes tán-< 
ezok közti szüneteket Auguszta főherczegasszony is i 
felhasználta arra, hogy egy-egy barátságos szót i 
váltson vendégeivel és hozzájáruljon az est külön- ’ 
ben is fesztelen és kedélyes hangulatához. A főher­
czegasszony igen szívesen társalgóit Kossuth Fe-: 
rencz kereskedelemügyi miniszterrel, majd azután 
báró F e j é r v á r y Gézával és azontúl is többeket : 
tüntetett ki megszólítással.

Közben a társaság idősebb férfitagjai félrevo- : 
nultak a Szent István-terembe, amely játékszobának. 
volt berendezve.

A szünetek rövidek voltak s a főherczegasszony 
a tánezban nem kevésbé volt fáradhatatlan, mint a 
vendégeihez való szívességben. Az első négyesben 
Schönburg -Waldenburg herczeg német fő-1 
konzul volt a főherczegasszony párja, a második 
csárdást báró Gerliczy Félixcl, a fiizértánezot 
pedig gróf Teleki Tiborral tánczolta. i

Az egy órán át tartó fiizértáncz után fél tizen­
kettőkor szupé volt. A sarokteremben két nagy ke­
rek asztal gyönyörűen és ízléssel volt terítve; közé­
pütt két értékes drágakövekkel kirakott váza, mel­
lette két vörös, illetőleg fehér szegfiiesokor, körülötte 
pedig rezeda meg gyöngyvirág; az asztalterítőn szét­
szórva rózsák, szegfűk, kaméliák, orchideák. Az 
egyik asztalnál az asztalfőn Auguszta főhcrczegasz- 
szony foglalt helyet, Jobbra tőle Wekerle Sándor 
miniszterelnök neje, balra Batthyány Lajosné grófné 
ült. A társaság rendelkezésére gazdag bflffé állott; 
két hosszú asztal roskadásig megvolt rakva a kony­
haművészet remekeivel, hihetetlen változatosságban. 
Közben fagylaltokat és egyéb frissítőket szolgáltak 
fel. Három teaszalon is volt, azonkívül a középső 
teateremben a hölgyek kényelmére külön bliffé állott.

Vacsora után folytatták a fánezot csárdással, 
mely után a második négyes következett, míg az 
utolsó táncz, a gyorspolka félkettökör ért véget. A 
fűherczegi család, amely mindvégig a lcglckötelc- 
zőbb szívélyességgel felelt meg a vendéglátó házi­
gazda tisztének, visszavonult és a vendégek gyönyö­
rűen sikerült est felejthetetlen benyomásaival távoz­
tak a királyi palotából. A kittinő zenét ezúttal Is a 
budapesti első honvédgyalogezred hires zenekara 
szogáltatta Bachó István karmester vezetésével.

NAPIREND. Naptár. Kedd, márczius 3. — Róm. kát i
Ask!nM"da'zfr PíV: íi\da- - OürCg-orosz: február 19. 
Ask.p ... Aldo: Adar 3U. Rns. Chod. - A nap kői reged 6 
ÍJ? ?™,,CÍk2r' «mMlk (Kiutál, 5 óra 4S pcrczkor. - A hold 
kíl reggel 7 Ara ,-l pcrczkor, nyugszik este r, óra 11 pcrczkor,

A közoktatási államtitkár fugád 11-1 óráig. — A kereske­
delmi államtitkár loead dílutdn 4 ómkor. - Szabid Egyetem
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*?C*YETE f*TÉ§ Kedd, márczius 3,
előadása este fél 7 órakor az egyetem központi épületében. 
Előadó: dr. Sebestyén Károly. — Ankét a drágaság ügyében 
a pénzügyminisztériumban. — A székesfővárosi központi választ­
mányának ülése déli 12 órakor a központi városházán. — A II. 
Rákóczy Ferencz asztaltársaságának jubileumi ünnepélye I?ot- 
tenbüler-utcza 21. ... Bolond-estcly a Vigadóban. — A Budapesti 
Pápai Kör felolvasó ülése a Menton-kávéházban. — A magyar 
czipányzviicszek egyesületén-k v *
tiysorsjcgyek húzása reggel 9 órakor. — Sorozás a Mária 
Terézia laktanyában. Idegenek állítása. • Bosznay István ki­
állítása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 ko- 
iona. •— A Könyves Kálmán nriiintézet szalonja rendezés miatt' 
zárva. — Az Uj Művészeti Szalon ÍKecskeméti-utcza 3.) nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. - - A Miihely kiállítása az Uránia 
Kigyó-té.'i szalonjában. Ünnepélyes megnyitás. — A Nemzeti 
Muzeum régiségtára nyitva 9—2-ig. ... A Szépművészeti Mu­
zeum nyitva in.j-ig. - A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 
10—Mg. — A Néprajzi Muzeum zárva. -- A fővárosi muzeupt 
zárva. —- Az Iparművészeti Muzeum nyihva 9—1-ig. — A Tör­
ténelmi Képcsarnok nyitva W_2-jg. „ A földtani int. múzeuma 
zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Szécbcnyi- 
muzeum nyitva 10—12-ig. — Az aquinkumi múzeum nyitva egész 
nap. — A Techn. Iparmuzcum nyitva 9—1-ig. - A Ráth Oyörgy- 
muzeum nyitva 10—4-ig. — Az Frzsébet-muzcnm nyitva 9—1-ig 
és 3—4_ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-'g. — 
Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetem könyv­
tára nyitva 9—l?-ig és 3—3-ig. A fővárosi könyvtár nyitva
9—2-ig. — A Keresk. Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig és 
3—S-ig. A edagógiai könyvtár zárva.

— Személyi h!r. U 11 r s z o v herczeg bécsi orosz 
nagykövet ma megkezdte szabadságát, amelyet a 
Riviérán szándékozik tölteni.

— A bolgár fejedelem esküvője. Csak most 
vasárnap tartották meg — nagy fénynyel ugyan, 
de azért a legnagyobb csendben — Ferdinánd 
bolgár fejedelemnek Eleonóra reuss-köstritzi 
herczegnővel való egyházi esketését. A vendégek, 
köztük Ágost Vilmos porosz herczeg mint 
a német császár képviselője, a kastély gobelin- 
terméből vonullak a templomba. A menyasszony 
fehér ruhában volt, Ferdinánd bolgár fejedelem 
pedig a bolgár tábornoki egyenruhát viselte. Az 
ünnepély énekkel kezdődött, azután Auerbach 
Euperintendens tartotta az csketési beszédet, mire 
az esketés és a gyürücsere következeit. Az ünne­
pélyt ima, áldás és ének zárla be. Azután a kastély 
kistermében fogadás volt, később pedig a márvány­
teremben hatvan teritékü ebéd. Tegnap este csa­
ládi ebéd és a herczegi színházban díszelőadás 
volt. — Szófiából jelentik: A fejedelem kifejezett 
kívánságára nem rendeznek esküvője alkalmából 
semminő ünnepséget. A város azonban fel van 
lobogózva és számos vidéki hatóság és magán- 
személy, valamint a fővárosból is igen sokan üd­
vözlő táviratokat küldöttek Osterstein kastélyba.

— A miniszterelnök a mintagimnáziumban. A 
Trefort-utczai gyakorló-főgimnázium önképzö-köre és 
zenekara tegnap és ma délután házi hangversenyt 
rendezett. A gimnázium nagytermét mindkét alkalom­
mal előkelő hölgyközönség, valamint a növendékek 
hozzátartozói a zsúfolásig megtöltötték. A mai dél­
utáni előadáson jelen volt dr. W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnök is, mert a mai előadáson kisebbik fia, 
W e k e r 1 e Qéza is szerepelt a műsoron Petőfi Sán­
dor „Vitéz Mihály“ czimü költeményének szavalá­
sával. Wekerle miniszterelnök igen sikerültnek találta 
a hangversenyt s annak egyik darabját, Czibulka 
„Álom“ czimü költeményét meg is ismételtette. A 
miniszterelnököt dr. Babies intézeti igazgató üdvö­
zölte.

— Szíerényl államtitkár útja. Szterényi József 
államtitkár a Tátra gőzössel ma este Lussinpiccolő- 
ból Fiúméba érkezett, ahonnan reggel utazik a fő­
városba,

— A pápa Carlos királyért. A Vatikán bol­
doggá avatási termében ma délelőtt volt a pápa, 
számos bíboros, egyházi méltóság, a pápai udvar 
és a diplomácziai kar tagjainak, az olasz arisz- 
tokráczia, a portugál kolónia, valamint az itteni 
portugál intézetek képviselőinek jelenlétében az 
iinnepies gyászistentiszteletet Carlos portugál ki­
rály és Lajos Fiilöp trónörökös lelkiiidveért. A 
misét Vanutelli Vincze bíboros mondotta, utána 
msgre Sardi lati nyelven gyászbeszédet tartott. 
A nyomtatásban megjelent beszédet a bíborosok, 
a diplomácziai kar tagjai s az egyházi méltóságok 
közt szétosztották és megküldik a portugál király­
nak cs a két anyakirálynénak.

-— Edison betegsége. Newyorkból érkezett hírek 
azt az örvendetes tényt tudatják a világgal, hogy az 
Edison betegségéről eddig közölt tudósítások túl­
zottak. A nagy feltalálón végzett második műtét jól 
sikerült és utána a beteg nyugodtan töltötte az éj­
szakát. A beteg általános közérzése nagyon jó. Edi­
sonná testvére, inr. Miller kijelentette, hogy kotnpli- 
káczióktól nem kell tartani és Edison felgyógyulása 
biztosítottnak tekinthető. Edison neje és fia különben 
állandóan a beteg mellett vannak

— A miniszterelnök ebédje. Dr. Wekerle Sándor 
miniszterelnök tegnap délután hat órakor ebédet 
adott, a melyre hivatalosak voltaic: Ballag! Aladár, 
Baross János, Beck Lajos, Beniczky Ödön, Bredi- 
ceanu Coriolán, Csizmazia Endre, Emödy József, Éber 
Antal, Hencz Károly, Hódy Qyula, Hrabovszky Quidó, 
Kelemen Samu, Kubinyi Márton, Lovászy Márton, 
Malátiiiszky György, Máriássy Mihály, Metzner 
Béla, Moskovitz Iván, Nagy Dezső, Nagy Emil, 
Pető Sándor, Petrogalli Oszkár, Sinionyi Semadam 
Sándor, Szász Zsombor, Szentiványi Árpád, Szereday 
Aladár, Szontagh Andor, Trausenfels Emil, Múzsa 
Gyula, Baloghy Ernő, gróf Batthyány Tivadar, Vá- 
rady Károly, Brázay Zoltán, Bernáth Béla, Hoitsy 
Pál, Hajdú Frigyes, Bakonyi Samu, Zlinszky Ist­
ván, Eitner Zsigmond, Földes Béla, Jeszenszky Fe­
rencz, Leszkay Gyula, Lipthay Sándor, Mániu Gyula, 
Mérey Lajos, Miksa Imre, Molnár János, Potocky 
Dezső, Sándor Pál, Szilassy Zoltán, Thaly Ferencz, 
Zanella Rikhárd.

— A belügyminiszter audlencziája. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter pénteken, e hó 6-án, délután 
három órakor kihallgatást tart; jelentkezni lehet az 
nap déli 12 óráig,

— A léprecsalt Björnson. A magyarrágalma­
zásban elaggott hires skandináv költőt alaposan 
becsapta valamely ötletes magyar. A kaczag- 
tatóan bus história, melyben ezúttal a hiszékeny- 
norvég játsza a tragikomikus és nevetséges sze­
repet, a „Hamburgischer Correspondent“ elő­
adása szerint Így történt meg:

Bécsi és budapesti beavatott körökben furcsa 
tréfáról beszélnek, amelyet valaki Björnsterne 
Björnson norvég költővel engedett meg magának. 
Nemrég a becsi „Zeit“ szerkesztősége czikket ka­
pott Björnsontól, aki utóbbi időben nagyon beha­
tóan foglalkozik a Magyarországban élő nem ma­
gyar nemzetiségűek helyzetével. A czikkben a költő 
gróf Apponyi magyar közoktatásügyi miniszter leg­
újabb kegyetlenségéről panaszkodik és nagyon 
terjengősen beszél az ógörög egyetemről, amely a 
magyar fővárostól néhány órányira fekvő, tizenöt­
ezer lakosú városban létezik és amelynek értékes, 
számos görög unikumot tartalmazó könyvtára van. 
Gróf Apponyi, mint Björnson Írja, hallgatva a nem­
zetiségek ellen érzett féktelen gyűlöletére, amely a 
kultúra legdrágább tárgyai előtt sem szűnik meg, 
megtiltotta azon az egyetemen az ógörög nyelv 
tanítását s egyúttal, mint egy második Tamerlan, 
minden teketória nélkül konfiskáita az egész pom­
pás könyvtárat. A czikk azután lehetetlen nevű 
politikusokat nevez meg. akik konferencziákat tar­
tottak a merénylet miatt és a parlamentben inter­
pellálni készülnek. A város neve, valamint az 
ügyben angazsált politikusok nevei költöttek s ér­
telmüket német nyelven nem is lehet reprodukálni. 
A „Zeit“ szerkesztősége gróf Apponyi iránt való 
tekintettel, aki valamikor a lap politikai munkatár­
sai közé tartozott, a czikket egy bizalmas emberé­
nek elküldte Budapestre, hogy informácziókat sze­
rezzen a támadás alapjául szolgáló tényállásról. 
A bizalmi ember első pillantásra rájött arra, hogy 
Biörnsnn groteszk tréfának ült föl s a kéziratot 
mint kurioziumot megmutatta gróf Apponyinak. 
Kedvező alkalom lett volna Björnsont, aki túlzott 
hiszékenységében nemrég a magyar nemzetiségek 
legképtelenebb vádjainak lett szószólójává, most 
megszégyeníteni, mindazonáltal Apponyi kijelen­
tette, hogy a politikai udvariasság megtiltja neki, 
hogy a furcsa czikk közlését megengedje.“

Igaz magyar ember bizonyára egy sem 
akad, aki ne kárörömmel mulatna az ötletes 
csinytevósen. Egyszerű tréfacsinálásnál na- 
gyobbjelentöscgii a Björnson ilyetén léprecsa- 
lása, mert a világraszóló fölsülés egész Európa 
előtt dokumentálja, hogy milyen léha, felületes 
informneziók alapján s milyen könnyelmű Ítélke­
zéssel röpíti világgá az elaggott norvég ellenünk 
szórt vádjait. Remélhető, hogy ezek után a 
európai közvélemény Björnson többi siránkozá­
sát is kellő értekre redukálva fogadja.

— Göben öngyilkos lett. Az allensteini fog­
házban Göben százados, aki Schönbeck őrnagyot 
agyonlőtte, öngyilkosságot köveiéit el. A százados 
késsel elvágta nyakán az ütőereket s reggelre 
holtan találták czellájában. Ezzel 
bevégződöft az allensteini tragédia, mert Schöne-

s őt nem fogják törvényszék elébcckné őrült 
állítani.

— Fehér Ipoly nagybeteg. Fehér Ipoly, a Szent 
Benedek-rend főapátja, nagybeteg. Egy operáczió kö­
vetkeztében már régóta gyöngélkedett s most — 
mint részvéttel értesülünk — súlyosabbá lett álla­
pota.

— Campbell-Baimermann betegsége. Camp-
bel 1-B an nermann angol miniszterlenök ál­
lapota múlt szombaton éjjel újra rosszra for­
dult. Az orvosok jelentése szerint nagyon nyug­
talanul töltötte az éjjelt és a következő napon 
tanácskozásra hívták hozzá Warlow Tamás ud­
vari orvost s a tanácskozás után kiadott jelenté­
sükben azt mondják az orvosok, hogy a beteg 
szívműködése rendkívül gyönge. A király nap­
jában többször tudakozódik a beteg miniszterel­
nök állapotáról.

— Márczius 15-ike az iskolákban. Á szabad sajtó 
kivívásának évfordulóját, mely az idén egybeesik a 
szabadságharcz hatvanéves jubileumával, a székes- 
fővárosi tanács intézkedése alapján a főváros összes 
iskoláiban meg fogják ünnepelni. Az egyes intézetek­
ben tanárok cs növendékek együttesen készülnek az 
ünnepségre, melyet márczius 15-én, vasárnap tar­
tanak meg. A budapesti egyetemek ifjúsága a héten 
alakítja meg az ötszázas végrehajtó-bizottságot, mely 
az idei nagyszabású emlékünnep programmját össze 
fogja állítani.

— Stössel és az orosz hölgyek. Több előkelő 
orosz hölgy buzdító levelet intézett a halálra Ítélt 
Stössel tábornokhoz. A levél szószerinti szövege ez:

Igen tiszteit Anatoli Mihalovich !
Engedje meg nekünk, orosz hölgyeknek, akik 

Porth-Arthur hősével rokonszenvezünk, hogy újabb 
szenvedésén érzett részvétünket nyilvánítsuk. Ne 
veszítse el bátorságát, tűrje nyugodtan ezt a csapást. 
Vigasztalásul szolgálhat önnek, hogy a porth-arthuri 
katonák azok, akik a várért küzdöttek és éhséget és 
szomjúságot szenvedtek, mindig önnel lesznek és ne­
vét sohasem fogják elfeledni. Ön, Anatoli Mihailo- 
vics, bár önre nézve nagyon drága áron tízezrek éle­
tét váltotta meg és nem engedte ezeket szívtelenül 
és czéltalanul a halálba kergetni. Porth-Arthur úgyis 
elesett volna. Most ezek az emberek, akiket ön meg­
mentett, a czárért és a hazáért újra föláldozhatják 
életüket. Gondolja meg, Anatoli Mihailovics, hány 
asszony, anya és gyermek áldja önt cs higyje el, 
hogy a porth-arthuri sereg az ön nevét nem fogja 
mocsokkal illetni. Az ön lelkiismerete tiszta, ön meg­
tette kötelességét. Az Isten látja az igazságot; Ö 
erőt önt az ön leikébe, hogy a régi bátorságával, ön­
feláldozásával tűrje el ezt a súlyos csapást.

Szinte meglepő az a figyelmesség, amit a had­
bíróság tanúsított a halálra Ítélt Stössellel szemben. 
Többek között megengedte néki, hogy a czár dönté­
sének megérkeztéig Carszkoie-Szelőban meglátogat­
hassa a főhadnagy fiát. Érdekes, hogyan viselkedtek 
Stössel társai a tárgyalások alkalmával. — Fenékig 
kiürítettem a poharat! Mondta a fölmentett Szmir- 
now altábornagy, mikor barátai üdvözölni siettek. 
Pedig a tárgyalások elején rendkívül elevennek mu­
tatkozott. A szintén felmentett Reuss tábornok egész 
jól érezte magát. Fock, kit dorgálásra Ítéltek, csak 
ennyit mondott: — Bizony isten főbelőttem volna 
magam, ha elitéinek.

— A Krumholz-ügy. Á franczia vizsgálóbíró el­
határozta, hogy Krumholz és kísérője, Briegerné ellen 
megszünteti az eljárást. Mind kettő ellen azonban ki­
adták a kiutasítás! parancsot, utalással arra, amit a 
vizsgálat kiderített, hogy t. i. Krumholz idegen hata­
lomnak áruba kínálta a franczia kormányozható lég- 
hajók titkát. Krumholz Ágostont és barátnőjét ma sza­
badlábra helyezték, de nyomban ki is utasították 
Francziaországból.

— Megtámadott hadbíró. Kolozsvárt özv, 
Fodor Mózesné valamilyen családi ügyből kifo­
lyólag többször inzultált cs fenyegetett egy hon­
védszázados hadbírót, sőt utóbb azzal is fenye­
gette, hogy vitriolt önt az arczába. Fodorné ma 
az utczán ismét megtámadta a hadbírót és sér­
tegette, mire a hadbíró, ki rövidlátó, azt hívén, 
hogy az asszony fenyegetéseit be akarja vál­
tani, kardjával kétszer az asszony fejére vágott, 
A sebesülés nem súlyos és egy-ket hét múlva 
begyógyul. A vizsgálatot megindították.

— Budai Népakadéinia. A gróf Apponyi AV 
bcitné elnöklete alatt álló Budai Népakadémia, ame­
lyet az Első Kerületi Általános Közjótékonysági 
Egyesület tart fenn, márczius 1-től kezdve 3 hó­
napra terjedő, május hó vegéig tartó ni tanfolyamo­
kat nyit meg.
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— Calvino és társának kivégzése. A hóhér
jól működik Oroszországban. A tettet nyomon 
követi a halál; sokszor a gyanú is elégséges arra. 
hogy valaki halállal lakoljon. Tegnap végezték ki 
aztahét forradalmárt, akit a haditörvény­
szék Nikolajevics Miklós nagyherczeg és 
az igazságügyminiszter ellen tervezett merényle­
tek miatt kötélhalálra ítélt. A kivégzettek között 
volt az az állítólagos Mario Calvino nevű em­
ber is, aki olasz alattvalónak adta ki mgát. A Pé- 
tervárott és Olaszországban folytatott vizsgálat 
kiderítette, hogy az, aki magát Calvinonak mon­
dotta, valódi néven nem Calvino és nem is olasz 
állampolgár. Az elitéltet a fogságban a pétervári 
olasz nagykövetség tolmácsa kikérdezte, de az 
elitéit személyazonosságára és nemzetiségére vo­
natkozólag megtagadott minden fölvilágositást. 
Oroszul beszél lengyeles kiejtéssel. A tolmács 
azt a benyomást nyerte, hogy lengyel zsidó. Az 
elitéltnél talált, a porto-mauriciói prefektus által 
kiállított és a génuai orosz konzulátus által 1907. 
évi junius 16-án láttamozott útlevél Mario Calvino 
mezőgazdasági tanáré, aki jelenleg a mezőgaz­
dasági tanárok kongresszusa alkalmából Rómá­
ban időzik. Világos, hogy az elitéit hamis nevet 
mondott be és idegen útlevél volt birtokában. A 
római rendőrség nyomára jött az igazi Calvino 
Marionak, aki a mezőgazdasági kongresszus alkal­
mából néhány nap óta Rómában tartózkodik. 
Calvino, aki mezőgazdasági tanár, múlt évi de- 
czemberben megismerkedett egy orosz ember­
rel, aki azt az ajánlatot tette neki, hogy menjen 
vele Oroszországba, ahol fényes állást fog neki 
szerezni: egyúttal azt a tanácsot adta neki, hogy 
útlevélről gondoskodjék. Calvino ezt meg is tette; 
kis idő múlva meglátogatta egy szép asszony, 
akinek távozása után észrevette, hogy az útlevél 
eltűnt. Az az orosz ember, aki állást ígért neki 
Oroszországban, a „Vita“ szerkesztőségénél Cal­
vino Marióként mutatta be magát s ettől a laptól 
igazolványt kapott, amely szerint a „Vita“ mun­
katársa. Ennél a lapnál K a r d o nevű újságíró 
mutatta be. A rendőrség megállapította, hogy ezt 
az oroszt tulajdonképpen Lebnedinzevnek 
hívják s hogy néhány esztendeig a római egye­
temet látogatta. A rendőrség megkérdezte az 
igazi Calvinotól, hogy miért hallgatott ennyi 
ideig, amire ez azt felelte, hogy attól félt, hogy 
közlésével árthatott volna az elitéit orosznak. A 
rendőrség most kutatja,.vájjon nem tűntek-e el 
más útlevelek is, ugyanily czélokra.

— Pletykák. Angol lapok szenzácziós pletykával 
mulattatják a világot: azt liiresztelik, hogy Ferencz 
József házasodni készül s feleségül veszi Schratt Ka­
talint, a Burg-szinház tagját. A hirt egy londoni uj- 
ság, a Sunday Chronicle röpítette világgá, amely a 
királynak s a bécsi színésznőnek az arczképét is közli 
egymás mellett. A művésznőt — mondja az angol 
újság — természetesen nem egyenrangú hitves gya­
nánt vezeti ódon palotájába a császár és király, ha­
nem csak morganatikusan, amint ez a Habsburgok 
házában már nem is olyan szokatlan. A londoni 
pletykázóknak bécsi pletykacsinálók annak a kikür­
tölésével sietnek segítségére, hogy Schratt Katalin 
körében egy idő óta csakugyan mozgás, sürgés- 
forgás, változások mutatkoznak. A művésznőnek uj 
otthont, valóságos kis udvartartást rendeznek be az 
uj Königswarter-palotában. Már hónapok óta átalakí­
tások, szorgos munkák folynak a palotában, amelye­
ket egy elsőrangú műépítész teljes, korlátlan hata­
lommal vezet. A palotáért egyébként Schratt Katalin 
kerek egymillió koronát fizetett ki, mindenki tudja 
azonban, hogy a művésznőnek ilyen összeg nem áll 
rendelkezésére és hogy a király magánpénztárából 
rendezték a pénzügyeit. A munkások egész serege 
dolgozik ma is az uj Königsvvarter-palota berende­
zésén, faburkolatain, bútorzatán, amely a legmoder­
nebb és legmüvészibb lesz. A készülő Schratt-palotá- 
nak egyik szárnyában, kis férfi-lakosztályt rendez­
nek be. Előszobából, szalonból és könyvtárszobából 
való ez a lakosztály és szép kis kertre fog nyílni. A 
legérdekesebb amit most Schratt Katalinról beszél­
nek az a hír, hogy herczegnővé fogják kinevezni, 
ami mintha összefüggésben volna az angol újságnak 
morganatikus házasságáról szóló híradásával. Magát 
a londoni hirt egyébként erősen czáfolják, amit te- 
hintve, hogy amint látszik, az egész hírnek az alapja 
egy palota átrendezése, elég könnyen és elég joggal 
megtehetnek.

— Házasság, Prepcliczav Árpád Czinkotán 
eljegyezte E h m a n a Margitot. »
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— Meggyilkolt japán tengerésztiszt. Takotami
Oto, egy Marseilleben veszteglő japán hajó tisztje 
szombaton este bement a városba. Amikor éjszaka 
hazament, a kikötőben csavargók támadták meg, 
akik tőrrel leszúrták és kirabolták. A rendőrség ke­
resi a gonosztevőket.

— A fiumei ünnep. Megemlékeztünk arról, hogy 
a fiumei Casinó Patrioticóban szombaton este nagy 
ünnepségek keretében leplezték le néhai gróf A n- 
d r á s s y Gyula arczképét. Az ünnepségek másnapra 
is átnyúltak. Vasárnap nagy ünnepi délebéd volt a 
kormányzói palotában, amelyen úgy a szárazföldi, 
mint a tengeri katonai hatóságok fejei is hivatalosak 
voltak. Vasárnap este diszebéd volt a kormányzónál, 
utána a színházban fényes este következett a vendé­
gek tiszteletére. A színházi estét Fiume város ren­
dezte a vendégek tiszteletére és használatára az igaz­
gatóság páholyai álltak rendelkezésre. A farsangi 
színes est folyamán Fiume városa a színházban gaz­
dag buffettel vendégelte meg a közönséget és a meg­
hívottakat. A budapesti vendégek hétfőn reggel hagy­
ták el Fiúmét a legjobb emlékekkel és a legteljesebb 
bizalommal az ország szivéhez nőtt e különleges vá­
ros jövő fejlődése iránt. Az ünnepély' alkalmából gróf 
N á kó Sándor fiumei kormányzóhoz számos üdvözlő 
távirat érkezett. Üdvözlő táviratot küldött Darányi 
Ignácz földmivelési miniszter is.

—• Kettészakadt vonat. A magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a mis- 
kolez-budapestí vonalon közlekedő 441. számú 
gyorstehervonat ma a kora reggeli órákban Isaszeg 
és Péczel állomások között a vonalon elszakadt. Az 
elszakadt vonalrész a péczeli bejárati váltó előtt a 
vonat első részét utolérte és abba beleütközött. En­
nek következtében három kocsi kisiklott és azokkal 
együtt több kocsi megrongálódott. Emberen sérülés 
nem történt. A pályát szabaddá tették és a vonatok 
akadály nélkül közlekednek. A vizsgálat folyamat­
ban van.

— Szerelmi dráma. Véres szerelmi dráma játszó­
dott le ma a Rákos-utczában. A tizenegyedik számú 
ház előtt Klobucsár Lőrincz 29 éves virágárus 
rálött a kedvesére, Wassilkovich Ilona 21 éves 
virágárus leányra. A leányt a golyó a bal halántékán 
találta és vértől elborítva, eszméletlenül összeesett. 
Ezután a férfi maga ellen fordította a fegyvert és 
háromszor a jobb halántékaba lőtt. A két sebesültet 
életveszélyes sérülésekkel a második számú sebészeti 
klinikára vitték. Klobucsár egy év óta nős. A felesé­
gével a Bástya-utcza 19. száma alatt lakott. Was­
silkovich Ilona nála volt alkalmazva a központi 
vásárcsarnokban. Klobucsár szerelmes volt a 
leányba, de ez nem akarta meghallgatni. Ma reggel 
Klobucsár elment a leány lakása elé a Rákos- 
utczába és megismételte szerelmi ajánlatát. Amikor 
a leány elutasító választ adott, revolvert rántott és 
végrehajtotta a merényletet. Mindkettőt beszállították 
a Rókusba.

— Nagy idők tanúja. Érdekes és tevékenységben 
gazdag életet élt K a c z i á n y Nándor, az 1875-beti 
feloszlatott budai törvényszék büntető-tanácsának volt 
elnöke, aki aggkort érve, ma reggel meghalt Buda­
pesten. 1847-ben Becsben az egyetemen működött, 
onnan hívták meg a nagyenyedi Bethien-kollégiumba 
német tanárnak s a katedráról ragadta el a szabad- 
ságliarcz viliara. Százdosságig vitte és igen nagy 
szolgálatokat tett az ügynek a csatatéren és a had­
ügyminisztériumban. A szabadsagharcz után meg­
házasodott, B o d o 1 a Sámuel református püspök 
veje lett és az üldöztetés ideién sok honvédtársát 
mentette meg. 1875-ig a bírói pályán működött vidé­
ken és a fővárosban, de akkor visszavonult, mert 
meggyőződése összeütközésbe futott Tisza Kálmán 
politikájával. Tiz nap óta súlyosabb beteg s Haldiát 
gyászolja K a c z I á n y Ödön, a jeles festő, dr.
K a c z i á n y Géza Író és K a c z i á n y Oszkár szé­
kesfővárosi számtiszt.

— Férfiszabók közgyűlése. A budapesti férfi­
szabók ipartestülete mintegy hatszáz szabó-iparos 
részvételével ma tartotta 22-ik évi rendes köz­
gyűlését Cserna Lajos elnöklése mellett az uj város­
háza nagytermében. Az évi jelentést Farkas Iván 
jc-gyzö terjesztette elő. Heves vita után a titkári je­
lentést túlnyomó többséggel elfogadják. Pócza ha- 
táiozati javaslatot nyújt be arról, hogy a beszállított 
munkabérnek egy százalékát fizessék a munkaadók 
betegsegélyezés czimén a kisiparosok biztosítására.

Az indítványt egyhangúlag elfogadták. Ezután betűk 
lőtték a tisztikar megüresedett helyeit.

<— A tífusz terjed. Ma is csak azt a szomorú 
tényt kell regisztrálnunk, hogy a tífusz terjed. A va­
sárnap történt megbetegedések esetei a következők: 
G o c s a 1 Lujza 50 éves napszámosasszony, V. kér. 
Párkány-utcza 1729. hrsz.; Pl nyák Imre 50 éves 
napszámos, VIII. kér. Madách-utcza 7. sz.: Braun 
Márton és neje s azonkívül a fia, Árpád és leánya, 
Karolina, VIII., Rákőczi-ut 65. sz.; Bátor! Ist­
ván, VIII. kér. Lujza-utcza 18. sz. és Scheidt Ist­
ván, a budai hajógyár-telepen. A kiütéses tífusz je­
lentkezése óta hét halálozás fordult elő a betegség­
ben. Dr. Magyarevits Mladen tisztifőorvos annak a 
véleményének ad kifejezést, hogy a kiütéses tífusz 
esetei tulnyomólag a zsúfolt lakásokban fordulnak 
elő és úgy látszik, hogy a legszegényebb néposztály­
hoz tartozó emberek hurczolták be vidékről, részben 
pedig Ausztriából. A tisztifőorvos délben felment a 
belügyminiszterhez, aki tőle jelentést kért. A főorvos 
azt kívánja, hogy a zsufolt lakások egészségügyi fel­
ügyeletét a legszigorúbban hajtassa végre a minisz­
térium és a főváros hatósága, úgy, amint azt már 
a fővárosi közigazgatási bizottság felterjesztésében 
is hangoztatta.

— Sztrájk a Danubhis-gyárban. Az újpesti Da- 
nubius-hajógyár torpedó-osztályának százhetven 
munkása vasárnap sztrájkba lépett. A sztrájkra az 
adott okot, hogy az igazgatóság nyolez munkást hir­
telen elbocsátott a szolgálatból. Ezekkel aztán a 
többiek szolidaritást vállaltak, beszüntették a mun­
kát és a Grosz-féle vendéglőben ütötték fel sztrájk- 
tanyáinkat.

Baumgarten Henrik-, a Danubius-gyár igaz­
gatója igy nyilatkozik a sztrájkról:

— Nem hinném, hogy a munkásoknak bárki is 
igazat adjon. Sürgős munka folyt a gyárban, katonai 
rendelésünk volt s a munkavezetők néhány percz- 
czel tovább dolgoztatták az embereket. Hattagú kül­
döttség jött hozzánk és túlórái munkadijat kért. Ezt 
meg is adtuk, de az izgatókat elküldöttük.

A munkások ezzel szemben azt mondják, hogy 
az igazgatóságnak nem volt joga a küldötteket el­
bocsátani, mert azok az egész gyári munkásság meg­
bízásában jártak el. Nekik egy perczczel sem kell 
tovább dolgozniok s ha ezt mégis megkívánják tőlük, 
tulórai díjazás jár nekik, ami természetes. A sztrájk’ 
terjedőben van.

— Érdekes házasság. Drezdából érkezett 
tudósítások szerint S c h ö n b u r g-W a 1 d e n- 
b u r g Viktor herczeg, Bourbon Alieze her- 
ezegnőnek, Don Carlos leányának elvált férje el­
jegyezte lobensteini Maison Francziskát, aki­
nek a szász király Bug grófnő czimet fogja ado­
mányozni.

— A bélyegtelvaj. Kunossy, Szilágyi és 
Társa, Semmelweis-utcza 14. szám alatt lévő könyv, 
kiadó ezég főnöke már hosszabb ideje megfigyeli, 
hogy üzletéből nagy számmal tűnnek el a bélyegek. 
Az ismeretlen bélyegtolvait ma feljelentette a főka­
pitányságon, ahol az ügyet Egry Péter Pál rendőr­
kapitánynak osztották ki. A megindított nyomozás 
kiderítette, hogy a tolvaj Róna Jenő huszonhárom 
éves gyakornok, akinek száztíz korona fizetése volt, 
de pénzének jórészét mint a kőristalányok barátja 
verte cl. Kiderítette a nyomozás azt is, hogy Róna 
a bélyegsikkasztást úgy követte el, hogy leveleket 
és küldeményeket nem adott fel, a bélyegeket pe­
dig magának tartotta és pénzzé értékesítette. Rónát 
a detektívek ma behozták a főkapitányságra, ahol 
késő éjig vallatták. A letartóztatott makacsul ta­
gadja bűnösségét, de a sok bizonyíték terhe alatt 
holnap valószínűleg vallani fog. A rendőrség orgaz­
dákat is sejtve, további nyomozás miatt V a s h e g y i 
és Császár detektiveket küldte ki. Holnapra ér­
dekes letartóztatások várhatók.

— öngyilkos leány. Bakonyi Lukács kő­
bányai szállásmester 16 éves Juliska leánya ma, 
amikor szülei hazulról elmentek, atyja Haubcrt- 
puská.iával szivén lőtte magát. A szerencsétlen 
fiatal leány holttestet a rendőrség az orvostani 
boneztani intézetbe szállította. Tettének-oka is­
meretlen.

— Rablógyllkossdg az utczán. Berlinben izgal­
mas gyilkosság történt. Vasárnapra ismeretlen embe­
rek megtámadták Böttcher Herrmann kocsist és 
elragadták táskáját, amelyben 761 márka volt. A 
tetteseket üldözőbe vették, de nem sikerült őket el­
fogni.
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— Hajórajunk Barczellonában. Az osztrák-ma­

gyar hajóra] márczius 9-én fog Barczellonába ér­
kezni. A spanyol király a miniszterelnökkel 10-én 
utazik oda s két napot fog Barczellonában tölteni. 

IÁ király utazásának nemcsak az a czélja, hogy ro- 
konszenvének jelét adja Ausztria-Magyarország 
iránt, hanem főkép az, hogy megnézze az osztrák- 
magyar hajóra] hajóágyuinak típusait, amelyek szak­
értők véleménye szerint a legjobbak a világon. 
Spanyolország most készül flottájának kiépítésére s 
ezért a király és a kormány meggyőződést akar 
szerezni az osztrák-magyar haióágyuk kiválóságá­
ról. A hajóra] érkezésekor a tengerészeti miniszter 
is jelen lesz és egy műszaki bizottságot visz magá­
val Barczellonába.

— Végzetes porlavitia. Rettenetes katasztró­
fát idézett elő egy Brigböl (Valisz-Kanton) érkezett 
távirat szerint egy porlavina. Egy egész szálloda 
dőlt romba és számos ember vesztette életét. A 
porlavina óriási légnyomást idézett elő, amely a 
Lötschberg-alagut építési vállalatának göppensteini 
szállodáját rombadöntötte. A szállodában lakó sze­
mélyek közül tizenhárom ember életét vesztette, 
köztük egy orvos és két mérnök. Heten megsebe­
sültek, közöttük keilen súlyosan. Két mérnök és 
két orvos még az éjszaka folyamán elindult Brit­
ből a szerencsétlenség színhelyére. Újabb táv­
irat ezt jelenti Göppensleinből: A Löfsch- 
berg-alagut építési vállalat tulajdonát képező szál­
loda beomlásánál tizenegy ember vesz­
tette csak életét, ezek közül két gyermek. A sebe­
sültek száma tizenkettő, ezek közül néhánynak 
sebesülése súlyos. A szerencsétlenség abban a 
pillanatban történt, amikor a szálloda vendégei 
febédelni indultak. A szállodaépület, amely kő­
alapra helyezett deszkaépitmény volt, kettős falak­
kal, már az első pillanatban úgy összedőlt, mint 
egy kártyaház. Az alagutépitési nrunkálatok elő­
készítésére emelt építmények nem szenvedtek. 
A holttestek valamennyien a megfuladás által 
okozott halál nyomait mutatják. A halottak közt 
van egy genii orvos, aki három hét előtt nősült. 
A katasztrófa másik halottja egy amerikai szerelő, 
aki csak egy nappal azelőtt érkezett a helyszí­
nére, hogy az alagút fúrásához felhasznált ame­
rikai gépeket felszerelje. Számos olasz és a mér­
nökök családjai elhagyták a szerencsétlenség szín­
helyét, mert attól tartanak, hogy újabb lavinák 
fognak lezuhanni.

Az éjjeli órákban a következő értesítést 
nyertük: Koppensteinban óriási lavina zúgott 
alá. amikor épp az ottani hotelben a vasútépí­
tési vállalat hannincz hivatalnoka cs mérnöke 
családostól vacsorához ült. A nagy dübörgés 
megrémítette a társaságot s életbenmaradt 
szemtanuk beszelik, hogy Rossiis orvos, aki há­
rom hét előtt megnősült, megölelte feleséget, 
hogy védje, ha összedől a ház. Az orvos meg­
halt, felesége lábát törte. A sebesültek állapota 
súlyos. A holttesteket egytöl-egyig úgy találták 
a romok alatt, hogy kezüket védőleg emelték a 
fejük fölé. Növelte a szerencsétlenséget, hogy 
Koppensteinban egyetlenegy orvost sem lehetett 
találni és a kis kórházban mindössze egy ápoló 
volt, aki bekötözte az odaszállított sebesülteket, 
mig megérkeztek az orvosok Brigböl. A kis kór­
házban a betegek azt hittek, hogy földrengés 
van s el akartak menekülni. Azon a környéken, 
ahol a pusztulás történt, már gyakran volt la- 
vinazuhanás s mikor a franczia vállalat hozzá­
fogott a vasútépítéshez, az odavaló nép jó előre 
figyelmeztette a mérnököket a veszedelemre. A 
bedőlt hotel gerendáit a lavina a Longa folyóba 
sodorta. A kórház falai is megrepedeztek cs a 
betegeket máshová kellett vinni. Olyan nagy 
volt a légnyomás, hogy távollevő házak ablakait 
bezúzta. A hotel vastartóit kétszáz méter távol­
ságba hajította cl a lavina ereje. A katasztrófa 
áldozatainak a franczia vasútépítő ezég cs a 
Lötschberg-vasut igazgatósága vonakodik kár­
térítést adni vis majorra hivatkozva.

— Megvert képviselő. Lembergben egy agitá- 
cziós helyiségben ma délben a nemzeti demokraták 
és erőszakosan benyomult munkások között vereke­
dés támadt, amelynek folyamán revolverlövések is 
történtek. Battaglia reichsrathi képviselő, aki szin­
tén az illető helyiségben tartózkodott, botütésektöl 
sérüléseket szenvedett. Több munkást letartóztattak.

— Merénylet a magyar nyelv ellen. Nagyszom­
bat közönséget napok óta izgatottságban tartja egy 
merénylet, melyet az odavaló pánszlávok a magyar 
nyelv ellen legutóbb elkövettek. Zelliger Alajos ér­
seki titkár ugyanis a múlt év tavaszán a vasúti park­
ban a fák és cserjék botanikus neveinek kitünteté­
sére 130 darab magyar felirásu porczellán jelző-táb­
lácskát csináltatott. A jelző táblákat azonban rövid 
idő alatt ismeretlen tettesek összetördelgették. Elein- 
tén azt hitték, hogy gyermekek csinjéről van szó és 
nem tulajdonítottak nagyobb jelentőséget a dolognak. 
Az érseki titkár a napokban uj pléhtáblákat akart a 
parkban a fákra illeszteni, általános meglepetésre 
azonban pénteken reggel a vasúti parkban több he­
lyen a következő tót szövegű figyelmeztetést talál­
tak: „El a táblákkal, amig tót felirat nem lesz rajtukI“ 
Ebből látható lett, hogy itt tervszerű merényletről van 
szó, miért is a hatóság szigorú nyomozást indított 
meg a tettesek kézrekeritésére.

— Véres kardpárba]. Lukács Iván állattenyész­
tési felügyelő Budapesten kardpárbajt vívott Kar­
es a y Miklós földbirtokossal, aki jobb karján igen 
súlyos sérülést szenvedett.

— A berlini gyujtogatók. Berlinben azok a gyuj- 
togatók, akik hetek óta garázdálkodnak és mindig 
sarokházakban támasztanak tüzet, még mindig nem 
kerültek kézre. A múlt héten tizenhárom esetben 
bizonyult be a gyújtogatás és ma is két helyen volt 
tűz, amelyet idejekorán elfojtottak és megtalálták a 
kétségtelen bizonyítékát a gyújtogatásnak. Berlin 
középpontjában egy négyemeletes ház padlásán 
még égett a kis forgácsrakás, amelyet gyújtogató 
kéz tett oda, mikor észrevették a veszedelmet.

— Tüntető szerbek. Szerajevóban tegnap az uj 
metropolita beiktatásán a szerb lakosság nem jelent 
meg, mert a metropolita nem közülük való szerb. 
Este a diszlakomát az utolsó pillanatban elhalasz­
tották, mert a szerb orthodox egyházközség elnöke 
kijelentette, hogy osztrák-magyar tisztekkel és hi­
vatalnokokkal nem ül egy asztalhoz, mert sok kom­
promittált elem van köztük. Azóta még élesebb a 
feszültség a benszülöttek és az osztrákok, meg a 
magyarok között.

— örült huszártiszt a vonaton. Ugyancsak nagy 
rémület rázta meg, mint Csáktornyáról velünk köz­
ük, annak a vonatnak az utasait, akik a Budapestről 
egy órakor indult gyorsvonaton utaztak. A vonaton 
egy huszárfőhadnagy is utazott, aki nagyon izgatot­
tan viselkedett s minduntalan adott valami okot arra, 
hogy utitársai megijedjenek. Többször ki is akart 
ugrani a vonatból. A Csáktornyái pályaudvaron tel­
jes erővel kitört rajta az őrültség. Leszállítot­
ták a vonatról és csellel bevitték a varasdi kórházba. 
Farkas, szabadságon lévő székesfehérvári szü­
letésű 6-ik huszárezredbeli tisztnek mondta magát.

— A kút halottja. Sipos Márton ötvenkét éves 
kutmester Fodor Gábor böszörményi tanyáján kutat 
ásott. Mikor készen volt, létrán fel akart jönni a 
nyolez méter mély kutból. Alig jött azonban két mé­
ternyire, a homoktalajba ásott kút beomlott és Sípost 
maga alá temette. Huszonnégy ember fogott a meg­
mentéséhez, de csak egy napi szakadatlan munka 
után tudták kihúzni. Sipos már akkor halott volt. 
Gondatlanság senkit sem terhel.

— Tífusz Aradon. A tiíuszveszcdelem a vidékre 
is jár. Dr. Pozsgay Lajos, Arad város főorvosa be­
terjesztette múlt havi jelentését; konstatálja, hogy 
Aradon februárban húsz hastífusz eset fordult elő, 
amelyek közül négy halálos végű volt. A város köz- 
igazgatási bizottsága márczius 7-én foglalkozik a 
dologgal.

— Aki az apját megkéseli. Ifiú Nagy Lajos asz- 
tnlossegcd tegnap ittas állapotban tért haza apjának 
a Me.xikói-ut 52. szám alatt levő lakására. Az öreg 
Nagy Lajos szemrehányásokkal illette a fiát, aki 
erre olyan dühre gerjedt, hogy előrántotta a zseb­
kését és azzal rémes módon összeszurkálta az édes­
apját. Az apát a kórházban ápolják, a vadállatias fiút 
pedig a rendőrség vette pártfogás alá.

— Szerelmi tragédia. Nagy föltünést kelt egy sa- 
játszerü körülmények között elkövetett gyilkosság, 
amelynek áldozata N o y c s Sarolta elvált asszony, 
Losz-Angclosz kaliforniai városban. Az asszony sze­
relmes volt egy Macomes nevű fiatal bányamérnökbe, 
akit valósággal üldözött szerelmi ajánlataival. A fia­
tal asszony mnlt szombaton este fölkereste a mérnö­
köt lakásán s miután az utóbbi hallani sem akart ar- J

ról, hogy az asszony szerelmét viszonozza, Noyes 
Sarolta vitriollal le akarta önteni a mérnököt, de a vit­
riol csak a haját érte. Macomes erre kivette revolve^ 
rét s agyonlőtte az asszonyt. A mérnök azután el­
ment szállójába, ahol éppen tánczmulatság volt s 
a jelenlevő sherifnek azt mondta, hogy éppen most 
követett el egy gyilkosságot s kéri, hogy tartóztas­
sák le. Ez meg is történt s a sherif elment a fiatal 
ember lakására, ahol a fiatal özvegyet halva találták.

— Halálozások. R e k v é n y i Imre, Margitszigeti 
főherczegi könyvelő 45 éves korában meghalt. Te­
metése a r. kath. egyház szertartása szerint holnap, 
kedden, délután három órakor lesz az egyetemi kli­
nika halottasházából (Mária-utcza). A széles körben 
ismert tevékeny férfiút, özvegye, szili. Vetter Anna 
és két gyermeke gyászolják.

Gellen Sándor 48-as honvéd, 85 éves korában 
Hajdúböszörményben meghalt. Az elhunyt a forrada­
lomban Bocskay csapatában szolgált és több csatában 
vitézül harczolt.

Dr. Láng Ignácz fővárosi fogorvost súlyos csa­
pás érte. Edesatyja, Láng Ferencz, Veszprém város 
közbecsülésben álló polgára, ma 82 éves korában 
elhunyt.

Ponson du Terrailnak, a legterméke­
nyebb franczia regényírók egyikének özvegye meg­
halt.

T i r s e r István, fővárosi ügyvéd, volt 48-as hon- 
védföhadnagy vasárnap 82 éves korában meghalt.

Dr. Vidor Zsigmond, a Stefánia-gyermekkór- 
ház egykori szemész-főorvosa, vasárnap délután 72 
éves korában elhunyt.

Ináncsi Pap Kálmán ügyvéd, egykor topolyai 
leír. járásbiró, utóbb szatmárnémetii kir. törvényszéki 
biró, felebbezési tanácselnök, Szatmár vármegye tb. 
tiszti ügyésze, 63 éves korában meghalt Szatmáron.

Rohr er Ferencz, Frigyes főherczeg jószágkor- 
mányzója, ma este Pozsonyban szivszélhüdésben 
meghalt.

Bar dón Ferencz ezredes, a komáromi vár 
egykori parancsnoka, ma meghalt.

Életuntak, J á r o s Erzsébet divatárusnő teg­
nap este a Dob-utcza 12. számú házában lévő laká­
sán mellbelőtte magát. — S t ü h m e 1 Béla losonczi 
kereskedő tegnap délután az Adria-szállóban négy­
szer magára lőtt. Két golyó a fejébe, kettő a mellébe 
fúródott. Haldoklóit, mikor a kórházba vitték. — 
Kecske Erzsébet cselédleány ma reggel a Város­
ligetben mellbe lőtte magát. Az életuntakat veszedel­
mes sérülésükkel a Rókus-kórházba szállították.

— Fővárosi Orfeum. Az ui márcziusi műsor 
vasárnap esle igen nagy siker mellett került színre. 
Az attrakeziők egytöl-egyig elsőrendüek, a Merian- 
féle kutyaszinház egyelőre tovább marad Budapesten, 
Baumann és Gyárfás ismét újdonságokat énekelnek. 
A gyermek-matinék rendkívül népszerűvé váltak, a 
mai keddi gyermek-matinéra már minden páholy el­
fogyott, de a márczius 5-én, csütörtökön tartandór.a 
is alig lehet már kapni. A márcziusi műsor uj szenzá- 
czióiról a falragaszok tájékoztatják a t. közön­
séget.

x Csuz (ílieuma) és köszvóny villamos hő- és 
fényfürdőkkel való kezelése még oly eseteknél is ve­
zet sikerre, melyek hossza éveken át minden orvosi 
kezeléssel daczoltak. E kezelés idegzsábáknál, főleg 
ischiásnál is bevált és dr. Honig Izsó elektrotherápiai" 
intézetében (Károly-körut 24.) kerül ,alkalmazásba.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók' 
Linhardt színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

DR. HÓNIG IZSÓ
Elektrotherápiai és Röntgen-
Intézete. Elektromágneses gyógyítás

Budapest, IV. Károly-körut 24. sz. I. em. Litt
Telefon

Gy4(jylényez3k:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelée(Arson- 
valisa(io).

Kék fénynyel való kezelés,
Villamos höfürdök (Elek- 

irotherm).
Villamos fényfOrdők.
Villamos massage (Vib- 

ratlo).
Qalván, Farad ás Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8—
Kezelés eeész napon 4L —

02—39.
Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság,
Hüdések (Paralysis). 
Ide»fá|dalmak,ldegzsábik 

(Neuralgiák, Ischias), 
Gerinczvelősorvadás (TaA 

bes.)
Szívbetegségen. 
Véredényelmeszesedés. 
Köazvény és ceuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
iok.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok, (Elülni 

czukoibaj, vérszegénység. 
Bőrbajok, Bőrvlszketeg 
Hajbetegsógek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók, 
l-ig, d. u. 2—6-ig. —
— Kívánatra urosnoklne
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A csernovai bűnösök.
A véres templomszentelés ügye a bíróság elölt. — 

Budapest, márczius 2.
Ijedt tótocskák állnak a rózsahegyi törvény­

szék előtt, hogy feleljenek a csernovai templom­
szentelésen kiontott vérért- Maga a nagy szen- 
záczióju esemény, amelyik a világsajtóban is 
élénk hullámzást okozott, nem szorul bővebb 
ismertetésre, mert még ma is élénk emlékezet­
ben áll. Pánszláv izgatók felbujtogatták a tót la­
kosságot a magyar érzelmű katolikus papok el­
len, akik a Csernován épült uj katolikus templo­
mot akarták a múlt év október 20-án fölszen­
telni. Az izgatók aknamunkája jó talajra talált 
a fanatikus tót nép lelkében s a titkon élesztett 
szikra a felszentelés napján lángra lobbant. A 
politikai agitátorok a vallásos tót népet azzal tü­
zelték, hogy abban a templomban más papnak, 
mint a törvény büntető keze elől bujdosó 
H1 i n k a Andrásnak, nincs joga misézni s ha 
Hlinka nem misézhet, erővel kell megakadá­
lyozni azt, hogy azok a papok, akik mint a „tót 
nép ellenségei“ a magyar szellemet akarják a 
templom falai közé vinni, a tőt község tem­
plomában misét mondhassanak. A felszentelésre 
készülő papság, értesülvén a mozgalomról, erős 
csendőrfedezet alatt szállt ki Csernovára, de 
már a község határában mintegy nyolczszáz 
főnyi, vasvillákkal, fejszékkel felfegyverkezett 
tömeggel találta magát szemközt. A felizgatott 
tömeg fenyegető magatartással fogadta a papsá- 
got, elálltak a templomhoz vezető utat s mikor 
a szentelésre jött papság a. csendőrök segítsé­
gével mégis utat akart törni a templom felé, a 
Iázitók által tüzelt nép valóságos kőzáport zú­
dított a csendőrökre és a papokra. A csendőrök 
a fenyegető magatartásra kénytelenek voltak 
fegyverüket használni s az első sortüz után mint­
egy tizennégy halott és számos sebesült terült 
el a földön. Az erre támadt kavarodásban a nép 
feldúlta a templomot.

A rózsahegyi ügyészség a lázadást szító 
izgatók ellen megindította az eljárást s a vádta­
nács hatóság elleni erőszak bűntettét fogadta el 
a tárgyalás alapjául s egyúttal elejtette a tem­
plomrablás vádját.

A súlyos váddal terhelt emberek ma állot­
tak a törvény előtt, hogy feleljenek a bűnért. 
Csupa, az ijedelemtől félholt, hebegő paraszt- 
ember, aki nagy rémülettel tagadja, hogy a vé­
res eseményben része volna. A fanatikus tótok, 
akik elvakult haraggal rontottak a csendőrszu­
rony ellen, a törvénybiró színe előtt remegnek, 
mint a csinttevő gyermekek. Aki végignéz ezen 
a szánalmas csoporton, nyomban látja, hogy nem 
ők az igazi bűnösök, hanem azok, akik fölbujto- 
gatták őket s a háttérben jóleső biztonságban 
tűrik, hogy mások szenvedjenek miattuk mar- 
tiriumot.

A rózsahegyi tárgyalásról a következő
híreink érkeztek:

A tárgyalás kezdete.
A tárgyalási terem lassan népesedik meg. Mikor 

az óra egynegyed tizet mutat, az egyik oldalajtón 
többedmagáva! megjelenik Chu dovszky Géza 
törvényszéki elnök és elhelyezkedik a középső asztal­
nál. Tőle jobbra és balra telepednek le társai, a sza- 
vazó-birák. Elfoglalta helyét dr. Belopotoczky 
Gyula királyi ügyész, a vád képviselője és dr. H i I- 
I e r Bernát védő, mire az elnök a szokásos forma­
ságok között megnyitja az eljárást.

Először a vádlottakat vezetik he. Férfiak és nők 
sorjában, egyenkint lépnek be, úgy, mint a nevüket 
szólítják. Vannak vagy hatvanam

A teremben élénk suttogás támad, amikor meg­
jelenik Hlinka Anna, a zendülés főszereplőjének 
a nővére. A jelenlevők sokat beszélgetnek róla, hogy 
súlyos büntetés vár reá, mert vezető munka jutott 
neki a zavargásban és 6 hangos sirás közepette ül 
le a vádlottak padjára.

Jávorka Andrást szólítják. Félénken közele­
dik. A teremben szörnyen megijed és kinyitja az 
esernyőiét. Zajos derültséget támaszt ez a jelenet. 
A hahotára hirtelen feleszmél a remegő vádlott, visz- 
szasiet, odaktinn összecsukja a kékszinü, világos sá­
vos széles paraplét, azután ismét bejön és rendben 
leül többi czinkostársa mellé.

Felvonulnak a tanuk Is. Az elnök' mindegyiknek 
tótul megmondja — az egész tárgyalás tót nyelven 
folyik — hogy elmehet. Maid csak szerdán reggel 
jöjjön be. Addig nem kerül rájuk a sor.

Miközben a vádlottakat a terembe kisérték, el­
helyezkedtek a többi védők is. Nevezetesen dr. 
K á 11 a y József, dr. M u d r o n y János, dr. K a r- 
ta 1 Izidor és dr. Lakner Henrik.

Hirtelen csend támad a teremben, amely a padok 
szélén áldogáló csendőrökkel statáriuma képet tár 
elénk.

A vádlottak két gyermekágyban fekvő asszo­
nyon kiviil mind jelen vannak. A jelentékenyebbek, 
a már említett Hlinka Annán kiviil, Bocskó 
Béla, L i j c s á k Vendel, H a t a 1 a-D i t r ó György 
és F u 11 a György. A tanuk között ott látni Andaházy 
volt főszolgabírót, jelenleg árvaszéki elnököt, Fi­
scher József rózsahegyi helyettes plébánost, több 
iparost és kereskedőt. Általában intelligens ember a 
legtöbbje, míg a vádlottak műveletlen parasztok. So­
kat várnak H a t a 1 a könyvelő vallomásától, aki iz­
gatás miatt Szegeden raboskodik.

A védelem részéről állítólag arra is lesz tanú, 
hogy a sortiizet nem a csendőrvezető, hanem Pe­
reszlényi főszolgabíró parancsolta volna.

Igen sokáig tartott az egyes vádlottak naczioná- 
léjának a megállapítása.

A kihallgatás.
Az elnök elrendeli a terem kiürítését, azután in­

tézkedik, hogy az ajtónálló egyenkint bocsássa be 
a vádlottakat.

H a t a 1 a-D i t r ő Györgyöt szólítják be elsőnek.
Előadja, hogy a véres napot megelőző estén, 

szombaton, október 27-én jelen volt az iskola előtt 
a gyülekezésnél, de nem lázitott.

Az elnök: Figyelmezteti, hogy tanuk vannak 
az ellenkezőre, akik azt állítják, hogy ő e szavakkal 
buzdította társait: „Hiszen a csendőrök úgy sem tud­
nak lőni!“

A vádlott elbeszéli, hogy ő csak az őrsvezető­
höz fordult és megkérdezte tőle, hogy volt-e katona. 
Azt a feleletet kapta, hogy honvéd volt. Mire ő azt 
mondotta: „A honvéd nem katona“ — cs ezzel el­
távozott. Semmi része nem volt az izgatásban.

Hlinka Anna ötölt-hatolt, egy ép mondatot is 
alig tudott kiereszteni a száján. Pityergő hangon, 
szaggatottan adja elő, hogy szánja-bánja annak a 
sok derék, szép embernek a pusztulását, de hát őt 
nem okolhatják semmivel.

S z 1 u c s á n András ellen az a vád, hogy ő 
ragadta meg a szolgabiró lovainak kantárszárát.

Az elnök: így volt ez?
A vádlott: Nem igaz! Nem én voltam, hanem 

egy másik, akit a csendőrök agyonlőttek. Az is azért 
tette, amit tett, mert a főszolgabíró hajdúja ostor­
ral támadt rá.

Az elnök: Mivel déli tizenkét óra van, felfüg­
geszti a tárgyalást.

A délutáni tárgyalás.
A délutáni tárgyalás Brzna vádlott kihallgatá­

sával kezdődött. Azt vallja, hogy a csernovai nép 
ragaszkodott ahhoz, hogy a püspök Hlinka plébánost 
rehabilitálja. Kérték tehát Pruzsinszki esperest, hogy 
halaszszák cl a templom felszentelését addig, mig 
Hlinka azt nem teheti. Ezt meg is Ígérték. A lövésnél 
nem volt jelen. Laczko János ott volt a tömegben, 
mely nem akarta a felszentelést megengedni. A 
csendőrök nem figyelmeztették a népet, hanem ami­
kor a szolgabiró hajdúja leugrott a kocsiról és ostor­
ral a népet ütlegelte, a csendőrök mindjárt lőttek. 
Kai jár, egy intelligens parasztember, részletesen is­
merteti a történteket. Küldöttséggel kérték a papokat, 
tóttá a templomról a lakatot, hogy a papok beluthas- 
liogy Hlinka szentelje fel. Ezt meg is Ígérték. Mind­
azonáltal, anélkül, hogy erről tudomásuk lett volna, 
a közeli falvakban kihirdették, hogy a felszentelés 
meglesz. Bocskor, községi tanácsos, mondja tovább

a vádlott, Fischer adminisztrátor embere, leszakh 
tota a templomról a lakatot, hogy a papok bejuthas. 
sanak a templomba. Ez volt az, ami a népet inge, 
reite, ö megkérte a csernovai tanítót, hogy menjen 
el ő a papsághoz és kérje meg, hogy ne szenteljék 
most fel a templomot, de a tanító ezt visszautas!* 
tóttá, mert — úgymond — meg van hagyva, hogy 
a templomot még erőszakkal is fel kell szentelni. 
Holota Ferencz vádlott előadja, hogy jelen volt a 
lövésnél, látta, amikor a nép szétfutott és a csend­
őrök utánuk futottak. Egy csendőr utána szalad! 
Demko József parasztnak, aki 80—100 lépésnyire voll 
tőle. A csendőr felszólítására Demko azzal válaszolt, 
hogy neki nem kell futni, mert hiszen ő nem csinált 
semmit, mire a csendőr neki szegezte a puskát és 
négyszer lőtt a legközelebbi távolságra Demkora, 
aki halva rogyott össze.

Elnök: Ez hazugság, nem engedem tovább ezt 
fejtegetni.

Az összes vádlottak egyébként kijelentik, hogy ők 
kövekkel nem dobáltak, ezt nem is látták, csak az egv 
Laczko ismeri be, hogy látott kövekkel dobálni.

A tárgyalást holnap folytatják. Az egész város­
ban csend uralkodik. Holnap befejezik a vádlottak 
kihallgatását, szerdán pedig megkezdik a tanuk ki­
hallgatását.

A Nemzeti Szalon ügye.
Budapest, márczius 2.

A Nemzeti Szalon tisztviselői azokat a vádakat, 
amelyeket az Egyetértés hasábjain emeltem,
szombaton egy e czélra összehívott választmányi 
ülés elé vitték. Ennek a választmányi ülésnek ide­
vonatkozó részéről a szalon igazgatósága az alább’ 
kővetkező kommünikét adta ki:

„A Nemzeti Szalon választmánya szombaton 
ülést tartott Szinnyei M e r s e Pál festőművész elnök­
lete alatt, melyen a tagok, úgy a művészek, mint a 
laikusok, csaknem teljes számmal vettek részt és je­
len volt a művészeti osztály vezetője: K. Lippich 
Elek miniszteri tanácsos is. A választmány a hírlapi 
támadások alapján legelsöbben is a titkárnak és a 
mütárosnak a szalon kiállításán való résztvehetési 
jogát tárgyalta. Régi óhaja már a művészek- 
n c k, hogy a miivésztisztviselők a szalon kiállításain 
ne szerepeljenek mint kiállítók. Ezt a 
jogukat azonban az egyesület nem vonhatta meg 
tőlük, már csak azért sem, mivel nem volt módjában 
másképpen rekompenzálni őket fontos kulturális mű­
ködésűkért, a vidéki kiállítások rendezéséért, amely 
pedig igen nagy fáradtsággal jár. Azonban, hogy a 
béke (?) teljesen helyreálljon, elhatározza a vá­
lasztmány, hogy gondoskodni fog kellő javadalmazá­
sukról, amire úgy a titkár, valamint a m Vi­
ta r o s lemondtak a k 1 á 11 i t h a t á s 1 joguk­
ról.“

Mint ebböj látnivaló tehát, az a fórum, amelyet 
nem mi, hanem a megvádolt tisztviselők választot­
tak az ügy bírálatára, teljes mértékben igazolt ben­
nünket. Az Egyetértés álláspontja fentartás nél­
kül győzött. A Nemzeti Szalon titkára és miitál osa 
többé nem árusíthatja a saját képeit.

Teljes lojalitással állapítjuk meg, hogy a Nemzeti 
Szalon választmánya teljesítette azt a kötelességét, 
amelyre az Egyetértés figyelmeztette a művészet 
ügyének érdekében, Fenti határozattal az ügynek 
elvben elintézhető része elintézést nyert. Ezt óhaj­
tottuk és a jelen körülmények között csakis ezt 
óhajthattuk.

Az ügy művészeti része persze, a dolog termé­
szeténél fogva, nem nyerhet határozatokkal elinté­
zést. Szóba került ugyan, mint értesülünk, még pe­
dig K Lippich Elek erélyes fogalmazásában, a 
vidéki tárlatok színvonalának halaszthatatlan meg­
javítása is, de liát ezt a jelenlegi művészeti zsűritől, 
melynek művészi hitvallását a mostani nívó fedi, nem 
várhatjuk. Egyelőre, amíg ők uralkodnak a szalon 
térségein, addig megrendelésre szállított „poétikus“ 
őszök ős tavaszok, szarvasgémmel, vagy anélkül, 
édes idillek és könnyfakasztó zsánerképek, egyszóval 
a tegnap művészetének lelketlen sablon-ismétlései 
fogják jelenteni ott a magyar művészetet.

(B-s.)
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(*) Fodorné — Carmen. A közoktatásügyi mi­
niszter a Dunántúli Közművelődési Egyesület szá­
mára az Operaházban egy bérletszünetes előadást 
engedélyezett. Mészáros Imre igazgató a jövő hét­
főre, márczius 9-ére tűzte ki e jótékony előadást és 
pedig Bizet örökbecsű operáját, a Carment, melynek 
czimszerepét Fodorné Aranka fogja ezúttal először 
énekelni az Operaház színpadán. Dalszínházunk nép­
szerű énekesnője Berlinben a múlt évadban igen je­
lentékeny sikerrel vendégszerepeit a Carmcnben s 
a német zenemetropolis kényes közönsége és sajtója 
teljes elismeréssel adózott a művésznő kiváló alakí­
tásának.

(*) Raskó Géza a Királyszinházban. A fővárosi 
közönség jól ismeri Raskó Gézát, aki a Vidor- 
rcgime bukása után rövid ideig nem tudott szóhoz 
jutni a fővárosban. Ráthonyi Ákos távozásával 
Beöthy László a Királyszinházhoz szerződtette és a 
pompás hangú baritonista tegnap játszotta először 
Niki hadnagy szerepét a „Varázskeringő“-ben. Ö 
volt az első szereplő, akinél az énekrészek teljes 
mértékben érvényesültek, de játékban is kiválót 
nyújtott. A közönség nagyon rokonszenvesen fo­
gadta Roskót, aki, amit látszik, hasznos tagja lesz 
a Királyszinjiáznak.

(*) Komlőssy Emma vendégszereplései. Szendrei 
igazgató az aradi közönség általános óhajára újabb 
négy esti vendégszereplésre hívta meg Komlóssy 
Emmát. A kiváló művésznő ezúttal a Varázskerin­
gőben Franczi szerepét fogja először játszani, mely 
alakítása elé nagy várakozással néznek az aradiak. 
Fellép ezenkívül Katalinban, Gésákban és a Gymesi 
vadvirágban. Ugyancsak flégy esti vendégszerep­
lésre hívta meg a művésznőt Bállá igazgató Po­
zsonyba, ahol két év előtt már nagy sikerrel vendég­
szerepeit.

(*) Jókal-est a Nemzeti Színházban. Csütörtökön 
'Jókai Mór emlékezetére az Aranyembert adják elő 
mérsékelt helyárakkal. A ezimszerepet Pálfy fogja 
játszani. Szombaton bemutató előadás lesz a Nem­
zeti Színházban. Ekkor kerül először szilire Fényes 
Samu „Ártatlanok“ czimü 3 felvonásos eredeti tár­
sadalmi színmüve. Főszerepeit Rákosi Szidi, Cs. Al- 
szeghy Irma, Paulay Erzsi, Helvey Laura, Odry, 
Gyenes, Ivánfy és Pethes fogják játszani. Második 
előadása vasárnap este, a harmadik pedig hétfőn 
lesz.

(*) Zeneiskolai hangverseny. Somogyi Mór 
zongoraművész vasárnap délután tartotta a Teréz­
városi Kaszinó dísztermében konzervatóriumának 
századik nyilvános növendék-hangversenyét, mely 
fényesen sikerült. Az intézet, mely már tizennégy 
év óta áll fenn, a pedagógia modern vívmányait viseli 
oktatási módszerében. A zongora-osztályban már az 
alsóbbosztálybelieknél szabatos játékkal találkozunk, 
mig a kimiivelődési osztályban bravúros technikával 
játszottak. Leginkább kitűntek Somogyi Adrienne, 
Kovách Erzsébet és Bartlia Henriette, az I-ső oszt. 
növendékek közül pedig Csillag Margitka és Lázár 
Magda. Az énekosztályban Léber Adél, Pflug Ágnes 
és Kovács Hanna tűntek fel. A hegedüosztálybeliek 
közül a kis hét éves Garaguly Károly keltett lelke­
sedést, mig a kimiivelődési osztályban Sovánka An­
tal, Lesnyák és Gyulai játszottak meglepő techniká­
val. Nagy ovácziőkban részesítették az érdemes 
igazgatót, kit több koszorúval, köztük egy ezüst ko­
szorúval is tüntettek ki. Somogyiné B. Carola pedig 
növendékeitől óriási szegiiibokrétát kapott. A hang­
verseny végén Somogyi B. Carola operaénekesnő, 
Somogyi Mór zongoraművész és Szentgyörgyi he­
gedűművész gyönyörködtették a közönséget művészi 
előadásaikkal. A hangversenyt nagyon díszes közön­
ség látogatta.

(*) Hatvannégy esztendő a színpadon. E hó 4-én 
ünnepli a Folies Caprice mű vészszemélyzete Weisz 
Jozefái kolléganőjüknek hetvenedik születésnapját. A 
jubiláns asszony tizenhét esztendeje mulattatja a fő­
város közönségét igaz művészetével s hatvannégy 
esztendeje működik a színpadon. Szinészcsaládból 
származik és már hat esztendős korában mint gyer- 
mekszinésznő működött. Becsben született a Joseí- 
staedter Theater épületében, ahol atyja operaénekes 
anyja pedig szubrett volt. A nyolczvanas években ke­
rült a pesti német színházhoz, honnan Feld', azután 
pedig 1891-ben a Folies Caprice szerződtette. Ez a 
páratlan korú művésznő még ma is fiatalos jókedvvel 
s aranyos humorral mulattatja csténkint a közön­
séget.

(*) A Magyar Tudományos Akadémia I. osz­
tálya ma délután Goldzieher Ignácz elnőklésé- 
vel ülést tartott.

Az első felolvasó N é m e t h y Géza volt, aki 
„Horatius tizennyolezadik epodusa“ czimen Vergi­
lius Catalepton, azaz Apróságok czimü ifjúkori vers­
gyűjteményének 13-ik darabjáról kimutatta, hogy az 
Horatiustól származik s nem egyéb, mint Horatlus- 
nak egy, az epodusok könyvében ki nem adott epo­
dusa. Utána Katona Lajos levelező tag mutatta be 
Kari Lajos vendég értekezését, melynek czime: 
Magyar szentek életének,hatása a Florence mondára.

(*) Molnár Ferencz felolvasása. Molnár Fe- 
rencz csütörtökön, folyó hó 5-én este fél 9 órakor 
a Lipótvárosi Kaszinóban felolvasást tart.

(*) Színészet Mlskolczon. Kistemackers „Á ve- 
téiytárs“ czimü színmüve zajos sikert aratott szom­
baton a miskolezi színházban. A szép estének hős­
nője, V é c s e y Ilona, a fővárosban is előnyösen is­
mert, fiatal drámai művésznő volt, aki a férje sze­
rein ében csalódott asszony szerepében gyönyörű 
alakítást mutatott be. Játéka különösen a harmadik 
felvonás nagy jelenétében volt megrázó hatású. A 
közönség a felvonások végén újra meg újra a lám­
pák elé tapsolta. A többi szerepben Szohner Olga, 
Pa 1 ágyi, Pártos és Mathényi érdemel di­
csérő említést.

(*) Modern Színház (Kabarét). Uj műsorát túl­
nyomóan egy felvonásosokból állította össze az An- 
drássy-uti kabarét, amelyeket jól-rosszul játszottak 
vasárnap este. Az uj műsoron szerepel Bérezik 
Árpád darabja, a „Harisnya-kérdés“, azután a „Be­
törők iskolája“ czimü bohózat. Színre került még 
egy „All rigth" czimü turfdráma és egy „Pajkos 
grizettek“ czimü operett. A magánszólamok közül 
Ny árai dalai, Rózsa Lili kupiéi és Szulamita 
Ralin tánczai tetszettek.

(*) Paraszthüség. T h a n Gyulának már annyi 
sikert aratott népszínművét, a Paraszthiiséget újí­
tották fel szombat este a debreczeni színházban. A 
közönség az utolsó zugig megtöltötte a nézőteret és 
a népszerű irót zajos ováczióban részesítette, tisz­
telői pedig óriási babérkoszorúval és babérágakkal 
lepték meg.

(*) Az Országos Orvosszövetség hangversenye. 
Sikerült hangversenyt rendezett az Országos Orvos­
szövetség nyugdíj- és segélyintézete javára a Zene- 
akadémia dísztermében. A hangversenyen résztvet- 
tek: Szamosi Elza operaénekesnő, ki Puccini 
„Mancn“-jából és Boito „Mefistofele“-jéből énekelt 
áriákat zajos tetszés mellett. Geyer Stefi művészi 
liegediiiátékával érte el a legnagyobb hatást, mig 
D e g e 1 Frigyes orgonajátékával ragadtatta tapsra a 
közönséget. A zenekart művészi lendülettel vezé­
nyelte Gschwindt karmester.

(*) Belga művész Budapesten, A Képzőművé­
szeti Társulat a télen nagy nemzetközi kiállítást 
rendez, amelyben ezúttal a németalföldi cs a belga 
művészek vesznek részt. A hollandiaiak kollekczió- 
jának egybegyűjtését M e n d 1 i k Oszkár, a jeles ma­
gyar mester végzi, mig a belgák müveinek össze­
gyűjtésére a kiváló belga művészt, K h n o p f Fer- 
nandot kérték fel. A művész, hogy a kiállítás érde­
kében alaposan munkálkodhassék, szombaton a fő­
városba érkezett s legelsőkben is gróf A p p o n y i 
Albert miniszternél tisztelgett.

(*) Iskolai hangverseny. A VII. kerületi Egressy- 
uti polgári leányiskola vasárnap szépsikerü hangver­
senyt rendezett, melyet a szülők és a környék mii­
veit közönsége nagy számmal hallgatott meg. Elő­
adták Sztojanovits Jenőnek „János vitéz“ 
czimü daljátékát, melyben a nevezetesebb szerepeket 
Ganzl Etel, Bárczy Irén, Krakovits Vilma, Korda Etel 
és Leopold Margit töltötték be. A daljátékot B e- 
r é n y i Aladár énektanár vezetésével nagy hatás­
sal énekelték el. A három szólamu énekkar a dal­
játékon kívül még Erődi Ernő és Bartók Béla 
dalaival ért el nagy sikert. Igen szép volt „A fehér 
bundácska“ czimü melodráma, amelyet Bárczy 
Irénke szavalt el. Fónagy Irma is nagy hatást 
ért cl Mendelsohn Tavaszi dalával, amit zongorán 
adott elő. Igen ügyesen szavalt niég Leopold Mar­
git és S u r i Margit.

(’) Művészeti felolvasások a Nemzeti Szalon­
ban. Bosznay István kiállítása alatt a Nemzeti 
Szalon folytatja a megkezdett felolvasásokat. Már­
czius hó 4-én, szerdán M a 1 o n y a y Dezső tart fel­
olvasást. A felolvasás délután öt órakor kezdődik, 
s a rendes koronás belépő-dijjal hallgatható meg s 
egyúttal a kiállítás is megtekinthető.
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BUDAPEST-UPtiTVáROS)! 
TAKARÉKPÉNZTÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Telefon 

48.Budapest,V., Józseí-tér 13.™
Befizetett alaptőke:

6 millió ikorema.
Takar ékpénztári betéteit

folyó évi márczius hó 1-től kezdve

4'laVka! netto
kamatoztatja.

A tőkekamat-adót az Intézet saját­
jából fizeti. —- Elfogad betéteket folyó 
(cheque) számlára. — Leszámítol vallókat. — 
Ajánlja hitelegyletót kereskedők és iparosok 
rászóró. —■ Előleget nyújt értékpapírokra és el­
fogad megbízatásokat értékpapírok vételére és el­
adásara úgy a bol-, mint a Külföldi tőzsdéken.

AL1PTAS
• logafebb éeI és m&r ts a légi

ElÖLLEH
legrkedwutebb togpet

Kaphatót BSIIWI.B.K.H Jj, im.
Budapest, IV., Koronahea-csee-u. 8$
jró$ yesarós.! ftrogrerla és Onomabb üzletekben

A? o g p <|. pRis tut*te |o fülén 
K*xr tubán l *

OWSZEREE
flnmml és kalbőlyay, 80®/* engedmény tucza. 
ton sínt 1-10 forintig. Capot-Ámerícain rövid, 
2—8 forintig. Hintagyiljtemény (25 db; a leg. 
finomabb minőség urak részére 6 fit. Irriga­
tor, felszerelve 2—6 írtig. Diana-tivelt, legfino­
mabb 2.60, 8.- , 8.60 fat linden megrende­
lésnél 80°/e engedmény. Árjegyzék ingyen,

IMauser EjpáezésFÉ
Budapest, VI., Deák-tér 6. ez.

Anker-udvar (Kiráiy-ntcza sarkán.)

Mulatságok.
** Álarczos-bál. A Pesti Izraelita Nőegylet 

vasárnap rendezte iiarminczkilenczedik álarczos- 
bálját. A bál jó hírén természetesen ez az utolsó 
estély sem rontott és mint minden évben, úgy az 
idén is tömve voltak a pesti Vigadó összes termei. 
A túlzsúfolt termek miatt tánezra csak éjfélkor ke­
rülhetett a sor, amikor az álarezosok száma kissé 
ritkult. A bálon testületileg megjelentek a nőegylet 
választmányi tagjai is, akik a közönséggel együtt 
a reggeli órákig maradtak fenn.

** A képviselő-piknik elmarad. A képviselő-pik­
nik, amelyet ma este kellett volna megtartani a Ke­
reskedők házának dísztermében, több mulatság ter­
minusának összetorlódása folytán elmarad. A piknik 
helyett május hó folyamán, amikor Budapest igazi 
Haute saisonja van, garden party-t rendez a piknik 
bizottsága a Margitszigeten.

** Matinéé. A Budapesti Posta és Távírda Tiszt­
viselők Ének- és Zeneegyesületének zeneiskolája 
vasárnap délelőtt tartotta első félévi matinéeját a 
Magyar Tisztviselők Országos Egyesületének disz. 
termében. A jelenvolt nagyszámú közönség sokat 
tapsolt az apró mii vészcsemetéknek, akik pompás já­
tékukkal valóban meg is érdemelték az elismerést.

** Műkedvelők bálja. A Soroksári Műkedvelők 
Zeiieegylete kitünően sikerült tánczcstélyt rendezett 
az ottani nagyvendéglő dísztermében. A tánezot ka- 
baret-előadás előzte meg, amely mindvégig kitűnő 
hangulatban tartotta a közönséget.
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szegényebb osztályok közti magántisztviselőket, ke­
reskedelmi alkalmazottakat és ipari munkásokat újabb 
községi adóval akarja terhelni. Követeli a nagygyü-

(—) Tanári gyűlés. A Kereskedelmi Szakiskolai 
Tanárok Országos Egyesületének választmánya 
S z u p p á n Vilmos elnöklete alatt tartott ülésében 
első sorban azokkal a támadásokkal foglalkozott

FŐVÁROS.
Egyenetlenség a demokrata pártban.

— A községi adóreform. —
Budapest, márczius 2.

Á községi pótadó felemelésének a kérdése ma 
már a közönség minden rétegében élénk érdeklődést 
kelt. A kilátásban lévő újabb terhek ellen napról- 
napra többen emelik fel szavukat. Természetesen 
véleménykülönbségekben nincsen hiány, melyek a 
közönség köréből a demokrata-pártba is bevonultak, 
ahol esetleges bomlásnak lehetnek az előidézői.

Vázsonyi és pártja a fővárosi törvény hatá­
rozott rendeltetése ellenére, ugyanis a pótadó fel­
emelésével csupán a lakosságnak azt a részét akar­
ták terhelni, akik száz koronánál több állami adót 
fizetnek. Ezt a megoldást a párt zöme, az V. kerület 
jó része, a IV., VII., Vili. és IX—X. kerület azonban 
nem fogadja el, hanem a községi pótadót általános­
ságban kívánja 5%-kal emelni. Az I—II. kerület nem 
hajlandó emelni az adót egyetlen százalékkal sem, 
a III. kerület nagyrésze szintén ellene van a Vá- 
zsonyi-párt törekvésének. A VI. kerület a vezér in­
dítványára pártkérdéssé tette az adómegszavazás 
dolgát abban a formában, amint azt Vázsonyi pro­
ponálta. Erről a községi demokrata-párt plénuma 
holnap, kedden este dönt s akkor dől el a párt bom­
lásának a sorsa.

Ezt megelőzőleg azonban ma a városi demo­
krata-párt vezető- és bizalmiférfiai értekezletre gyűl­
tek össze a Lipótvárosi Polgári Kör helyiségében, 
ahol Sándor Pál országgyűlési képviselő elnöklete 
alatt ültek össze. A pártértekezleten megjelentek a 
III., V., VI., VII. és Vili. kerület képviselői is.

A pártvezetőség hosszú vita után kimondotta a 
többséggel, hogy a párt egyetemes gyűlésének azt 
fogja javasolni, hogy a tízszázalékos szegényadó 
mellett foglaljon állást. Javasolja továbbá, hogy a 
száz korona állami adó alattiak mentesítésével 
együtt a párt kérdését is felvessék a holnapi gyű­
lésen.

A javaslatnak Sándor Pál elnök és Ehrlich 
G. Gusztáv is alávetették magukat, mig a VIII. kerü­
let ellene foglalt állást. Az V., VI. és VIII. kerület 
képviselői szeretnék, ha egyöntetű határozattal vo­
nulnának a párt holnapi plénuma elé.

Mindebből és a hangból, mely a mai értekezle­
ten uralkodott, valószínűnek tartjuk, liogy Vázsonyi 
indítványa a demokrata-párt holnapi nagy értekez­
letén keresztül megy.

Ugyancsak a községi adóreform kérdése foglal­
koztatta ma a Magántisztviselők Országos Szövet­
ségét is, mely a kebelébe tartozó testvéregyesüle­
tekkel, valamint a Kereskedelmi Alkalmazottak Or­
szágos Egyesületével egyetemben gyűlt össze a 
Magántisztviselők Otthonában. Az értekezlet termé­
szetesen Vázsonyi és híveinek álláspontját fo­
gadta e!. Megjelent az ülésen Vázsonyi Vilmos 
és dr. B r ó d y Ernő orsz. képviselő is.

Az értekezlet lefolyása ez :
Fischer Árpád, a Magántisztviselők Országos 

Szövetségének alelnöke nyitotta meg a gyűlést, 
utalva a tárgynak fontosságára és felkérte K o 11 a y 
Mátyás titkárt, hogy azt ismertesse.

Koltay Mátyás előadó nagy tetszéssel foga­
dott beszédben foglalkozott a községi adó reform­
jának kérdésével és éles bírálat alá vette azokat a 
kifogásokat, amelyeket a megoldásnak Vázsonyi ál­
tal proponált módja ellen a demokrata-párt kebelé­
ben egy jelentékeny rész tett és azt találja, hogy 
ezen a ponton az újdonsült és a régi demokraták kö­
zött az ellentét teljesen kifejlődött és mutatja, h így 
a czélszerüség szempontjából demokratává let! klik­
kek a jogegyenlőség elvét csak akkor akarják meg­
valósítani, hogyha a zsebüket nem sérti. Előadásá­
nak végén határozati javaslatot terjesztbe az ülés 
elé, amelyben a Magántisztviselők Országos Szövet­
sége a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egye­
sületével, a hozzájuk csatlakozott egyesületekkel 
együtt rendezett nagygyűlés, a mai kereseti viszo­
nyok között a megélhetés mai nehézsége mellett, 
rosszakaratnak minősíti és a legélesebben visszauta­
sítja azt a szándékot, amely a különben is kimerített

lés, hogy amennyiben a székesfőváros dehezitje 
■ másként, mint újabb adóemeléssel eloszlatható nem 
S volna, az csak azokat érje, akiknek keresete és jö- 
i vedelnie, a kiadás ezen többletét megbirja. Követeli 
! a nagygyűlés, hogy az adóemelés alól az évi száz 
I koronánál kevesebb állami egyenes adót fizető pol- 
I gárok mentesítve legyenek.

A határozati javaslat előterjesztését a jelenvol- 
I tak élénk helyesléssel és éljenzéssel fogadták. A ha­

tározathoz elsőnek dr. Horváth Lipót, maid Dö­
mötör Vilmos szólották.

Ezután Vázsonyi Vilmos országgyűlési kép­
viselő mondott nagy tetszéssel fogadott és zajos él­
jenzéssel kisért beszédet, amelyben foglalkozott a 
nyugati városok fejlődésének kérdésével és megálla­
pította, hogy más nyugati nagy városokban a terhek 
sokkal fokozottabb mértékben emelkedtek a reájuk 
háruló szocziális kötelességek megnövekedése foly­
tán, mint Budapesten. Foglalkozik a községi adó­
rendszer abszurd voltával és különösen az adópótlék 
rendszerét teljesen lehetetlen állapotnak tartja. Nem 
lett volna semmiféle adóemelésre szükség, hogyha a 
tisztviselők és tanítók fizetésrendezésének kérdése 
előtérbe nem lép. Részletesen ismertette ezután az 
adóreforrnjavaslatot. A benyújtott határozati javas­
latot elfogadja. Több felszólalás után a nagygyűlés 
a határozati javaslatot élénk helyesléssel és éljenzés­
sel elfogadta.

)( Napidijas segédorvos a fertőző-osztálynál. A 
tanács hozzájárult ahhoz, a pesti oldalon levő kór­
házak igazgatóságának és a főváros közegészség! 
ügyosztályának az előterjesztésére, hogy a fertőző- 
osztályhoz engedélyezett ideiglenes napidijas segéd­
orvosi állást továbbra is fentartsák, az eddigi három 
korona napidij mellett teljes ellátással.

)( A képviselők névjegyzéke. Bárczy István 
polgármester felhívja a főváros területén levő összes 
nyilvános és közintézetek, részvénytársaságok, válla­
latok és egyesületek igazgatóságait, hogy törvény 
alapján választói joggal bíró, helyben lakó alkalma­
zottjainak és pedig úgy a tényleges, mint a nyug­
díjasoknak névjegyzékét szigorú betűrendben és or- 
szággyiüési képviselő választói kerületek szerint 
(minden választókerület küiön-kiilön lapon) össze­
állítva, az állás (rang), évi törzsfizetés (nyugdíj), la­
kás és születési év pontos kitüntetése mellett hozza 
legkésőbb márczius hó 10-ig megküldeni cl ne mu- 
laszszák.

)( Időleges marharakndó vasúti állomás. D a - 
rányi Ignácz föló ' '' vlcsiigyi miniszter értesítette 
a főváros hatóságát, hogy a főváros területén fekvő 
Biidapest-Keleti pályaudvar állomást az Országos 
Magyar Gazdasági Kiállítás alkalmából a márczius 
3-ától 12-ig terjedő időtartamra marharakodó állo­
másul megengedte.

EGYESÜLETEK.
(—) Diinokok czlmlrodája. Az Állami Dijnokok 

Országos Szövetsége a magyar kereskedelemben egy 
nagy hézagot pótló czimiró- és másoló-irodát nyitott. 
Mint állami hivatalokban alkalmazott dijnokok, a leg­
jobb közvetlenül kapott, megbízható czimeket képe­
sek szállítani, úgy a bel-, mint a legtávolabbi kül­
földről is; elvállalják továbbá hibátlan másolások és 
sokszorosítások elkészítését, kéz-, vagy gépírással, 
olcsó áron. Az állam legrosszabbul fizetett alkalma­
zottai, a diinokok ezen czimiró és foglalkoztató irodá­
jára felhívjuk a nagyközönség s a magyar kereskedő- 
világ figyelmét. Az Állami Diinokok Országos Szövet­
sége helyisége Budapesten, VII. kerület, Hársfa-utcza 
59. szám alatt van. (Telefon: 47—14.)

(—) A Magyar Gyermektanulmányi Társaság 
választmánya tegnap gróf Teleki Sándor elnöklésével 
illést tartott. A választmány melegen üdvözölte dr. 
Ranschburg Pál szakosztályvezetőt, a in. kir. pszi­
chológiai laboratórium vezetőiét, könyvének a „Gyer­
meki elme" czimü munkájának II. kötetének megjele­
nése alkalmából. A választmány az évi költségvetés 
Jetárgyalása után az újabban jelentkezett 28 tagot 
felvette, miáltal a tagok száma megközelíti a négy­
százat. Intézkedett továbbá a szerkesztő és a választ­
mányt kiegészítő néhány választmányi tag megvá­
lasztása ügyében, mely kérdések a legközelebbi köz­
gyűlés tárgysorozatára kerül. Szerkesztőnek a vá­
lasztmány egyhangúlag a társaság lupának, a „Gyer- 
mck“-nek eddigi szerkesztőjét, Nagy László tanitó- 
képző-intézeti igazgatót, a társaság buzgó iigyvezető- 
alelnökét jelölte. A közgyűlés folvó hó 7-én lesz. -

lyek a felső kereskedelmi iskolát a polgári iskolai ta­
nárság köréből érték. Kimondotta, hogy ezeket a tá< 
madásokat csak egyesek, nem pedig a tanárság ősz- 
szesége véleményének tekinti s Így azokkal szem­
ben ezúttal nem foglal állást. Megállapította továbbá 
a felső kereskedelmi iskolai főigazgatók, igazgatók és 
tanárok fizetésrendezése ügyében a közoktatásügyi 
miniszterhez intézendő feliratot.

SPORT.
A vasárnapi mérkőzések.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 2.
Nagy jelentőségű mérkőzés v.asárnap délután 

csak egy volt, melyet a Magyar Athletikai 
Club vívott meg a Budapesti Torn a-C 1 u b 
csapatával. Eredménye a találkozásnak szenzácziós, 
amennyiben a MAC. 5:0 eredménynyel fölényesen 
győzte le a BTC. csapatát.

A két klub első csapatai eddig tizenhárom mér­
kőzést vívtak meg egymással, melyek közül ötöt a 
MAC., ötöt a BTC. nyert meg, három pedig eldön­
tetlenül végződött. A kapott és adott goalok száma 
is egyenlő, 18—IS.

A millenniumi pályán lefolyt mérkőzésen nagy 
közönség volt és meglepetéssel látta, hogy kedvencz 
csapatát mély fölénynyel győzte le a MAC., mely 
tegnap már teljes formában dolgozott. A csapat min­
den egyes tagja kitünően állotta meg ugyan helyét 
de azért közülök Oláh hátvéd, Medgyessy 
cs Hildebrandt, továbbá Borbás és Krém- 
pels mégis külön dicséretet érdemelnek.

A BTC. csapatában a védelem állotta csak meg 
helyét, csatár-sorát ideges kapkodás jellemezte, ,umi 
természetes goal-képtelenséggel járt.

A tegnapi eredmények után. a bajnokság sorsát 
minden valószínűség szerint az MTK.—MAC. match-e 
dönti el. melyre azonban csak májusban kerül sor.

A vasárnap lefolyt bajnoki és egyéb mérkőzések 
eredményeit a következőkben adjuk: FTC.—Törek­
vés 6:0, Főv. T. C.—Újpest 2:0, BAK.—Typographia 
3 :0.

A II. osztályú bajnokságéit a Nemzeti S. C. 3:0 
(0:0) arányban verte meg a Kőbányai T. E.-et.

Barátságos mérkőzésen az U. R. A. K. 2:2 (1:1) 
arányban eldöntetlenül küzdött a K. A. O. E. csa­
patával.

A „S3 Football-Club" I. barátságos mérkőzésben 
_h:3 arányban megverte tegnap délután a Magyar 
fesígyakorlók Köre I-t a lágymányosi pályán. A 
MTK. négy tartalékkal játszott.

Az I oszt. bajnokság állása: 1. 
Magyar Testgyakorlók Köre 16 pont, 2. Magyar 
Athletikai Club 16 pont, 3. Fcrenczvárosi Torna 
Club 15 pont, 4. Budapesti Torna Club 11 pont, 
5. Budapesti Athletikai Klub 9 pont, 6. Újpesti Torna- 
Egylet 8 pont, 7. Törekvés Sport-Egylet 7 pont, 
8. Fővárosi Torna Club 6 pont, 9. Typographia Sport 
Club 2 pont.

A jövő vasárnapi mérkőzések: Nem­
zetközi: F. T. C.— S. C. Germania (milleniiáris 
pálya).

I. oszt. bajnoki: B. T. C.—B. A. K.. M. A C.—i 
Typ. S. C„ M. T. K.-U. T. E.

II. oszt. bajnoki: T. L. E.—Köb. T. E., N. S. C — 
K. A O. E.

Barátságos: Főv. T. C.—III. kér. T. V. E.

( ) A főiskolai vivőbajnoksdgok. Ma kezdődött 
meg a Műegyetemi Athletikai és Football-Club ha­
gyományos vivóiinnepélye a miiegyetem nagy kerti 
tantermében igen nagy érdeklődő közönség előtt. A 
benevezettek nagy része indult is, ugy, hogy a ver­
seny sportrésze már az előző napon fényesen sike­
rültnek mondható. Ma már eldőlt a főiskolai tör- 
vivóbajnokság is. A bajnok Kratoch villa Já­
nos (MAFC.), ki győzelmét mindenképen megérde­
melte, ami egyébként általános örömet keltett a 
vívók között is. Erős favorit volt a tudományegye­
tem képviselője, Palzs Pál is, aki kissé idegesen 
dolgozott, ugy, hogy a bámulatosan hidegvérű és 
szimpatikus műegyetemi vívó biztosan tartotta, bár 
a tressarány csak 4 :3 volt. Meglepő jól dolgozott 
Mar math Zsigmond (BEAC.), valamint a két ko­
lozsvári, Posta Sándor és Vértes Lajos. Ez. 
utóbbi adta a bajnoknak is a legnehezebb munkát. 
Igen kedvező benyomást keltett gyorsaságával és 
elegáns megjelenésével Szinte László (MAFC.), 
ki megfelelő verscnv-tréiiing után kemény ellenfél
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lesz. A rendezés gyors és mintaszerű volt. A ver­
seny legérdekesebb része holnap d. e. a karddöntő 
és este 7 órakor az ünnepi akadémia lesz.

() Az első csapat vívó-verseny. Mintaszerű ren­
dezésben és a versenybírák szakértő és pártatlan itél- 
kedése mellett folyt le a Magyar A t h 1 e t i k a i 
Club csapatverseny, mely a legszebb assautokkal 
gyönyörködtette a közönséget. A verseny győztese 
a MAC első csapata lett, mely a legnagyobb könnyed­
séggel aratta ezt a diadalt. Kitünően szerepelt a MAC 
B) csapata is, mely biztos győzelmet aratott a Fö­
vő r o s i V ivó-Club nagyra tartott csapata fe­
lett. Szépen szerepelt a kolozsvári csapat is, mely 
dr. Gerencsér László keze alatt fejlődött ily 
nagyot. A második helyé: t való küzdelmet, tekin­
tettel a műegyetemiek rendezésében ma délután meg­
kezdett főiskolai bajnokságra, pénteken folytatják. 
Erre a díjra a MAC B) és a Nemzeti V. C. A) pá­
lyázhatnak. A legyőzött a MAC C) csapatával mér­
kőzik a harmadik díjért.

A részletes eredmények a következők:
I. forduló: MAC. IV. veszt a Nemzeti VC. II. ellen 

O'A—6'A arányban. MAC. 11. győz a Fővárosi Vivő 
Club I. ellen 9 ponttal 7 ellen. Nemzeti VC. I. győz a 
Fővárosi VC. II. ellen 8—8 győzelem, 49—43 tuss- 
arányban. ÓTE. csapata küzdelem nélkül a Santelli 
terem ellen.

II. forduló: MAC. I. győz a MAC. II. ellen 14—2 
arányban. MAC. II. győz a NVC. II. ellen 13—3 arány­
ban. NVC. I. győz ÓTE. ellen 12—4 arányban. KEAC. 
a Vén fiuk V. C. ellen 10—6 arányban.

III. forduló: MAC. I. győz a MAC. II. ellen 13—3 
arányban. A MAC. I.-bén Nagy és Szántay 4—4, Ha­
lász 3, Krencsey 2 győzelmet szerez a III.-ben Lidi- ! 
tenekert 2, Gerde 1 győzelmet. NVC. I. győz KEAC. j 
ellen 10:6 arányban.

Döntős MAC. I. győz a Nemzeti VC. I. ellen I 
14—-2 arányban, A MAC. I.-ben Szántay és Krencsey 
4—4, Nagy és Halász 3—3 győzelmet szereztek, a 
NNC.-ban Wcrkncr Halász ellen, Garay Nagy ellen 
győzött. Gyönyörű győzelmet aratott Nagy Werkner 
felett 4:0.

A versenyt követő banketten dr. Gerenday 
György szép beszéd kíséretében adta át a győztes 
csapatnak gróf Andrássy Géza remekművű tisztelet­
diját és a klub emlékplakkjait, egyúttal kihirdette, 
hogy a második helyért mindazok a csapatok küzde­
nek, kiket az első csapat győzött le és pedig közkívá­
natra pénteken, márczius 6-án. A K. E. A. C..csapata, 
mely közben elutazik, bronzplakkot és minden tagja 
érmet nyert.

( ) Téli sport n Tátrában. A Tátrafüredi Téli 
Sport-Club tegnap házi versenyt rendezett, nagy 
közönség részvételével. A bob- és tobogan-verse- 
nyek a magyar téli sport haladásáról tettek tanú­
ságot. A verseny részletes eredménye a következő:

I. Bob-verseny(5.5 km.). A starthoz 6 bob állt.
Első: Sikló. Dr. Szclényi Aladár (vezető), Put-

noky Eszter, Putnoky Márton, Lukács Ilona és Sich- 
®or István (fékező). Idő 7 perez 59 és egyötöd mp. 
Átlagos sebesség 41.25 km. óránkint.

Második: L.a Bőmbe. Botfái Hűvös László (ve­
zető), Lukács Pú Iné, Szclényi Aladárné, dr. Dalmady 
Zoltán és botfai Hűvös Iván (fékező). Idő 8 p. 11 és 
egyötöd mp.

Harmadik: Szikra. Neugcbauer Vilmos (vezető), 
Kienast Ferenczné, Kienast Ferencz és dr. Zsigmond 
Mihály (fékező). Idő 8 p. 20 és egyötöd másodpercz.

II. Tobogan-vcrseny. Pálya 5.5 km.
A) Hölgyek versenye. 1. dr. Szclényi Aladárné 

(12 p. 14 és négyötöd mp.). 2. Dr. Argay Dénesné 
(12 p. 55 és négyötöd mp.). 3. Báró Harkányi Oly, 
Baku Gertrud és Rawitsch Hermáimé.

B) Urak versenye. 1. Báró Haupt-Stummer Jó­
zsef (11 p. 51 mp.). 2. Holtversenyben: dr. Szclényi 
Aladár és Márffy Béla (11 p. 57 és háromötöd mp.).
4. Botfai Hűvös Iván (11 p. 59 mp.). Azután báró 
Forster Dezső, dr. Szabó János és Rawitsch 
Herman.

( ) A Jubileum-dlj. A bécsi Jockey-Clubnál va­
sárnap este volt a freudenaui őszi meeting kimagasló 
jelentőségű futására, a Jubileum -díjra a ne­
vezés. A 2400 méteres versenyre a múlt évi 46 kö­
telezettséggel szemben ezúttal 44 aláírás érkezett 
be. A nevezettek közt úgy idősebb, mint hároméves 
lovaink eliteje helyet foglal s a külföldről a graditzi 
ménes Hammurabbi-ja van kötelezve. A ne­
vezettek a következők: Rouguin, Flapdoodle, Va- 
banque, Macarsca, Thames, Trombitás, Mátka, Fan­
tomé, Bon Garcon, Toast, Virgilius, Come in time, 
Carolus, Savoury, Fatum, Galate, Guajak, Maxim, 
Useful, Soros, Galantuomo, Mony, Par les yeux, Lan­
zendorf, Bonfini, Orphelin, Togo, Belle reine, Rotlicr 
Stadl, Frau Godl, Kottingbrunn, Gaborian, Matscha- 
ker, Peregrin, Vansittart, Arlesiennc, Dryander, Kár- 
mentő, Tulipán II., Hieronymus, Bracciaiio, Morpeth, I 
Styrian, Hammurabi. I

( ) A Hcnckel-emlékverseny, a bécsi októberi 
meeting eme 20.000 koronával díjazott 1600 méte­
res kétéves versenyére vasárnap 94 lovat nevez­
tek, mig tavaly 86 volt a kötelezettek száma.

Téli spcMPt-azilíStele
Md- ős vorsony korcsot fik. Jógiátckok. Hockoy. Jéghockcy szabá 
20 fillér. Svéd-, norvég*, sveíczi-, liroli-, hillvrtlgyi-éa ameiikal rode 
sport r-s gyermek-tzánkók, toboggan Bfb. Lilionfeldi ski 30 korona 
Norvég Lki, lábszárak, hótalpak. Túli sportöltözékek és felszerelések 
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Polónyi—Helíai ügy. Benke Ferencz járás- 

birő ellen, akinek elsőfokú Ítéletét a büntető törvény­
szék felcbbvitcli tanácsa pár héttel ezelőtt egy n.agy 
feltűnést keltő indokolással kidolgozott Ítéletben sem­
misítette meg, — dr. Holtai Ferencz védője, dr. Len­
gyel Zoltán — mint már megírtuk — biróküldési ké­
relemmel fordult a járásbíróság vezetőiéhez, illetve a 
törvényszékhez. A törvényszék felszólítására Benke 
Ferencz biró nyilatkozatot adott be szombaton. Dr. 
Sárkány Lajos tanácselnök az összes ügyiratokkal 
együtt ezt a nyilatkozatot ma kiadta dr. Mikovich 
biró előadónak, aki esetleg holnap már referálni fogja 
azt zárt tanácsülésben.

§ Halálos „bebiztosítás“, özv. báró Schossber- 
ger Zsigmondné vaikói uradalmában Sziberth Gusz­
táv intéző a múlt év őszén a vele szemben tanúsí­
tott engedetlenség miatt felmondott Jámbor Bona 
mezőőrnek. A felmondás nagyon elkeserítette a me­
zőőrt, mert azt lőtte, hogy az ő elbocsáttatásának 
okát Czeczolits István béresgazda rosszakaratú be- 
sugásai idézték elő. Ezért elhatározta, hogy Czeczo­
lits Istvánon boszut fog állani. November 21-én a 
béresgazda átadta neki cselédkönyvét, hogy cserél­
tesse ki azt az elöljáróságnál. Jámbor Bona elvé­
gezvén dolgát a községházán, sorra járta a korcs­
mákat és mindenütt elpanaszolta, hogy Czeczolits 
István ármánykodásával kitúrta őt szolgálatából. 
F.bédutún magához vevén baltáját és szolgálati fegy­
verét, kiment az uradalomba, hogy ott az akáczfa- 
galyat nyeső munkásoknak, akik Czeczolits István 
gazda felügyelete alatt dolgoztak, segítsen. Itt aztán 
szóbeszéd közben belekötött a béresgazdába. Vesze­
kedés közben felkapta Czeczolits vadászfegyverét s 
a béresgazdára czélozva, rákiáltott erre:

— Imádkozz!
A következő pillanatban eldördült lövés sörét­

jei Czeczolits jobboldalába fúródtak. A lövés után 
a béresgazda menekülni akart, mire Jámbor Bona 
másodszor is lőtt. Erre a lövésre a szerencsétlen 
ember összeesett. Jámbor Bona ezt látva, nyugodtan 
megtöltötte újból a fegyvert s odalépett a földön 
fekvő áldozatához.

— Most pedig bebiztosítalak! — Ezen szavakkal 
közvetlen közelből Czeczolits arczába lőtt, aki 
nyomban meghalt. A gyilkos mezőőr véres tette után 
közönynyel mondta:

— Rendben van! Kutya! Ha én nem szolgálok, 
te sem szolgálsz többet! Ezután futva besietett a fa­
luba s a csendőrségnél jelentkezve, elmondta a tör­
ténteket. A pestvidéki törvényszék eskiidtbirósága 
Verehély táblai bírd elnöklete alatt ma vonta fele­
lősségre Jámbor Rónát szándékos emberölés bűn­
tettéért. A tárgyaláson a vádlott beismerte tettét s 
védelmére nagyfokú elkeseredését s ittasságát hozta 
fel. A nagyszámú tanuk kihallgatása után az elnök 
a tárgyalás folytatását délutánra halasztotta, amikor 
a kérdések szövegezésére és a pörbeszédekre került 
a sor. Az esküdtszék Jámbor Bona mezőőrt szán­
dékos emberölés bűntettéért tizenkét évi {egyházra 
Ítélte.

§ A „bankárok“ ügye. A Karoo s-fiuk hűtlen 
kezelési és csalárd bukási bűnügyében dr. Székely 
vizsgálóbíró naponként folytatja a lehallgatásokat. 
Most a bank alapításának körülményeit kutatja a 
vizsgálóbíró s mára Vecsey Lorándot cs Vecsey 
Kálmánt idézte be kihallgatásra. A holnapi napra Neu 
Samu, Kármán Lajos és dr. Horváth Ákos vannak 
beidézve kihallgatásra.

§ Botrány az ítélethirdetésnél. Nagy botrányt 
csinált ma a büntető törvényszék dr. Makucz biró 
elnöklete alatt ítélkező tanácsa előtt Bőse lián Li- 
pót villanyszerelő, aki Sinkovics Fiilöp nevű villany­
szerelővel együtt ez év január havában a Párisi- 
és Kazinczy- utczák lakóitól a villanyvezetékeket el­
lopták. Boschán Lipót regi ismerőse már a büntető

törvényszéknek, amely lopások miatt eddig már há­
romszor elítélte. A mai főtárgyaláson a vádlott az 
egyik lopási esetet kénytelen volt beismerni, mert ott 
tettenérték. Mikor látta, hogy sem tagadással, sem 
szellemeskedéssel nem tud segíteni helyzetén, meg­
próbálta végső eszközül a szimulálást, de a bíróság 
átlátott a fortélyon. Dr. Biró kir. ügyész vádja után 
dr. Dombováry Géza a vádlott felmentését kérte, 
mert szerinte Boschán korlátolt beszámithatóságu 
egyén. Egy öngyilkossági kísérlet következtében ko- 
ponyacsont-sérülést szenvedett s ennek utókövetkez­
ményei eredményezik az abnormitást. A bíróság Bo­
schán Lipótot 2'A évi {egyházra itclte. A szigorn Íté­
let hallatára Boschán diihöngeni kezdett. Ordítozva 
szidta az ügyészt, a bírákat. Azután a hallgató- 
közönség korlátjának léczeit akarta összetörni, de az 
elnök felszólítására két börtönőr rávetette magát a 
dühöngő emberre. A két börtönőr sem tudta meg­
fékezni s csak akkor sikerült a dühöngő vádlottat 
ártalmatlanná tenni, mikor a fogházból még két őr 
jött fel segíteni. Dr. Sárkány ehlök megkísérelte az 
Ítélet kihirdetésének folytatását, de a vádlott ordito- 
zása azt megakadályozta. A védő kérelmére ,a beszá- 
mithatatlanság bizonyítékául az elnök a botrányos 
jelenet lefolyását jegyzőkönyvbe vétette ,a bejelen­
tett semmiségi patiaszszal együtt. Boschánt aztán a 
négy börtönőr gyorsan közrefogta s leczipelfe a fog­
házba.

§ Elítélt ügyvéd. A máramarosszigeti törvény­
szék dr. Ka ál Elek rahói ügyvédet, aki Aczél Gyula 
vallói járásbirót egy tárgyalás alkalmával sértő ki­
fejezésekkel illette, hatóság elleni erőszak vétségé­
ért, valamint rágalmazásért 15 napi fogházra és 200 
korona pénzbüntetésre ítélte.

§ A kassai színház pőre. Láng Adolf műépítész, 
a kassai színház építője még 1907-ben beperelte a 
várost 6540 koronáért. A törvényszék és a tábla 
L.ángot elutasította keresetével, mig ma a Kúria 
mindkét alsóbb fórum Ítéletét megváltoztatva, a vá­
rost 1700 korona tőke, annak öt százalékos kamatai 
és 350 korona perköltség megfizetésében elmarasz­
talta.

§ A fiér a kávéházban. Kellemetlen karácsony­
estéje volt a műit évben Zilzer Rezső magánhivatal­
noknak. Feleségével együtt az Upor-kávéházban ült, 
a mikor berontott a kávéházb.a Kertész Béla 
postatiszt és teljes erővel kétszer arczul ütött egy a 
szomszéd asztalnál ülő Stranszky József nevii fiatal­
embert. Zilzer Rezsőné az ijedtségtől elájult, mire 
Zilzer szemrehányást tett Kertésznek, hogy hölgy 
jelenlétében ily inzultusra ragadtatta magát. Kertész 
erre öklével Zilzer arczába vágott s állítólag pecsét­
gyűrűjével az orrán meg is sebesitette. Ziizer följe. 
leütésére a büntető járásbíróság két napi fogházra 
és 40 korona pénzbüntetésre Ítélte Kertészt, akinek 
fölebbezésére az ügy a törvényszék fölebbviteli te* 
nácsa elé került. A mai tárgyaláson a védő mindenek- 
előtt azt akarta igazolni, hogy Kertész evek óta 
neuraszténiában szenved.

Az elnök: Ez veszedelmes dolog a vádlottra, 
aki állami tisztviselő, mert hivatali fölöttes hatósága 
nyugdíjazni fogja, ha a neuraszténia beigazolást nyer.

A bíróság vádlottat tekintettel arra, hogy azon 
a napon nagyon terhes szolgálata miatt izgatott volt, 
h.atvan korona fő- és negyven korona mellékbünte­
tésre Ítélte. A jogerős ítéletet közöloi fogják a posta- 
igazgatósággal.

KÖZGAZDASÁG»
A Wiener Bankverein belvárosi osztályának ve­

zetői. A Wiener Bankverein magyarországi 
fióktelepének belvárosi osztályát eddig Hűvös 
Rezső vezette, aki azonban — amint ismeretes —- a 
napokban megvált állásától és a Magyar keres­
kedelmi hitelb a n k r.-t.-nál foglalta el az igaz­
gató-helyettesi pozicziót. A főnöki állást az említett 
fióknál — amint értesülünk — olyképpen töltötték 
be, hogy az eddigi főnökhelyettes Stiller Mihály 
és Andor Jenő, a budapesti fióktelep tisztviselői ko­
ordinált minőségben vezetik a belvárosi osztályt.

Főtanácsosi választások megerősítése. A hiva­
talos lap tegnapi száma közli, hogy a király a pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterel­
nök előterjesztésére tatai G o 1 d Zsigmond, Schrei­
ber Ignácz és ómoraviczai Heinrich Alajosnak 
az Osztrák-Magyar Bank főtanácsosaivá, az alap- 
szabályszerü négy évi időtartamra, a nevezett bank 
részvényeseinek rendes közgyűlése által történt ni-
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1)61! megválasztását, valamint hertelendi és vindor- 
nyalaki Hcrtelendy Ferencznek ugyanezen köz­
gyűlés által a nevezett bank főtanácsosává két évi 
időtartamra történt megválasztását, Prade Henrik 
főtanácsost eme minőségében az alapszabályszerii idő­
tartamra megerősítette.

A Hitelbank debreczent Bókja megnyílt. Már je­
leztük, hogy a Magyar általános hitelbank 
debreczeni fiókja e hó elsején kezdi meg működését. 
Most arról értesülünk, hogy a fiók ma nyílt meg s a 
személyi kérdések az általunk már jelzett irányban 
lettek megoldva. A fiók tisztikara a következő: főnök: 
dr. Keller József, helyettese: Ottovay Károly, pénz­
tárnok: Erber Dezső, főkönyvelő: Scheer István.

Román bankok a román iskolákért. Közismert do­
log, hogy a nemzetiségi pénzintézetek, különösen az 
oláhok, mennyit áldoznak kulturczélokra. Így a ro­
mán pénzintézeteknél rég bevett szokás, hogy a nye­
reség felosztásánál minden egyes alkalommal román 
kulturális czélokra is fordítanak jelentékeny össze­
geket s számos társadalmi és irodalmi intézményt tar­
tanak fenn a román pénzintézetek hozzájárulásaiból. 
Hogy többet ne említsünk, a brádi román gimnázium 
létesítése a román bankok adakozása folytán vált 
lehetővé. A hazai románság körében most mozgalom 
indult meg, melynek czélja odairányul, hogy a román 
pénzintézetek ezentúl a nyereség egy bizonyos szá­
zalékát egy külön alap létesítésére fordítsák, 
melyből az állami segélyre szorult román nemzeti­
ségi iskolák tanítói megkapnák a törvényben előirt 
fizetéskiegészitést. Ilyképen az illető felekezeti isko­
lák nem lennének kénytelenek az államsegélyt igény­
be venni. Ezen czélra a pénzintézetek már az idei 
közgyűlések alkalmával fognak bizonyos százalékot 
megszavazni.

Föfanácsiilés a jegybanknál. Az Osztrák-Magyar 
Bank főtanácsosai márczius 5-én, csütörtökön ülést 
fog tartani. A főtanácsot hosszú idő után végre ismét 
Budapestre hívták egybe. A múltkor éppen azt ki­
fogásoltuk, hogy a főtanács egymás után többször 
is ülésezett Bécsben. holott a régebbi gyakorlat sze­
rint az üléseket Budapesten és Bécsben fölváltva 
tartották s reméljük, hogy ezentúl a bankvezetőség 
tekintettel lesz erre a körülményre. A kamatláble- 
szállitásra aligha kerül sor, abból az okból, mivel a 
jegybankot ultimékor nagyobb mértékben vették 
igénybe, úgy, hogy az adómentes tartalék 100 millió 
koronán alul fog maradni, mi a jegybanknál alapos 
ok szokott lenni a ráta föntartására. Ha azonban 
— amint arról más helyen beszámolunk — a Reichs­
bank szerdán leszállítja kamatlábát és az Angol bank 
is ugyanilyen lépésre készülne, az O. M. B. sem tér­
het ki a rátaleszállitás elől.

A magánvasutak és az adóreform. A magyaror­
szági magánvasutak kiküldöttei vasárnap délelőtt 
Budapesten konferencziát tartottak, amelyen 142 ma- 
gánvasut képviseltette magát. A tanácskozás tárgya 
az előkészítés alatt álló adóreform volt, amelynek 
több pontját a magánvasutak vezetői sérelmeseknek 
tartanak. Az értekezleten dr. Fábry Sándor, az 
arad—Csanádi egyesült vasutak igazgatója elnökölt. 
Jelűnek Henrik a budapesti közúti vasút igazgatója 
terjesztett elő egy memorandum-tervezetet, melyet 
előzetes megbízás folytán készített. Másfél óra hosz- 
szat tartó beható tanácskozás után, melyben Mezei 
Mór, Csatáry Frigyes, Mandel Gyula, Hajós József 
vettek részt, elfogadták az előterjesztett memoran­
dum-tervezetet, melyet legközelebb fognak a kor­
mánynak átnyújtani. A memorandumban arra kérik 
magánvasutak a kormányt, hogy a vállalati adót, 
amely a magánvasutakra épp úgy, mint más vállal­
kozásra tíz százalékban van megállapítva és az 
ugyancsak öt százalékban megállapított jövedelmi 
adót megfelelő módon mérsékelje, mint ez az. adó­
reform tervezetében a szénbánya-vállalatokra kon- 
templálva is van. A kérelem legfontosabb része az, 
hogy a jövedelmi adó legyen mérsékeltebb és tiz szá­
zalék helyett öt százalékban állapítsák meg.

A Törlesztési Bank közgyűlése. A Törlesztési 
Bank r.-t. múlt hó 29-én tartotta rendes közgyűlését 
dr. Szivák Imre elnöklete alatt. Ez az intézet a 
múlt évben, daczára a súlyos viszonyoknak, a leg­
nagyobb méltányosságot tanúsította klienseivel szem­
ben, amit e helyen is ki kell emelnünk és egyike a 
legjobban fundált kis intézeteknek. Mialatt a válság 
közepette számos más intézet, mely a kisemberek 
érdekelnek méltánylásával kérkedik, rendkívüli tör­
lesztéseket követelt adósaitól, ez az intézet csakis 
az üzlet megkötésekor kikötött részletek törlesztését 
követelte és semmiféle nagyobb visszafizetést nem 
kért. A közgyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy a 
kimutatott tiszta nyereségből osztalékra részvényen- 
kint 10 korona (5%), összesen 100,000 korona folyó- 
sittassék, különböző tartalékokra 50.000 korona fordí­

tandó és 3S00 korona ui számlára elővitessék. Végül 
Mándics Ede földbirtokos meleghangú elismeréssel 
adózott az intézet elnökének és igazgatóságának, va­
lamint dr. Hód ősi Lajos vezérigazgatónak az in­
tézet vezetése és fejlődése körül végzett munkássá­
gáért.

Vlllamosvasuíalnk forgalma. A budapesti közúti 
vaspálya-társaságnak február havában 780.826 ko­
rona bevétele volt; a múlt év február havában 650.520 
korona. Az összbevétel január 1-től február 29-ig 
1,612.954 korona volt, a múlt év hasonló szakában 
1,360.132 koronára rúgott. — A Budapesti Villamos 
Városi Vasút Részvénytársaság vonalain február ha­
vában összesen 422.365 korona bevétel éretett el. 
A múlt év ugyanezen hónapjában a bevétel 369.464 
koronát tett ki. Január 1-töl az összes bevétel 
880.354 koronára rúgott a múlt év ugyanezen idő­
szakában elért 788.596 korona bevétellel szemben. 
— A Ferencz József földalatti villamosvasuton feb­
ruár havában 307.359 szállított személy után 47.587 
koronát vettek be. Január 1-étől összesen 665.228 
szállított személy után 109.468 korona volt a bevétel.

A Kereskedelmi Bank bukaresti komanditiének 
tőkeemelése. A Marmorosch Blank & Comp., melyet 
már hosszabb idő óta komanditált a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank s amely később magán- 
czégből részvénytársasággá alakult át, fölemeli alap­
tőkéjét 10 millió frankról 12K millió frankra. Itt 
említjük meg, hogy a bank osztaléka az idén is, 
úgy mint tavaly, 10% lesz.

Zajos szövetkezeti közgyűlés. Egy cstilap Írja: 
Az Országos Iparegyesiilet nagytermében vasárnap 
délután a „Budapesti Fa- és Szénkereskedők Áru­
beszerzési Szövetkezete“ közgyűlést tartott. A köz­
gyűlést Spiegel Márton elnök nyitotta meg, 
aki felemlítette, hogy - a budapesti szénnagy­
kereskedők mindenáron tönkre akarják tenni a 
kiskereskedők szövetkezetét. Ezután a szövetkezet­
nek elmúlt évi működéséről számolt be. A szövetke­
zetnek tiszta nyeresége ez évben 5641 korona 61 
fillér volt. A szövetkezetnek 57.062 korona 40 fillér 
vagyona van. A nyereség elosztására vonatkozólag 
az igazgatóság azt az előterjesztést tette, hogy 10 
százaléka a tartalék javára, 15 százaléka az igazga­
tóság jutalmazására fordítandó, a többi összeg felett 
pedig tetszés szerint rendelkezzék a közgyűlés. Hor­
váth Imre ipartársulati elnök kemény szavakkal 
megtámadta az igazgatóságot azért, hogy a jövede­
lemből 15 százalékot akar megszavaztatni magának. 
Felemlítette, hogy az igazgatóság már amúgy is él­
vez alapszabályszerü jutalékot s ezenfelül nem illeti 
meg egyéb javadalmazás. A beszéd nyomán p a - 
rázs kis veszekedés támadt, amelynek az 
lett a vége, hogy a közgyűlés elfogadta az igazgató­
ság és a felügyelő-bizottság előterjesztését. Az ui 
igazgatóság megválasztása alatt megismétlődtek a 
heves, személyeskedő viták s végül is az ellenzék 
listája győzött.

lij aszbeszt-czement-palagyár. Néhány nappal 
ezelőtt Lukács Lajos, a Lukács és Meitner fedélle­
mez- és aszfaltgyár ezég társtulajdonosa szabadal­
mat nyert aszbeszt-czement-pala gyártására. A gyá­
rat — amint értesülünk — még ebben az évben 
üzembe helyezik s ez annyival is inkább nagy je­
lentőséggel bir ipari szempontbői, mert eddig csak 
egy hasonló gyár működik az országban. Pénzügyi 
és gazdasági körökben máris nagy érdeklődés nyil­
vánul meg az uj vállalat iránt, amelylyel iparunk 
egy jelentékeny iparteleppel szaporodik.

Szabászat! tanfolyam. A szabósegédek szakrajz- 
tanfolyamát fejezték be ma a m. kir. Technologikai 
Iparmuzeumban. Tárgya: a polgári ruhafélék vol­
tak. A 25 hallgató szakrajzai és a készített próba- 
ruhák arról tanúskodtak, hogy legtöbbje sikerrel 
látogatta a tanfolyamot. Kiváló elhaladásukért ju­
talomban részesültek: Fischák Antal, Bricstyenszky 
József és Salamon János.

Ipari munkások jutalmazása. Lélekemelő ünne­
pély folyt le vasárnap délelőtt a Budapesti Keres­
kedelmi és Iparkamara dísztermében; lovag Fáik 
Zsigmond kamarai tag osztotta ki a betegsége miatt 
távollevő Lánczy Leó kamarai elnök helyett azokat 
az elismerő okleveleket és jutalomdijaknt, melyeket 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter az 
ipari munkások szorgalmának, valamint alkalmazta­
tásukban való állandóságának elismerésére rendsze­
resített. A kamara kerületében tizenöt ilyen kiváló 
munkás nyerte el jólmegérdcmelt kitüntetését. A 
dlsziilésen jelenvoltak a kitüntetett munkások és ezek 
családtagjai, valamint munkástársai, a nagyobb rész­
vénytársaságok és ipartelepek igazgatói, valamint a 
kamara iparosztályának tagjai majdnem teljes szám­
ban. Az ülést lovag Fáik Zsigmond kamarai tag 
nyitotta meg és szép szavakban ecsetelte az ünne­

pély jelentőségét, hangsúlyozván azt, hogy a magyar 
ipar és kereskedelem hatalmas fejlődésnek csak 
akkor indulhat, ha munkás és munkaadó egymást 
megértve, vállvetve dolgozik a magyar nemzet fej­
lődésén. Lelkes éljenzéssel fogadott beszéde után 
egymásután járultak eléje a kitüntetett munkások, 
akik az egybegyűltek éljenzése közben vették át a 
100 korona jutalomdijaikat és Nagy Sándor művé­
szünk által tervezett s Kossuth Ferencz által aláirt 
díszes elismerő oklevelet. 1

Jutalomban részesült Jarcsák János kenő, 
aki 35 év óta dolgozik az Frzsébet-gőzmalomban; 
Bakos Demjén szücssegéd, aki 35 év óta van al­
kalmazva Kokesch Sándor budapesti szücsmesternél; 
Omray József malommunkás, aki 34 év óta dol­
gozik a Luiza-gőzmalomban; Kizl Ferencz szitás­
segéd, aki 33 év óta dolgozik Kollerich Pál és Fiai 
czégnél; — Schmidt Lajos festősegéd, aki 33 év, 
óta van alkalmazva a kartonnyomó és textilkeres­
kedelmi r.-t. Fürst J. és Fiai czégnél; Belényi 
János czipészsegéd, aki 32 év óta van alkalmazás­
ban Németh Sándor czipcszmesternél; Biskup Fe­
rencz géplakatos, aki 32 éve dolgozik a Vulkán- 
gyárban; Solmáry János szijgyártó-segéd, aki 
32 éve dolgozik Olasz József szíjgyártó-mesternél; 
Kovács Sándor szabósegéd, aki 32 éve dolgozik 
Kókai Mihály kispesti szabómesternél; Broschkó 
Frigyes öreglegény, aki 32 éve van alkalmazásban 
az Első Budapesti Gőzmalom-Részvénytársaságnál; 
F r e n c z e 1 Ferencz gyári kőműves, aki 26 éve dol­
gozik Leipziger Vilmos szeszgyárában és Kolofik 
Ferencz czipészsegéd, aki 29 év óta dolgozik Kändl 
és Bolin czipögyárában.

A kiosztás végeztével Fáik" Zsigmond újólag 
buzdító szavakat intézett a kitüntettekhez, amely 
után Strasser Gyula, a Vulkán-gépgyár igaz­
gatója mondott a munkások nevében Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszternek és a kamará­
nak hálás köszönetét. Ezzel az ülés véget ért.

„Utinestcrek Szaklapja“. Az ország területén 
működő királyi, törvényhatósági, városi és vicziná- 
lis utinestcrek országos szövetséget alakítottak oly 
czélból, hogy az őket érdeklő kérdéseket állandóan 
napirenden tartsák, a kartársi szellemet ápolják, 
szaktudásukat fejleszszék ős szolgálati viszonyaik 
rendezésével a magyar utmesteri kar anyagi meg 
erkölcsi jólétét előmozdítsák. A szövetség tagjai czél- 
jaik elérésére hivatalos lapot, az „Utmesterek Szak­
lapja“ czitnü műszaki, közigazgatási és közgazdasági 
folyóiratot adnak ki, melynek most jelent meg má­
sodik száma, tetszetős formában és változatos tar­
talommal. Az uj lap behatóan foglalkozik az Orszá­
gos Utmesteri Szövetség ügyeivel: közöl a szakmába 
vágó czikkelyeket, külön rovatban nyilvántartja az 
útépítésekre és műtárgyak létesítésére vonatkozó 
versenytárgyalásokat és azok eredményét, továbbá 
az üresedésben levő állások betöltésére hirdetett pá­
lyázatokat és a kinevezéseket: ösnierteti az utmes- 
tereket érdeklő törvényeket, szabályokat meg ren­
deleteket és tudósításokat közöl az egyes utmesteri 
tanfolyamokról. Az uj lap egyelőre havonkint két­
szer jelenik meg. Szerkesztője Pártényi József, a fő-' 
városi mérnöki hivatal irodavezetője. 4

A Reichsbank kamatlábleszállltása. Vasárnapi' 
számunkban berlini távirat nyomán már röviden je-' 
leztiik, hogy ezen a héten várható a Reichsbank ka- 
matlábleszállitása, tekintettel arra, hogy a vissza- 
özönlések az utóbbi időkben jelentékeny arányokat 
öltöttek. Ma a déli tőzsdére Bécsből az a hir lőtt, 
hogy a Reichsbank központi választmá­
nyát szerdára máris egybehívták, a leszállítás' 
azonban csak 'A%-ot fog kitenni. A magánkamatláb' 
ma Berlinben 3s/ie%, tehát 2ulin%-a\ áll a ráta alatt.

Városok tejjel való ellátása. A pécsi tejgazdasági 
kongresszus határozatából feliratilag fordultak a 
gazdák Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter­
hez, hogy az államvasutak vonalain a (elszállítás 
némely nehézségét eloszlatni segítsen. A kereske­
delmi kormány most válaszolt a gazdák felterjeszté­
sére. Igv azt a kérelmüket, hogy a telet nyári hóna­
pokban éjjeli vonatokkal szállítsák, kész a gazdák 
kívánsága szerint eszközöltetni. A miniszter leiratá­
ban megjegyzi, hogy teljesen a feladók tetszésétől 
függ. hogy vájjon a szállítás éjjeli, vágj' nappali vo­
natokkal történjék. Lehetetlennek tartja, hogy a (el­
szállítás, lm egyébként a feladó ezt így kívánja, a jö­
vőben nappal ne eszközöltessék. Mert abból termelő 
és fogyasztó egyaránt hátrányt szenvedne. A kér­
dést egészben a feladó tetszésétől teszi függővé, 
tudja legjobban, hogy a termclvénj'ét melyik vonat­
tal, éjjel vagy nappal szállittassa-e? Kijelenti leira­
tában a miniszter, hogy tejet este tiz óráig minden 
állomáson fel lehet adni, mint express árut, mely 
rendelkezés éppen a tejküldemények továbbítása ér­
dekében hozatott be. A forgalom szempontjából csak 
az a kívánatos, hogy a gazda az illető szállító vonat 
indulása előtt legalább harmincz perczczcl előbb 
adja fel áruját. Kijelenti végül a miniszter, hogy
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ezentúl tejet nemcsak a rendes megálló, hanem a 
feltételes megállóhelyeken is fel lehet adni.

Vidéki Intézetek fúziója. Már említettük, hogy a 
temesvári Délmagyarországi Gazdasági Bank és az 
Általános Takarékpénztár igazgatóságai oly meg­
állapodásra jutottak, hogy e két intézet fúziónál. E 
tranzakczió keresztülvitelére vonatkozólag most ar­
ról értesülünk, hogy az Általános Takarékpénztár 
részvényei megfelelő ráfizetés mellett becseréltetnek 
a Délmagyarországi Gazdasági Bank részvényeire. 
A Délmagyarországi Gazdasági Bank a megejtendő 
revízió alapján átveszi az Általános Takarékpénztár 
összes aktíváit és passzíváit. A Délmagyarországi 
Gazdasági Bank, mint fiókpénztárát fogja az üzletet 
tovább vinni az Általános Takarékpénztár jelenlegi 
helyiségében. Ezenkívül megindult az akczió több 
helybeli intézet egyesítésére, ami a sok pénzintézet­
tel biró városokban mindenesetre kívánatos, hogy 
igy erősen fundált intézetek szolgálják a vidék hi­
telügyét.

Az Osztrák-Magyar Bank állása. Az Osztrák-
Magyar Bank állása február 29-én ez volt: Bankjegy- 
forgalom 1,310.167.000 (+ 98,654.000) K, érczkészlet 
1.478,331.000 (+, 326.000) K, leszámítolási tárcza 
536,829.000 (+ 94,695.000) K, lombardkölcsönök
81,787.000 (+. 160.000) K, adómentes bankjegytarta­
lék 68,163.000 (— 98,328.000) K.

A leány kiházasitó forgalma. Az Első Leányki- 
házasitó Egylet mint Szövetkezet gyermek- és élet­
biztosító intézetnél február havában 1,555.500 K ér­
tékű biztosítási ajánlat nyujtatott be és 1,339.500 K 
értékű uj biztosítási kötvény állíttatott ki. Biztosítási 
összegek fejében 95.476 K 85 fill, fizettetett ki. 1908. 
január 1-től február 29-ig bezárólag 3,158.400 K ér­
tékű biztosítási ajánlat nyujtatott be és 2,720.300 K 
értékű uj biztosítási kötvény állíttatott ki. Biztosított 
összegek fejében a folyó évben 255.248 K 18 fill, és 
az intézet fennállása óta 12,653.134 K 09 fill, fizet­
tetett ki. Ezen intézet a gyermek és életbiztosítás 
minden nemével foglalkozik a legolcsóbb díjtételek 
és legelőnyösebb feltételek mellett.

Az adóreform ellen. Az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesüléshez érkező jelentések szerint 
az adóiavaslatok szerint az adójavaslatok ellen meg­
indult mozgalom országszerte egyre erősebb hullá­
mokat ver. A napokban az O. M. K. E. t o r o n t á 1- 
megyei kerülete tartotta meg tiltakozó gyűlését 
az adóreform ügyében s vasárnap a baranyame- 
g y e i kereskedők és iparosok gyiiléseztek az adó­
ügyben az O. M. K. E. pécsi kerületének közgyűlé­
sével kapcsolatosan.

Szanatóriumi sorsjegyek húzása. Az Erzsébet 
királyné szanatórium-sorsjegyek Xl-ik húzása már­
czius 1-én, vasánap délelőtt 11 órakor tartatott meg 
a Szanatórium-Egyesület titkári hivatalában. 25.000 
koronát nyert 5832 sorozat 42 szám; —3000 koro­
nát nyert 5602 s. 51 sz.; — 1000 koronát nyert 1460 
s. 96 sz.; — 500—500 K-t nyert 1497 s. 49 sz.; —2910 
s. 25 sz.; — 100—100 koronát nyert 4008 s. 49 sz.; — 
1007 s. 96 sz.; — 4278 s. 97 sz.; — 2752 s. 62 sz.; —
1835 s. 83 sz.; — 50—50 koronát nyert 5068 s. 83 sz.;
— 4726 s. 12 sz.; — 4121 s. 48 sz.; — 3136 s. 20 sz.;
— 3109 s. 14 sz.; — 177 s. 52 sz.; — 2291 s. 71 sz.;
*— 2938 s. 66 sz.; — 2129 s. 65 sz.; — 4794 s. 61 sz.

Kendertermelés fölkarolása Biharmegyében. Bihar 
vármegyében kendertermesztésre alkalmas nagy te­
rületek vannak s a falvak népe régebben nagyrneny- 
nyiségii kendert is termelt, kenderáztatók hiánya 
miatt azonban úgyszólván teljesen felhagytak a ter­
meléssel. A termelés hanyatlásához hozzájárult az is, 
hogy közegészségügyi szempontból a szabad folyó­
vizekben való kenderáztatást megtiltották; miiken- 
deráztatólc létesítésével azonban a folyó vizek fertő­
zése nélkül fokozódni lehetne a kendertermelést és 
ni gazdasági jövedelmi forráshoz lehetne juttatni az 
clszegényedő falusi népet. A földmivelési miniszter 
nem rég leiratot intézett Bihar vármegye közönsé­
géhez, melyben a kendertermelés jelentőségére hívja 
fel a vármegyét s hajlandó huszonöt miikenderáztató 
felállításának költségei 60—80 százalékát államsegély­
ből fedezni, a hiányzó 20—40 százalékot pedig a köz- 
munkaalapból, úgy, hogy a népre semmi terhet sem 
róna a kenderáztatók felállítása. A biliarmegyei viz- 
parli silány földeken haszonnal volna termelhető a 
kender, melynek feldolgozása a falusi asszonyokat 
és gyermekeket is munkához juttatná. Ez ügyben 
tegnap értekezlet volt Nagyváradon a megyeházán 
az illető vidékek főszolgabíróinak részvételével s 
megjelent azon a földmivelési miniszter kiküldöttje 
Károly Rezső gazdasági akadémiai tanár is. Az érte­
kezleten megállapodtak abban, hogy mely községek

volnának alkalmasak a kenderáztató telepek felállí­
tására. A belényesi járásban Rossia, Kebesd, Tár- 
kány, Fenes és esetleg Belényes. A cscffai járásban 
Cséffa és Oláh szent Miklós. A berettyóujfalusi járás­
ban Berettyóújfalu, Csökmő, Gáborján, Az élesdi já­
rásban Mezőtelki, örvénd, Alsó-Lúgos, Nagybáród és 
Rév. A vaskóin járásban Vaskóh, Gurány és Gyigyi- 
seny, a központi járásban Szent-András, Hajó, Sza­
kadat, Kigyik. Szóba kerültek még Mező-Sás, Komádi, 
Bihar-Diószeg, Széplak és Tenke községek is. A mi­
niszteri kiküldött ezután ismertette a kenderterme­
lés ipari jelentőségét. Ugyanis az intenzív kender­
termelés szövő ipartelepek felállítását vonná maga 
után s ez ma még szinte kiszámithatlan haszonnal 
járna a vármegye lakosságára. A megállapodásokat 
most felterjesztik a földmivelésügyi miniszterhez s 
még a nyár folyamán megkezdik az állami kender­
áztatók felállítását.

Pótvásárok. A kereskedelemügyi miniszter meg­
engedte, hogy Pécs sz. kir. thjf. városban a február
3- ára és 4-ére esett, de elmaradt országos vásár he­
lyett márczius 9-én pót-állat- és kirakóvásár s meg­
engedte, hogy a Tolna vármegye területéhez tar­
tozó F e 1 s ő i r e g községben február 3-ára és
4- ére esett, de elmaradt országos vásár helyett már­
czius 17-én pót-állat- és kirakodó-vásár tartassák.

Hajózás. A Magyar Királyi Folyam- és Tenger- 
hajózási Részvénytársaság közhírré teszi, hogy hajó­
járatait Baja—Apafin között az egyidejűleg kiadott 
menetrend-hirdetmények szerint a folyó évben akként 
indítja meg, hogy az első menet mindkét irányban 
márczius hó 1-én lesz és hogy személyjáratait Zi- 
mony—Orsóvá—Galatz között a kiadott menetrend 
szerint jgy indítja meg, hogy az első hajó Orsováról 
Zimonyba f évi márczius hó 2-án, Zimonybó! és Orso­
váról Galatzra márczius hó 3-án. Galatzről Orsovára 
pedig márczius hó 6-án indul. A társaság személyha- 
jői a Zimony—Gaiaczi vonalon úgy le-, mint felfelé 
hetenként háromszor közlekednek és pedig Zimony- 
ból és Orsováról lefelé minden vasárnapon, kedden 
és pénteken, felfelé Galaczról minden hétfőn, szerdán 
és pénteken, Orsováról pedig minden hétfőn, csü­
törtökön és szombaton.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDS 

Gabonatőzsde.
Amerikában szombaton a búza ára ismét 1/4 

czcnttel emelkedett. Határidő-piaczunknak, mely a 
hét vége felé különben is nagyon szilárd irányzatú 
volt, ez újabb impulzust adott további rohamos 
emelkedésre, melyből ma — tengeri és zab kivéte­
lével — az összes terminusok kivették a részüket. 
Áprilisi búza délig 12.25-ig, 24 fillérrel, októberi búza 
10 koronáig, 15 fillérrel, áprilisi rozs 10.80-ig, 22 fil­
lérrel, októberi rozs 8.78-ig, 15 fillérrel emelkedett 
jelentékeny forgalom mellett. Nagymérvű fedezési 
és vélemény-vásárlások történtek valamennyi czikk- 
ben, nagyobbrészt a helyi spekuláczió részére. A 
készáru-piaczon a malmok tétlenül nézték a búza 
drágulását és mindössze 3000 mázsa kelt el 15—20 
fillérrel drágábban, melyet egy malom áprilisi búza 
ellenében vásárolt. Rozsot nem kínáltak, szükséglet 
esetén 20 fillérre! többet kellett volna érte fizetni. 

Eíadaioti:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 77.5 kg. 24.45 ko­

rona, 100 mm. 77 kg. 24.50 korona, 100 mm. 76.5 kg. 
24.20 korona, 100 mm. 76 kg. 24.— korona, 150 mm. 
76 kg. 24.20 korona, 100 mm. 75 kg. 24.20 korona.

Raktárból: 430 mm. 75.5 kg. 23.30 korona, 1100 
mm. 73 kg. 22.30 korona, 100 mm. 73 kg. 22.60 ko­
rona, 500 mm. 73 kg. 21.90 korona.

Fejérmegyei: 400 mm. 76 kg. 23.30 korona.
Árpa: 200 mm. 14.40 korona.
Rozs: 100 mm. 20.70 korona.
Zab: 100 mm. 16.25 korona, 100 mm. 16.20 ko­

rona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők,
A hafáridőpiaczon köttetett;

Ezelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 12.14, 12.25, 12.17, 12.25.
Búza 1908.októberre 9.94, 9.92, 9.95, 10.02, 9.99,

10.01.
Rozs 1908. áprilisra 10.63, 10.76.

Rozs 1908. októberre 8.73,8.83.
Zab 1908. áprilisra 8.05, 8.06. 8.—. 
Tengeri 1908. májusra 6.73,6.77, 6.74.

1 óra 30 perczkor zárulnak •
április! búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

12.21 12.22 
9.79- 9.98 

10.75-10.76
8.72- 8.74 
8.01 8.02
6.73- 6.74

Délutáni forgalom.
Délután a hangulat szilárd maradt.

4 óra 30 porcakor zárulnak
Búza 1908. áprilisra--------------- — 12.23-12.24
Búza uj októberi — — ~-------10.------ 10.01
Rozs 1908. áprilisra--------------------10.75 -10.76
Rozs uj októberi — — — 8.75-8.77
Zab 1908. áprilisra —— — — — — 8.01 — 8.02
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.75-6.76

Budapesti gabonaforgalom.
1908. február 29-től márczius 2-ig.

Búza
Érkezett:

2439
Elszálliftatott:

Rozs 571 4114
Árpa 3983 409
Zab 902 608
Tengeri 820 —
Liszt 102 23653
Korpa — 4067

Értéktőzsde.
Ma alig kapott a tőzsde impulzust arra, hogy 

valamelyes nagyobb tevékenységet fejtsen ki. Sem 
a külföldi tőzsdék jelentései, sem a politikai esemé­
nyek nem voltak ma befolyással a tőzsde áralaku­
lására s igy tartott árfolyamokkal Indult meg az üz­
let. Csak Leszámítoló Bank részvényekben fejlődött 
ki élénkebb forgalom, mire a részvények ára há­
romnegyed koronával javult, míg a többi vezető pa­
pírok 1—2 koronával visszaestek. A helyi piaczon 
mérsékelt volt a forgalom. Magyar kereskedelmi 
részvények, a Salgótarjáni, az Adria, az Első ma­
gyar általános biztosító, a Magyar textilipari rész­
vények iránt mutatkozott nagyobb érdeklődés, mig 
a helyi közlekedési vállalatok részvényeiben ma 
alig fejlődött ki forgalom.

Az előtőzsdén, daczára a német birodalmi bank 
várható kamatleszállításáról szóló híreknek, tartott 
volt az irányzat, zárlat felé azonban üzletcsend állott 
be és ennek következtében a forgalomba került ér­
tékek árfolyamai némileg lemorzsolódtak. A déli 
tőzsdén a spekuláczió ösztönzés hiányában tartóz­
kodó maradt, az értékek árfolyamai csekély ingado­
zások után tartottan zárultak. A forgalom szűk ke­
retben mozgott. Az utótőzsdén tartott volt az irány­
zat, forgalom alig volt.

Előtőzsde.
Elötőzsde gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 644 25—643.50 

Magyar hitelrészvény 776.50—775.50. Osztrák magyar 
államvasut 673 50 Rimamurányi vasmű 541 —54Ö.25. 
Magyar leszámítoló bank 489. —. Jelzálogbank 427.— 
426.50 Közúti vaspálya 565,25— 564.—

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 645.55—644.—

Magyar hitelrészv. 775.---- 770.— Rimamurányi vasmű
539.---- 540.50. Magyar leszámítoló bank 488.50—490.—
Jelzálogbank 427.— Közúti vaspálya 562.----- 563.—
Magyar koronajáradék 94.2772 - 94.45. Lipótvárosi takp. 
r-t. r.-t, 168.— Első magyar általános biztositó r.-társ. 
10750.—. Magyar teksztil-ipar 814.---- 819.—.

Prémium-üzlet: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekérl holnapra 4.-----5.— K, 8 napra
8.——10.— K, 1908. márczius hó végére 26.-28.— K,

ütótózsde.
Az utótőzsde (ártott irányzattal zárult. Köttetett: 

Osztrák hitelrészvény 643.25. Magvar hitelrészvény
775.50.—775.20. Rimamurányi vasmű 539.---- 538.50.
Közúti vasút 562 50. Végül maradt: Magyar hitelrész­
vény 775.25. Rimamurányi vasmű 538.50.

Eddig hin volt I ;-féle Most élvezeti

„Chic“ ngafckendőt
Sebük Gyula divatáruháza és kalapgyári raktára KM

ma már mindenki ismeri és kedveli. 
Elegáns, czélszerii, Ízléses és olcsó,

Nagy v&’ftoztókban azeb mól szobb 
mintákban kapható a teltolálónói.

Teréz-körut 48. 
árjegyzéket kérni

m

m
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I BECSI GABONATŐZSDE*
Bécs, márczius 2. (Az Egyetértés távirata.) 

A múlt heti kedvező irányzat a mai tőzsdére is át­
terjedt. A külföldi piaczok sziláid jelentései miatt 
az itteni tőzsdén a kínálat gyenge volt és a köve­
teléseket búzában 15, rozsban 10, zabban pedig 5 
fillérrel emelték. Tengeri nem részesedett a javu­
lásban és változatlan árakon maradt. Ilyen alapon 
nem is volt várható, hogy a konsum vásárolni fog 
Egyáltalán nem mutatkozott érdeklődés áruk iránt 
és az üzleti forgalom majdnem teljesen megakadt.

jegyeztetett baza: tiszavldéki 12.60—13.05 ko­
rona, mos'oni 11.80—12.10 korona, tötfelvtdéki 
11.85-12.35 kor., délivasuti 11.75—12.05 korona, 
marclifeldi 11.65—12.15.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.65 -12.10 korona, 
csepeli 10.85—11.05 kor., pestmegyei 11.-—11.15 
korona különféle magyar 10.85—11.05 kor., osztrák 
10.70—11.— korona.

Árpa: morvaországi 9.—0.40 kor., march- 
feldl 8.15-8.60 kor., Eécsvidéki 8.40—.9 — kor., 
tőtfelvidéki 7.75 - 8.60 kor., csepeli 7.35-8.—,
győri —.-----kor., déli vasúti —.— kor.,
tlszavidéki 7.----- 7.40 korona.

Magyar tengeri-, régi 7.30—'7.50, uj ——
—korona, cinquanfin 8.15-8.55, uj —.-----.—
korona.

Magyar zab : selejtes —,——kor., közepes 
8.40—8.65 korona, elsőrendű 8.65 - 8.90 kor., 
válogatott 8.90—9.15 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, márczius 2. Az a rezervált irányzat, mely 
a múlt hét vértén jelentkezett, a mai előtőzsdén sem 
veszített ereiéből. Az általános iizlettelenség daczára 
azonban az alapirányzat kedvező maradt, mert 
egyes helyi értékek szilárdsága a piaczot kedvező­
je? befolyásolta. A helyi piaczon első sorban vasér­
tékek iránt érdeklődtek, de bankértékek is újabb 
emelkedésre tettek szert. Az irányzat előtőzsde vé­
géig. barátságos maradt. A déli tőzsde nyugodtan és 
tartott árfolyamokkal indult. Később a forgalom 
kissé csendesebb és a vezető értékek árfolyama 
"lanyhább lett. A déli tőzsde nyugodt irányzat mellett 
zárult.

11 órakor zárainak: 
hitelr.

nyl 538.50, Magyar czukorlpar —. . 
zási részvénytársaság —, Magyar ko-

Rlmamtirám
Adria hajóz;_______ ,_____ „ ,
ronajáradék 94.95, 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv. 95,—, Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.—, 
Kassa-Oderbergi vasufrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 426,—, Magyar keresk. bank — —

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, márczius 2. (Tőzsdei jelentés.) Á kevéssé 

kielégítő külföldi jelentések hatása alatt a tőzsde az 
uj héten a spekulácziő nagyfokú tartózkodása mellett 
nyílott meg. Az uralkodó kedvetlenséget élénken jel­
lemzi, hogy megnyitáskor bánya részvények kivéte­
lével. az összes piaczokon számos értékpapírt nem 
is lehetett jegyezni. Bányarészvények, miután a kö­
zönség kedvezőtlenül fogadta a szénszindikátus ha­
tározatait, gyengék voltak. A későbbiekben is tartott 
a stagnáczió. általánosságban azonban az árfolyam­
javulások és csökkenések igen jelentéktelenek vol­
tak. Bankok közül hitelrészvények tartottak, inig 
Dresdener Bank és Schaffliausener Bankverein 
gyengültek. A Prinz Heinrichbahn részvényei nagy­
mérvű kínálatra csökkentek. Oroszok és japániak 
csökkenő árfolyamok mellett zárultak, szintúgy a 
3%-os birodalmi kölcsön is, az említett értékek kö­
zül azonban oroszok az utótözsdén javultak. A kész- 
pénzpiacz iparértékel gyenge irányzatúak voltak. 
Napipénz 5%, magánleszámitolási kamatláb 4*h%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos paplrjára- 
4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.25, 

hitelrészvény 202.25, Déli vasút 24.90,

Ve,

dék —, 
osztrák

Osztrák hitelr. 644.—, Magyar hitelr. 777__
Länderbank —, Allamvasúí 674.-——
Elbavölgyi vasút —. Déli vasút 142.25—.—, 
Alpesi bányatársulat 649.50. Rimamurányi 541.—, 
Májusi járadék —, Magyar koronajár. 94.25, 
Orosz érték 92.20, Török sorsjegy 188.— Német 
márka 117.60.

A déli tőzsde tartózkodóan nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:

_ Osztrák hitel 643.75, Magyar hitel 776.— 
Länderbank 420.—, Unio-bank —.—, Államvasut 
674.-, Anglo-bank —Bankverein —. 
Déli vasút 142.25, Gőzhajó-----.—, Alpesi bánya­
részvény 649.-, Májusi járadék —, Magyar 
koronajáradék —Török sorsiegy 188.-, Német 
márka 117.57, Elbavölgyi vasút —.— Rima- 
murányi 540.50, Orosz járadék —Keiefi vas­
utak —. Skoda —. Magyar jeiz. —.—, Kár­
páti petróleum —.

Bécs, márczius 2. (Osztrák értékek zárlata.) 
4*2 százalékos papir-járadék 97.80, 4 százalétcos 
?^trák arany járadék 116.80, 1860-as sorsjegy 
150.50, Osztrák hifelsorsjegy 453.—, Angol osz-

rAk,rtba,"krésfyény 305-5°. Bécsi Bankverein 
541.10, Osztrák-magyar bank 1719.—, Déli va^ut 
141.15, Dunagőzhajózásl társaság 1040.—, Do- 
Jány részvény 414.50, Cs. kir. arany (vert.) 11.35. 
Német bankváltók 117.61, Osztrák Lloyd 416 ■
Í.2 százai, ezüst járadék 97.80- 97.75, Osztrák 
toronajáradék 97.75, 1864-es sorsjegy 262.75, Osz-
?«-Qh / n.é^li, /é?zvLény 642'75- Union-Bank 
)53.o8 Osztrák Länderbank 422.20, Osztrák-ma- 
ryar államvasut 672.20, Elbevölgyi vasút 423.50, 
J'Pf1 „[észvény 646.-, 20 frankos 19.14, Lon- 
M '^Itóár 240.75 Lipótkohó 451. -, Töröksors- 
pgy 187.45. Kedvtelen.

Bées márczius 2. (Magyar értékek zárlata.)
1 százalékos arany-járadék 112.30. Tiszai és szeg, 
cölcs. sorsjegy 115.85, Magyar hitelbank részvény 
»76—, Magyar leszámitoló és váltó részvény 490.-,

Déli vasút
orosz bankjegyek 213.95, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —. Disconto Commandit 173.60, Dinamit- 
truszt 158.60, Harpeni 193.75, Unifikált török 
járadék 95.20, 4-2 százalékos ezüst-járadék —, 
4 százalékos magyar aranyjáradék —.—, 
Magyar koronajáradék 94.15, Osztrák-magyar 
államvasut 143.90, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 198.25, 
uelsenkircheni 180.—, Laurakohó 209.90. Gyenge.

Frankiért, (Zárlat.) mátezius 2. 4*2 százalékos 
paplrjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 94.10, 4 százalékos magyar aranyjáradek 
94.15,Osztrák hitelintézeti részvény 202.75, Osztrúk- 
magyai államvasut 144.—, Északnyugati vasút 
—•—, Btistiehradi vasút —.—, Londoni válfóár 
204.65, Bécsi Bankverein 140.75, Villamos részvény 
147.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.47,4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.65, Osztrák koronajára­
dék 97.70, Magyar koronajáradék 94.40, Osztrák­
magyar bank í22.90, Déli vasút részvény 25.10 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 849.75, Párisi 
váltóár 812.25, Union bankrészvény 139,90, Alpesi 
bányarészvény 328.—. Gyenge.

Hamburg, (Zárlat) márczius 2. 4-2 százalékos 
ezüst járadék 99 40, 1860. sorsjegy—.—, Déli vasút 
24.75, 4 százalékos Aranyjáradék 99.—, Osztrák 
hitelrészvény 202.25, Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz járadék 103.60, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.45 Nyugodt,

London, mátezius 2. Angol consol 8716,Te.
Párls, márcz. 2. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 97.40, Oszt. aranyjáradék 99.90, Afagyar 
aranyjáradék 64.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 486.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.90, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.— 
5 százalékos marokkói járadék 507.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.25, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. , 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 66.35, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 510.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
— . 4 százalékos spanyol járadék 94.30, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.72, Török sorsjegy 
178.50, Török dohányrészvény 443.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1135, Osztr. Länderbank 493.-, Ma-

gtar Jelzálogbank 491.—, Banque de Paris 14.57, 
anque Ottomane 713.—, Osztr. magyar állam- 
vasút —.—.Déli vasút —.—.Meridional vasút 655, 
Keleti vasutak —, Waggon Lifs Hartmann 

gépgyár 510.-, Rio Tlnlo 15.56, Sucrerle d’Egypfe 
— »T ula260.—, Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 150, Chartered 20.—, De Beers 320.-, East 
Rand 84.—, jagersfonfeln 89.75, Transvaal Consols 
—1 ransvaal Land Company 46.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó 

, V(rövid) 123.
208.

Váltó Bécsre
német placzokra 

(rövid) 104.56, Váltó

koks,
antracit

Belgiumra (rövid) Ve. Olasz aranyváltó (rövid)

Váltó Svájczra (röv.) Vs, Csek Londonra 251 93 
Magánkamatláb 27s. Tartott

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Bnflapest, márczius 2-án. (Hivatalos tudósítást 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg n&
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammá
terjedő súlyban) —-------- fillér. Fiatal nehéj
páronklnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 119_
121 fillér. Fiatal közép (páronklnt 251—320 kilo. 
grammig terjedő súlyban) 121—122 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 121—123 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —-__ _
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban)----------- fillérig.

Äertésléiszám: 1908. évi február 29. napján 
volt készlet 23968 drb., 1908 márczius hő 1-én 
felhajtatott 223 darab, 1908 márczius 1. napján 
elszállittatotf 68 darab, 1908 máiczius 2. napjára 
maradt készletben 24123 drb. A hízott serfésilzlcl 
irányzata: változatlan. "

Sertéskotiztmivásáf.
Bndapest, márcz. 2. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 190 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő; 
— malacz. Mai napi felhajtás 1081 darab sen- 
lés, 66 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1271 darab sertés, 66 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 1135 darab sertés, 23 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradj 
136 drb sertés, 43 darab süldő, — drb malacz, 
Mai árak: Zslrserfés öreg elsőrendű 350 kg.-oj( 
felül élefsulyban 92 - 97 fillér, életsulvs' 
levonással 108-116 fillér. II. rendű 280 kg.-tól 
350 kgr.-ig 84—92 fillér, életsulylevonással 
117—126 fillér, fiatal nehéz, 500 kg.-on felül 
90-—fillérig, életsufylevonással 116—126 fillérig, 
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig — 
fillér, éleísulylevonással 117—126 fillérig, köny«
nyű 220 kg.-lg —------  fillér, életsulylevonással
----------- fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammot!
felül-------- , könnyű 140-300 klgr.-ig--------- 3
fillérig, életsulylevonással-------- fillérig. Belföldi
süldő 90— fillérig, horvát süldő 100-104 fillér, 
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásáí 
irányzata élénk. -:

Bécsi vágómarhavánár.
St.-Marx, márczius 2. (Saját tudósítónk tele­

fonjelentése.) Felhajtatott 3312 darab vágói 
mai ha és pedig 2983 darab hízott és 32Ö 
darab kicsontozni való marha. A jegyzéseid 
elsőrendű hízott magyar ökrökért 76-80 koro­
náig. Elsőrendű hízott tarka ökrökért 90-94 ko-j 
rónáig, kivételesen ——100 koronáig, méfermá- 
zsánkint, élősúlyban. Az irányzat élénkebb, az árak 
2 koronával mmként emelkedtek.

vízállás.
Sehr, 2C márcz. 2. fobr, 20. márcz. %

EhRrdlng 
Passau 
Linz 
Rács 
Pozsony 
Komárom 
Rndapcst 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Ufvldák 
Pancsóva 
Orsóra 
Monmíaln 
Zsolna 
'/'roncsán 
Szered
Fzt.-Ootthftrd 
Párvár 
Gyfir 
Várasd 
Zákány 
Barcs 
Rszók
M,-Hzcrdah, 
Zápráb 
Fzíszok 
Mltrovlcza Dóós

0 Szalmát
Krasvnn N..Ma|tóny 
Latorcra Mnnkács 
jjiborcs iloinonna 
Uuí Pcrccstny

II orva 
Vá"

Kába

Dráva

Móra
b’iáva

Szamot

C.F1 0.06 |. 
2 85 2 58 
0.12 0 2) 
0.' 7 0.10 
2.17 1 96 
3.27 3.04
2.96 2.69 
2.60 2.20 a.o í 3.Í0 
3,59 3.70 
0 - 2.00 
‘2 76 3.02 
2.07 3 32
2.97 2.70 
0.10 0.- 
0.08 
0.89 0.20 0.20 
0.03 0 01 
2.69 2.48 
0.- 1.25 
0.48 0 4 ) 
0.34 2 42 
1.02 0.9 4 
0.80 0.88 
0.16 0.60 
2.46 2.08 
4.40 4.48 
0.17 0.75 
1.83 2 18 
2.99 8.20 
0.32 0.84 
0.89 0 000 - o.~

T/sia M.«Szfffot

Ondava 
Tnnolf 
">odnrcsr
Sajó
Üoniád M.-nuim 

I llcrotlyó Maratta 
9-üI I P.-lJlfalu

fvőröa Cmcsa

V.-Namény 
Tokaj 
Tisza ftlrod
Szolnok
(InonprAd
Szopod
T.-Rccso
Titol
Hoór
RáHfa
LndmAca
Zsolc.za
If.-Nómcti

Uaroe

TómraUá;:n

foriket

N.-Várad
Rolón yen
Tonko
íhtrahonc
RorosfonS
Rák óh
Gyoma
Gy.-Fohónrát
Rmnylcsktt
Sohorsin
Arad
Makó
K.-Kostóly
Kiszólót
TomoQV«r
Rcctikcrck

aoe c.ifl
0.30 0.62 
1.15 0.—
1.71 2.52 
0.40 1.10 
0.— 1.08 
t 14 1.47 
1.C3 1.84 
1.46 1.79
2.72 :: 07
0 59 0 04 
0.16 0.1 2 
1.92 2.84 
0. 1.75
0.28 0.69 
0 90 1.68 
1.38 0.99 
0.23 i\28 
0.19 Ck8 J
0.66 ( >90 09 1 86 
1.10 1 89 
1.10 2 1 1 
4 29 3 8 ) 
4 70 4.12 
0*14 (LvO 
0.- ().- ().— 0 — 0 68 0,60 
0.51 0.35 1.20 1 M 
1.30 1.13 
0 - 0, ) 
2.— 0.83

9
ÖSSZel
ipari és házi célokra

Telefon: DetaU 75 -26. Engros 164.
87701

Radnay Károly
BUDAPEST, V. kerület, Váci-körut 80;
eUrgönyosla: 3ST T «A. ÓIT BUDAPEST

; 'Ilii. !*w
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posfvidéki jj

Oázia'Ági ól
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oa.Fío
'8.70

28-85
24. —

?R.RO
n8.49OR.no
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98.70"R.oO
‘‘8.45
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98*40 
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OR. 90
34
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°8.7.S
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24.15
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24-70
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1» fnírnTTn^ny, mé sodron rtl! ... _p-5rf.W*ro, tifizriTÍdókl —. —. —. oAb plp/írondfl __ ,
M ^ŐrénmínŐFŐirü -- -_....Tens-erf Tnuwnr_ ,^ |._ , . _

RfllíO® fcrér'nsTrfnrepeo _ . 11

"0 kilogramm
Ara

ITTÄi f~k-ü*

BufRonya

20.9020.m
20.7020 fiO

1«.10
15.0 >

IO. 40 15.«
IP. 35

Pn ti Antall __ _ _
Fr'Mntaíryarcrsiájr! .
N Wrsépí  __     .
Erdélyi____________

! DAnságf  „
Pn«rt1^________

Különféle 
er m ónyelv

|1 Fehér Itér.RA Sára*
Körönétől—taron Afp

4.in»4 pn .. 1 ró
4,80» 4.50— 4 . RO— A , RO 

_ 4.80—4 RO-- 1' 4.80-4 50

4.10- 4.704 50»4.70
4 50—4.7U4 RO— 4.704 5O-4.7O
4 RO-4.70

5.10— -R.RO
5.10- 5.80 R .10—5.105.10— 5.8'' 5.10 »5.80
5.10- 5.80

PAnt 1 Ám
KoronAnkln'

dlFvnÓKKlr____

«alónna — -

szilva icészAm

szUvalz készáru

*8 —

OndFry«^_______ _
vidéki __ .____ mi m m m
prima, létronsráritoft vidéki 3 városi lóponszáritott 4 drhos —
nJk> _ _ 1 Alb0f -
bosaii.l, inon. írt urance-mln. 

« inna. » ■ ion „
X, , i«1«- H „ F5 „ szerbiai, Jfiflfi. „ usance-min. „ ma. „ „ 100 dbos. M 1900. „ H 85 Hszlavóniai, 1900.____ _szerbiai, 1906. _____ 3

lucerna magyar 1900. vörös apréazemfi 1006. _ «. _„ középszemD 1908. _
naww*emli 1008. 

129 - 180

1104
1i9

50 19
45

50 50
5f 58
5C 38

160
160

0
- hl 80 í

AllamaflCssigKözKöicsflnok
Magyar aranyjáradék w 4<yr 

0 koronnjamduk 8V«°A 
. koronajáradók ^ 4»/r 

All.kél. Vaskapu cólj.ar .ó. 8°/.i 
1870. nyeiomény köles. 100 fi 
Horv.-ezlfiv.res.-kán. k. 1*/*®/« 
M. főldtehormenU kölv. 4°A 
Horv.-szlav. . . 4°/r
Hazai szegedi nyer. köles. 4<>A 
Horv.-ezlav.Jelz. földt.kölv4«/« 
Konv.oszlr adóm.koronái. 4°/i 
Kgyee. osztr, jár. papir. 4Vs°A 

. • • ezüst 4V»°A>
Oszlrak aranyiáradók _ 4°A 

e korona iái adók _ 4°A 
e AU,»80r* I860. IOCOK <°/o 
e . 1860-ból ao K 4°A
e , 1864-Í.ÖI200K -

_ • . 0 18fi4-böl 100K -
Bosz.-herc. orsz. k. 1805. 4<>yr,

• , Vasúti 1808. 4Va°/f>
r> • . , 1802. 4Vv°A
Hpest. ez.kés-löv. köles. 40/n 
Bpcat BzókeB-íóv. köica. 4°/i 
Orosz államkölcsön 6®/r

Zálogleve'ek. Elsőbbségek.
Bolvár. tkpt. r.-t._____ 4*/»°/**
Bgyesült. ifir. takpt_ 4Va°A 

« koiona ért. _ 4°/c 
Bkbirt Orsz. lÖldh. 84 óv 6°A 

e 60*/s évre _ ^ fe°/«>
• 60l/s évre kor. ért. 4V*°/f 

M. agrár-jár.-I). szölőkölv 4*>/c
e » jAradökiogy vt iWft 
, e záloglevél köles. 4*/s*/<i 

M. áll, takpt r.-t 50 óvro 4°/o 
e e a » 6.5 évre 4°/e
• • • , 65 évre 4Ve°A

Magy, fÖldhítelml. 41 évre 4;>/<
e e 60 évre 4°/c
e .63 évre 8VW*
. szán. és talajjav. 4°/c 

M, Jelz. hilolb frt.-ban 4^/*°/© 
ugyanaz 60 évre 4*/s6A 

forint értékben 4°A> 
60 évre kor, é. 4<Yo 

köze. kötv. 60 cvre 4ty«°/o 
ugyanaz 50 óvro 40/0 

60 év vt. 110 fit. 40/c 
60 év tOO frank 8V*°A> 
nyer kötv. Irt é, 4n/t. 

oaz'z. foiüib. w 4%
. nyer. kötv. koré. B°/c 

M. leezám. pzvltbk 60 cvre 4°/c• . , 86 , 4«/o
M. tkpt. közp. Jelzb. 4Va°/c

e köze. Köt v. 60 évre 4V*°/o 
. köze. kötv. 70 óvro 41/«0/» 

(Jrez. közp. hiiolaz. kötv. 4°/o 
Ősz trotil, bank 50 év kor. é. 4°/o

• k . . 40/0
P. huzalé, tkp.koze. ktv. 4V»°/c 
w • • , írt 6. 4°/o
■ 0 100 K n. 6. nykötv.

Pesti m. kercalL bank 4Vs°/o
, , e K. ó. 40/0

köza.kötv.vt 110 írt 4Vi°/o 
, köze. kötv. vt 105 k. 4°/o, 

Adrin tengorhajéz. r.-t 4l/s°/o 
Bpcsti közúti vaspálya — — 
Déli vasul 100 marka ért 4^a )

112.40 
85. 
01. RO 
77. — 

101. 
391. 
9.5..V) 
05.25 

149. 
101.
9 É 76 
00.7; 
90.7f 

116.75 
07.75 

151.
214. 268.- 
268. • 
02.7' 
00.- 
00.- 
01.- 
01 - 
91.25

99.-09.—
91.50

101
101.
08.- - 
OR.60 
08.- 08.- 
04.- 04— 
09 - 
95— 04. 84.25 
93.60 09.25 
99.2r. OR.f.Ol OR.60) 
OR.6.

112.0
96.ro
04.7
78.-

195.-

06.60 06.2.' 
168 — 
102 — 08.7f 
Y 0.2 
100.2 
117. "i 08.2'155. 
220.- 
267. - 
••>67. -

88.26 94.25
99.» 100.-— -B>17 50 119 591*24 — 128. -ioo.~ 101.98.50 94 5093.50 94.6098.76 09.798.75 99 7598.76 99.75

100.— 101.-98.20 90.2098.60 99.5f99.5f 100.50
93.25 94.26
94. - 95.»99.25 100.2598.40 04.4r102.50 103 6091.25 94.299.60 100.5094.25 os. 2 6111.-»I 119

Kasza-oderb. v. 1889. frt 44»> 
m 1869 arany márka ért 4°/e 
m 1891 ezüst írt óit. 4% 
* 1891 arany márka ért 4<¥o 
.» osztrák vonal írt árt ^ 

M. foly&m-tgh. r^t k, éri. 4^te

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank — w w 
Budapesti Dank egyestllet r.-t 
Eisö magyar iparbank Ö*Ve 
Fiumei hileiha-ak w w 6*yo 
Bpostj giró és pénztár egylet 
Hazai bank febr, k, w We
Hermes'magy^áll. ráltóOzIel 
Megy. a gr ée |áz- b.?.-LG<ye 
M ált hitelbank lehr« k. tfih

írni7 if jölxálogh'itellx félr.lL 9*

Mngy kereskedelmTr.-t 6^% 
Magy. k. sz. osztAlysorsj. 6i/e 
ÍL iosau- és pénsv.-bani 6°/e

pfnzlnl k. p. C íjh'r.-t 
M. tkp k6zp. jolzb.-J* 6°/» 
Magyar tclepilfl éa paro. bánt 
Oezt.tii hitolinL íubr. k. 6”fc

paktrílt-magyar bank _ 6«¥t 
“esti m. kerosk. bank*. 6</« 
ünionbank w w w w y>>

Takarékpénztárak
Bolvóroed takarókpénztAr 60% 
Bud a pest-Erzsébet városi lak. 
Budapest- Lipótvárosi b&nk r.t 
Bpesti bak. sorez. zálogk. r.-t 
Egyesült bpostJ fflvároid tkp. 
Afagy, ált iakarókpénsL 6*% 
Magyar orsz. központi takpt 
resti hazai első takarókpémrt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító w 
Fonciore peeti bizl Int 6<yb 
Magy jóg- és vi&zontb, y/p 
Nemzeti baleset biztositó ö<W 
Pannónia viszontbizt Intézet

Gázmalmai.vAjuwi rfia w — —
Első budapesti w — 3 
Erzsébet

ir>o. 
9l.6f 
91 V 
0! ,7f

mo—
100.-

04
102.5f 
102.rr 
90— 
04.60 
oo.~ 
no.
05.
05 —Ion —
ön­
re.—,
85.25 
OB.AO 

100.25 
100.2.6 
94.50
94.50
94.50

284.50 285. 
R80 .*—/

77Ü 50 

426 W

688.-
I55O—

48-1),
I02.5.
1045,
B70,
644.

50

10725.«
2-55.-
834.-
210,-
100.-

KÜISntéle vállalatok.
Ipest-ezt-iőrinczl téglagyár 
^gyes. tégla és ezomentgy 6<yé 
^zaknL egy. kösz.-bánya 6<yv 
felsőm, banya és kohómttSCÍN 
[őb&nyai gőztéglagyái «. w

H1U »'IBZUUU, 0*7»
rösr kerámia gyáf w 6<>/e

177.-
16«0.-
350.-
290.-
340.-
R60.-
665.-

360..
180.. 
V5I.. 
650.-

1210.«
502.«

10750..
260..
839.-
225.-

2200.-

187.-
167.1.-
360.-
800.-
860.«
885,-
675,-

380.-
190.-
•260.-
660.-1220.-
6C4.-

(JJIaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gcpgyárSty 
Danubius-hajógyar _ _ 6<y» 
Fegyver- és gépgyár r.-t 62/« 
uanz os társa vosöntő 
Magyar belga fémipargyárr.-t 
Nicholson gépgyár részv. tára. 
tiiraarour. vasmű febr.k.yA 
Schiick-lóle vasöntöde w «. 
Weitzer J. gépgyár r.-t. 
Kranklin-társulat ^ Ä ^ 
Brassói cellulose gyár r^-’. 4®/e 
Rpesti áit. viiiamossági rt. 62A 
Első magyar tiettiöntóde w 

! első magyar gyapjumosó ■, 
KlsŐ m részv.. seri őzödé w 
Első m. eertóehizlaió — w 
Első magyar szálloda r.-t w 
Fiumei rizshánioló kem«-gy. 
Gscbwind-féle szeszgyár 
.Hungária* müírágvagyár w 
Kőbányái polgári eciíóző _ 
Magyar ozukoripar _ w 40/0 
Magyar vasúti forg. r.-t ö^e 
Magyar vilamossági rvt bfy 
Nomzetk. villamos társ. w 
Szegedi kenderfonógyár r.-t 
Adria tengői hajózási r.-t 6»A 
Bpesti közub vasút febr k.
_ • • élvez. jegy.
HP<-*8ti vllL városi vasút 6°A 
_ • ■ . élvez jegy.
»post-njpest-rá Vosp, vilL vas. 
Déli vasul febr k. _ _ _ 
Dunogőzhnjózasi társ. «. tyt 
Kassa-oderbergi vasút w B<ye 
Magyar h. é. vasutak w w 
Magyar nyugoti vasút w w 
U8ztr.-ma6:y. áUamv.fobr.k, 
Pécs-barcsi vasat

Borsjegyek.
Bazilika sorsjegy w w 
_ , osztrák felöli). w
Bóarv. nyer. köles. 18Í4. év 
Budavári sors légy — — w 
Erzsébet szanatórium sorsi. 
^Jóaziv* sorsjegy w

e osztr. felUIb. w w
Magyar vöröskereszt sors],

„ osztr, leiülb. _ w
Osztrák vöröskereszt sorsi. 
Osztr, k hiteünti sorsjegy 
Páiüy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

ts » *korw
íff frankos 3^3 

„ 20 márkás w w w
Török arany lira ^ w 
Német b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (luo írunk) w 
Glass bankj. (100 lira) w w 
Papirrubel darabonkint w — 
Román bankjegy (100 lei) — 
Szerb bankj. (1Ü0 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font eL) 

w német bankp, 100 m. 
m olasz bankp. 100 lira 
N Pária 100 frankért _

863.
F80.
•218.
290.

8980.
800.
2K^39.
428.
R16.490..
4R0.
R20..B10..
780.-

4r.00.«
4 70,.
495.. . 

287-).- I39O.
RHl__
817__

I735 —
380. .
982.—
580.
945__
421.» 
162.— 
805.— 
‘76.— 
85.— 

188.— 
148.50 

10R0.» ar>6— 956.— 
401.— 
67R.50 
415.»

11.85 
11.27 
19.11 
19.ÍJ 
23.60

117.66—
95.5*—
05.80-

2.518/4
98.75»

240.72» 
117,55 — 

i •*> 60— 
05.5 >»

220.» 
293 — 

350U— 
810— 
2V5. 
689.8C 
482, 
821 » 
490.» 
48> » 
825‘— 
B3.#— 
82ö,-‘

4600*» 
478*-» 
506*—- 

2955— 
?405 — 
845 - 
R4ß —

I777 »
884 — 
285 — 
591 

1045 
428 — 
RÖí— 
810» 
27650 

9025 
189 — 
1<4 — 

1040— 
860— 
260— 
408.- 
674— 
420.»

86.
65—

■165—
200—

11.4?
11.831: 
19. IT 
19.17 
23.58

117.85—
95.85- 
96.10-

2.528/4
94.50-

241.12- 
117.85— 
95.80» 
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Irta: FRED FILLER
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A Fram madárként repült egyik hullám­
tarajról a másikra, mialatt a tajték, amit a hajó 
orra túrt, koszorúként övezte körül a rövid, de 
azért erős árbocz ide-oda ing-ott a világos égbolt 
alatt. Most már olyan közel van hozzánk a hajó, 
hogy megkülönböztethetjük a kormányházikóban 
álló személy arczát.

— Igen, tényleg ez Henriksen, — most le­
kapja a sapkát a fejéről és meglóbálja, mi is le­
kapjuk a miénket és integetünk cs hangos hurrá 
kiáltásba törünk ki, de ezt már nem hallja Hen­
riksen, a szel elkapja a félúton.

— Melyik érkezik meg előbb: a Fram hoz- 
zánk-e, vagy mi a lmllámtörésbc?

Már csak néhány kábel távolságra vagyunk 
a parttól cs körülbelül kétszer oly messzire a 
kuttertől.

— Kabátot, czipőt levetni. — kiáltja Holt. 
ö maga is megcselekszi; azután három mentő- 
bóját vág le a házikó rácsozatáról és leteszi a fe­
délzetre a lábainkhoz. Le kell ugranunk a fedél­
zetről. Henriksen nem tud minket ilyen hullám­
zásnál felvenni.

Most már a Fram egészen közel van hoz­
zánk, de a zátonyok még közelebb vannak.

— Ugrásra készen! — kiáltja Holt. — Nem 
szabad megvárnunk, mig* a hajó megfeneklik. De 
csak akkor ugorjatok, ha a hátulsó rész lemerül 
a vizbe.

Az Oczeán lebeg a vizen, mint a madár az 
ágon. Ezalatt mind közelebb jön egy óriási hul­
lám, néhány lábnyira lemerül a vizhegy és mi 
három emeletnyi magasságból tekintünk alá.

Mindhárman egymás mellett állunk, kezünkben a 
mentő-bója.

— Várjatok egy pillanatig! Dobjuk ki a lélek- 
vesztöt!

A Fram kis csónakja erős kezektől hajítva ki­
repül a hajó oldaláról. Úgy úszik a vizen, mint 
egy dugó.

A kutter már csak néhány száz rőfnyire van 
tőlünk; nem nehéz három izmos, úszásban gya­
korlott férfinak addig a vizen tartani magát, mig 
hozzánk ér, különösen, hogy a bója is segítsé­
günkre van.

— A következő hullámnál ugrunk, — mondja 
Holt. — Félek, hogy az Oczeán rövid idő múlva 
megfeneklik. De minél távolabb ugorjatok a hajó- 
oldaltól.

A hullám majdnem a lábunkhoz ér föl és mi 
ugrunk. De a bal lábam nem akar követni, mintha 
csak valami félelmetes erő vissza tartana a csuk­
lómnál fogva; ki akarom magam ragadni, hasz­
talan, a fejem lelőg és minden vér az agyamba 
tódul, a fülemben zsong és ezernyi csillag tán­
czol a szemem előtt ... a hullám távozik, én 
szabadon lógok a levegőben, de most ismét visz- 
sza jön és oda csap a hajó deszkázatához. Tu­
dom, hogy viz alatt vagyok és mégis kénytelen 
vagyok a szájamat kinyitni, érzem, amint a sós 
viz vastag sugárban ömlik belem s aztán elvesz­
tem az öntudatomat . . .

HATODIK FEJEZET.
Miért vitorlázott el Henriksen.

Ismét visszanyerem az eszméletemet, kel­
lemes meleget érzek bensőmben és külsőleg is 
barátságos hangokat hallok körülöttem.

— Aha, már kezdi szopogatni a konyakos 
üveget, mint a szopós gyerek a tejesei — ez 
már jó jel! — Hallom mellettem a beszédet.

Holt hangja volt. Üveggel és pohárral áll 
mellettem. Én pedig meleg pokróczok alá buj­
tatva a Fram kajiitjében fekszem a pamlagon.

A fejemen kötés díszeleg. Monk a lábaim 
dörzsölésével foglalatoskodik, a lejáró lépcsőn

pedig Henriksen viharedzett arcza tekint le kí­
váncsian.

Mi történt? — kérdezem és fel akarok emel­
kedni, de egy kellemetlen érzés a fejem bubjá« 
ban, visszakényszerit a párnák közé.

— Oh, semmi különös; csak — úgy látszik 
nehezedre esett az Oczeántól elszakadnod_fe­
leli Monk.

— Hiszen a tengerbe ugrottunk — mormo- 
lám én — de most már emlékszem, a lábam bele­
akadt valamibe, vagy nem?

— Igen, lábad beleakadt a nagy ponyva- 
göngyölegbe, mely ott feküdt a fedélzeten — 
folytatja Monk — s midőn Holt és én feljutot­
tunk a Fram fedélzetére, csak akkor láttuk, hogy 
te a vízben fekszel, a fejed pedig odacsapódik 
az Oczeán öreg bordájához, valószínűleg azért, 
hogy lássad, melyikőtök tartja ki tovább.

— De hát hogy halásztatok ki engem?
— Majd mindjárt elmondom neked.
Monk abbahagyta a dörzsölést s egy pár 

meleg pamutharisnyát húzott a lábamra.
— Csend! ne beszéljünk többet vele; szük­

sége van alvásra, nehogy megbetegedjek az agy­
rázkódás következtében.

Holt hangja avatkozott most a beszélge­
tésbe, mialatt óvatosan fal felé fordította az ar- 
ezomat és rám húzta a takarót.

— De addig is nem fog ártani, ha előbb meg­
szorítja a kezedet Holt — mondta Monk. — 
Tedd meg Frederik, mert ha valaki koczkára 
tette az életét az embertársáért — azt Holt tette 
most érted.

Mihelyt észrevette, milyen helyzetben vagy, 
visszauszott és vagy tiz perczig kínlódott, mig 
ki tudott szabadítani. Hogy miképpen tudta ezt 
megtenni és hogy ti nem zúzódtatok péppé — 
ezt még most sem értem!

Nem haboztam a kéznyujtásommal, de Holt 
időközben eltávozott a kajütből.

(Folyt köv.)

Sí
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IDŐJÁRÁS.
A meteorologial központi intézet távirati jelentése 

1908. márczius 2-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézele:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt Erdély, 

meg a Tengerpart kivételével országszerte volt 
csapadék, melynek mennyisége az Alföld túlnyomó 
részén 10 és 25 mm. között ingadozott és itt-ott 
zivatar is fordult elő. A hőmérséklet az ország 
északnyugati felén alig változott, mig délkeleti felén 
tovább emelkedett, úgy, hogy a nappali hőmérsék­
let számos helyen elérte a 15 C°-ot; a maximum : 
Temesvárott, meg Bavanistén 16 C° és minimum : 
Táfrafiireden —6 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára'.
Változékony, enyhe idő várható, elvétve, inkább 

csak nyugaton még csapadékkal.

Állomás

------ rrvr—
k-eziatina_
llnrrvár — — 
Késmárk — , 
Losonc*: w .
Radsncst

Keszthely —
Rócs_ _ _

árrráb — —
H turné ___
"'zr'.jnd ___
lo mos vár 
Va^yrárad—
Kolozsvár _
v*'atryszcbeu

K‘ or _ — 
4 rva váralja 
•'olmeczhányt 
Komárom _ 
Ma fry a r-0 vár

Eszék _
irkvenica—

Jobroczon_
Kecskemét— 
Orosháza —
Xrad___«
Zsombolya—.

Jrsova —.

'
N 8 - 2 11 1
N 4 14
N 1 6 8 1

4 7 6 1
4 6 (

NE 1 1 8 2
4 11

NT 1 8 l 1
13 8

4 12
8 12 -

N 1 4 11 12
4 4 4 16 f

S 3 10 13 3
E 2 14 •
SSE 13
SE 3 8 28 9 4
N W 1 4 14 7 (
N\V 1 4 1 1
Nh 1 8 2
NW 4 3 7
E 1 4 2 6 C
S 1 4 1 4
N 1 4 22 10 c

4 10
NE 1 3 14 9 1
NW O 4 18 fc 1
h. 2 4 14 H
kW 4 4 27 14 4
s\v 6 15 3
E 1 4 2 10 4

1 ny 13 4|

Hőméi-

Kivonat a hivatalos lapból
— márczius 1, —

Kinevezések. A földmivelésiigyi miniszter Rinsrel- 
han János. Ringer Dezső, Bruoth István, Fabricius 
Imre, Kiss Aladár és Gelimann Károly okleveles 
állatorvosokat állatorvos-gyakornokokká: az állami 
nyomda igazgatója ifi. Tinkóczy Zsigmond budapesti 
illetőségű betűszedőt műszaki altisztté nevezte ki.

Áthelyezések. A győri főügyész Csonka Elek za­
laegerszegi törvényszéki és Keresztúri József sümegi 
járásbirósági fogházőröket kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Hamburger József és Ferencz bácsuifalui illetőségű 
kalocsai lakosok Berkesre, kiskorú Hcirich Katalin 
zsuppai lakos Morváira, kiskorú Gottlieb Jenő kassai 
lakos Gergelvre, kiskorú Friedmann Ferencz szek­
szárdi lakos Földesre, kiskorú Weisz Imre és Weisz 
László szegedi lakosok Vasra, kiskorú Niederländer 
Hugó pozsonyi lakos Vadasra, Grün Ferencz pozso­
nyi lakos Garaira, Goldmann Emil budapesti lakos 
Garara, Muresianu Mihály debreczeni lakos Marosira, 
Engelhardt Mayer alias Miksa miskolezi lakos saját, 
valamint József. Hajnalka, Gyula és László nevű kis­
korú gyermekei Erdősre, Neumann Gyula budapesti 
lakos Nyékire és kiskorú Tróber István pécsi lakos 
család: nevének Tiborra kért átváltoztatását megen­
gedte.

Pályázatok. A nagyatádi adóhivatalnál adótiszti 
állásra tizennégy nap alatt: a győri adóhivatalnál di- 
fas gyakornoki állásra tizennégy nap alatt: Zólyom 
vármegyénél két közigazgatási gyakornoki állásra 
márczius 25-ig: az aradi pénzügyigazgatóság keriile- 
Ietcben több pénzügyőri vigyázó! állásra április 15-ig; 
a deb’eczeni pénziigvigazgatóságnál fogalmazó-gya­
kornoki állásra tizennégy nap alatt: a beregszászi 
pénzügyigazgatőságnál hivatalszolga! állásra már­
czius 29-ig a máramarosszigeti pénzügy igazgatóság­
nál irodatiszti állásra nyolez hét alatt: a nezsideri 
járásbíróságnál irnoki állásra márczius 31-ig: a pan- 
csovai járásbíróságnál albirói állásra két hét alatt: 
a tornaaljai járásbíróságnál jegyzői állásra két hét 
alatt: a keszthelyi járásbíróságnál jegyzői állásra két 
hét alatt: a szekszárdi törvényszéknél jegyzői állásra 
két hét alatt: a nagykikindai járásbíróságnál jegyzői 
állásra tv> hét alatt; a brassói állami szemgyógy- 
intézeti y iidnokí állásra tizennégy nap alatt; a szép- 
sii járásbíróságnál albirói állásra két hét alatt; a dé­
vai adóhivatalnál díjtalan adóhivatali gyakornoki 
állásra tizÉiméav nan alatt: a letenyei járásbirósági

nál jegyzői állásra két hét alatt: a máramarosszigeti 
törvényszéknél jegyzői állásra két hét alatt; a esik- I 
szeredai törvényszéknél bírói állásra két htt alatt; j 
a gyulafehérvári törvényszéknél jegyzői állasra két 
hét alatt: a szombathelyi pénzügyigazgatóságiial iro­
datiszti állásra márczius 31-ig: a soproni törvény­
széknél jegyzői állásra két hét alatt: a tordai törvény­
széknél jegyzői állásra két hét alatt; az egri járásbí­
róságnál albirói állásra kér hét alatt: a varamról adó­
hivatalnál hivatalszolgai állásra április 12-ig lehet a 
pályázatokat beadni.

SZÍNHAZAk

Kedden, 1908, márczius 3-án
Eemzeif Szrafráz flépszinbŐz-ffigopEPa

A hálás utókor.*
Társadalmi Bziujátók 8 felvonás­

ban, irta Lengyel Menyhért. 
Dr. Rajder Dénes Rothes
Rápolti 
fc'cbess Miklós 
Mártha 
ima
dr. Hcgyi-Hcrcz
Zebcgény
Kondor
Glattetein
Kerekes

Kezdetp 7

Gál 
Mihályit 
Vízvári M. 
(Js. Álszogh 
Ivánfy 
Gabinvl 
Rózsahegyi 
Hónig 
Nftday

órakor

UE. Hír. Operához 
A walktir.

A „Nibolnnqr gyürtij»" zene- 
dráma-trilógia első rószo 3 felv 
Zénóját ezerzetto VVágner R 
Siogmnnd Anthcs
Handing Komái
Wotan Orclió
Sieglinde Vasqu cznö
Fünhilde Diósig
Bricka FI a tűié
Helm wiege, walk EU Márkus A, 
Gerhilde * Joka
Ortlinde M Payor
Wal traute , Szilágyiné
Siegrune „ Várad! M.
Urimgerde „ Volant

Kezdete 7 órakor

A nagymama.
Knekos vhjáték 3 felvonásban. 
Csiky Gergely darabiából szín­
padra alkalmazta Pásztor Árpád, 
zenéjét szerzetté Mád or Rezső, 
Szorómy grófné RIaha L,
Márta Turcsányi
l>iroski> Delia Donna
Ráró Örkényi Horváth
Gróf Szeréiny Pázman
Br. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszta Kürti _
Lángé Szóra fin a Marosi A#
Tódorka Szilárd Nagy

Kezdete 8 órakor

Király színház

Varázskeringő
Operett 8 felvonásban. írták 
Dőrrmann és Jacobsohn. Fordí­
totta Móréi Adolf. Zenéjét szor­

zotté Strauss Oszkár. 
XIIÍ. Joalilra Németh
Lothár Papír
Heléna Petráss S.
Niki Raskó
Guszti 8 áros!
Friderika Örloy G.
Franozi Pálmai Ilka
Vendel in miniszter Szabó

Kezdete lói 8 órakor

Fővárosi Orfeum!
WALDMAHN IHBS Igazgató- VI-, Nagymező-n. 17.

Ma kedden, márczius 2-án
d. u. fél 4 órakor:

gyermeíi-maíinée 
Merian kuíyaszinházával
mérsékelt helyázakkal cs dohányzási tilalommal.

Este 8 órakor : m
& teljesei ujj mároziusi

mlts©!*.
Előzetes jelentés ■■ csütörtökön, 5 ikon d. n. fél 4 

órakor gycraiok-matinéo.
Jegyelővétel: 10—1 és 3 — 6 óráig.

A télikertben reggeli a óráig; VÖUÖS ELEK 
or.igónyzonekara hangvot senye».

BUDAPEST! Cabaret Teréz-körut 28 
Telefon 52—88BONBONNIERE).

Hétfőtől, márczius 2-tól kezdve minden este 9’ vtől 13-ig1. 
A ruározmul uj minor, Uj bohózatok: A puliik át fény­
képezik. — Az uj tavaszi kalap. — Tingli-tangli a (Daka­
réiban (öt részben) Uj színpadi tréfák : A cselédleAny. — 
A fogorvos előszobájában. — A Vajda az udvari taná­
csosoktól. — Reklám*karrikaturak. (Uj változat).

Huszonöt uj oAbarot-számmal fellépnek : Nagy Endre, László 
Rózsi, hcrenczy Karoly, Balogh Höako. .Szóesi Magda, Fábián 
Kornélia, Képi Jolán, Huszár, Hajó, Gabanyi, Mähr Kő vary.

Jegyek: Bflrd-nAI, Kossuth Lajos-uicza és Andiássy-nl, Zipsoc-nól 
(4ndrássv-ut 4. ■ s n Cnlmret nOnztArAnál, I or-v-körut 28.)

[Nyilatkozat. A tisillaghegyi forrásvíz
j bakteriológiai szempontból tisztánál, és kifogástalan j 

nak minősítendő.
Dn. Preisz Huijó

am. klr. állami hakterioléglai IntézetJ 
vozetijo.

A Csillaghegyi forrásvíz központi lro- 
I fiája Bpost, III., Béosl-ut 94. Telefon 77—08, j

Nem kell többé 10.000 frtos régi
mert

Reményi Mihály
nmhegedü-kószitő, a m. kir. Zene Akadémia 
házi hangszeressé legújabb találmánya 
által (»hangíokozó gerenda«) annak bár­
mely hegedűbe vagy gordonkába illesz­
tése után az sokkal jobb, nemesebb és 

erősebb hangot kap.
Kezesség minden egyes hnnprszcrért. Reményi 
sajátkószitményü ui hegedűi pótolják a drága 
mesterhegedüket, miután a legnagyobb hangver- 
eenyteremben megfelelnek, bizonyítékul szolgál, 
hogy Geyer Stefi a legnagyobb hegedü*művésznö 
a Vigadó nagy termében egy Reményi-féle uj 

hegedűn sikerrel hangvorucnyzctt.
Hegedű készítési ős javítási műterem.

Budapest, Király-u. 58. Árjegyzék bérmentve.

Vadászok figyelmébe!
ajánljuk, hog^ fegryverrendelóseiket 
már most adják fel, nehogy a tömeges 
rendelés által a szállítás késedelmet 
szenvedjen a vadász idény beálltával.

A legjobb minőségű egy és kétcsövű 
vadászfegyverek, karabélyok flóbcr« 
tek, ezéllövő fegyverek és revolverek

kaphatóki

9uMf <s Goldschmied
. fegyveráruházában

I Budapest, VII., Rákóczy-űt 26. sz.

I I Képes árjegyzék ingyen es bementve. |

Veszek zálogcédulákat
slzáiogoBltoU brill! ánsokat, aranyat, ezürtCi, 
püngyOket és ékszereket a legmagasabb 
Összegig költségmentesen kiváltok és teljes 
t> értékét kifizetem m

ÖEÜYSGH ALFRED ÉKszEESBassiEűS
BUDAPEST, Király-ntm 34. PetéS-nteia saroS

jnbüen

O V

mra díszt árgyaK evő-

eszközölt, mOlpen e z 1 k k e k

részletfizetésre
Is kaphatók Jutányos írón

POLGÁR KÁLMÁN
mfióráe ékazertelopőo

Budapest, Erzsébeí-körut29. Lem,
Árjegyzék 2500 rajzzal Ingyco 4$ bérmsalm.

Fáy Antal buíorgyárosnál
, BUDAPEST, Semmelweis-ESüESSEEB .(U világi -utca 4. sz. a sarkon.

csak kiváló jó minőségben. 
Szolid munka. Olcsó árak. 
Modem kivitel. gg

G. A. Schlitz gépgyár ezég, Wurzen I S ben
2M2Í. sxáBtm

Eljárás szésan elillilisáíi
czi 11 ü mng)-ar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyártáséra magvar gyárosokkal ősszekölt dóst kor s, 
szabadalmát esetleg el is adja, vagy gvárián engedé­
lyeket ad. Bővebb felvilágosi fásokkal készséggel szo.gál:

Harsányt Senö ős Dr. níessinger Ká­
roly, hites szabadalmi ügyvivői.?.
Budapest, V. kerület, Akadémia u^cza
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iteua, marczrus a. FGTETERTES
jSKINHAZAK

Kedden 1903, mdrczlus 3-án
i?Sgszinhdz 4

y Sámson.
Ezlnmt! 4 felvonásban. Irta Bem« 
Btoin Henry. Fordította Góth Ö. 
Uraehard Jacq’ioa Gőth 
Aane-Mnrlo O. Kertésa
Lc Oovain Jóromo Fenyvesi 
D'And lino llonoró Szerómv 
Amarqnieo Harasztny
Hi berford Grace Kojnlósí L 
Flatch, tlzlotvczctö Tapolczol 
jDAndollno Maximii Tanay 

Kezdete fél K ómkor

lUaggar színház
Két iskola.

Vígjáték 1 felvonásaim, irta! 
Capos Alfréd. Fordította: tóalsó E, 

fczoméiyojc:
Joulin c.' Vágó
Mao h re«
Le HontoiíBrévaunos
Jonlinne
Manbnmnő 
ff stelle 
Brcnovilné 
[.aura 
Cleraenco 
Lujza

Caortos 
fízii mai 
VándorI 
Forral R,
T. Halmi M. 
Mészáros Ue 
Lóránt Z. 
Fábián C. 
Hubai A* 
Komló J,

Kezdete fél 8 órakor
Várszínház

______ Zárva
Üranla színház

A szerelem története |
Kezdete íól 8 órakor

I0DEBNS2ISHÁ2 KABARÉI
Andráasy-ut 60. Tolefon 68-16 

A harlenyakórdóa, 
Tréfa, irta; Bérezik Árpátfcfizó- 
replők; Kardos. Poőr Lili Ural 111 

A betörök Iskolája, 
Bohdaat, frt&k; Drőnen ós Mon« 
tignac, Szoréplök: Boros, Ar­

gon, Nyáral, Rabok, Vörös J, 
All right.

Tnrfdráma, irta I. P. Latargue 
Szereplők: Kardos, Knbők, KzetA» 
irmay, Báreonv, Myáral, Med« 
Oyaszoy V., Kökény J., Urai M. 

Palásthy,
Pajkos grízeitek.

Operette irta I. Wilhelm, zené­
jét I. Reinhard, fordította Holtai 
JenÖ, Szereplők: Myéral, Boros, 
Bársony, Keleti 1. Rózsa UH, 

Vörös Ili.
Több Oab&ret szám Sulamlt 
Bahn, marokkói táncosnő fellépte.

Kezdete 6.15 órakor.
A confórencler tisztjét Palásthy 

Marcell tölti be.

Apolló színház,
(Telefon 68—39.)

Ect down féltékenysége.
félreismert regényíró. Ku­
tya válőpör. A fösvény.

Tirol! életképek.
Az indián szerelme. A 
munka megkönyitése. Kö. 

teleasőg és szerelem.
Hamis vád alatt

(Sikasztó bank hivatalnok.) 
Kezdete fél 5 órakor.

|y> fix előadás kesdete Vi$ érökagv

**SSPPPP»*

17arí elé-Színház
t ezelőtti Nemzetközi Orfeum,
BUDAPEST, VM., Rákóczi-ut 63. szám

! Márczius l-től teljesen uj műsor. 
BliLIL. & WI1LJL. komikus akrobaták

Tóm Butter Tom BrSarlg
kom. bicEiklista. • láb és kézmüvés*. 

Előkészületben I , Előkészületben I

A Tardos bank
Bohózat 1 felvonásban Irta: Tábori E,

Éjjeli 13 órától, reggeli 6 óráig 1
zene és tátnéz, ,

Hegedűn flynla elsőrendű Cigányzenekara hangversenyea 
Vasár és ünnepnapokon délután él 4 órakor délutáni 

Olóadás mérsékelt heivárakkal. "mk

Megnyílt a
HUNGÁRIA BUFFET.
Dohány-utcza 56. (Akáczfa-utcza sarok) 
üäiankisTÄon±- Minden este cigányzene XÄ -
Egész éjjel nyitva, o Egész éjjel nyitva.

,s

r > HÉVATeUTOZA 18,
....... Z tgeeiaMlr a . .te PértitáuSÜ
vstrasn a» set.eix | b ot t a Á gt>6a

lal *M0 érakori
5F
lal

Äz aczélkirály vád alatt
racial Mal Pitaval,

Has Manner
■

Binder.
U órakor

Bilisig! tuaolal Ma l PitavaL Ken4si61 Bgtt

-«■ Has Mannar testit? -
BoHrat Irtai Batyr, Beadozó! Trabitaoh Sladoa 

TréM<aeh Binder, Ittrlr Berte 4* ZBldl »irton oj 
aiólóJakÉt»,

Happall pénztár 9—Mg és dólutáe 8—8 óráig. 
Az í»sS emeleti Casino de Partéban reggeli 

6 ótéig zene és tánc.

ÁTKÖLTÖZÉSÜNK 
MEGKÖNNYÍTÉSE 

VÉSETT
VÁSZON, ASZTALNEMŰ, FEHÉR- 
NEMŰ ÉS SZONYEG-ARUINKAT

iGEH jHTMYosaia ähűsítjük.

TÄ™k"KU>T01 KUNZ JÓZSEF és TSivn., KraALY-UTOZA 77.
Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.

Budapest legelőkelőbb oesládt mulatóin.
Ma, 1008. február hó 1-töl

Teljesen aj szenzácziós műsor.
Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl 

Nemzetközi Cabaret előadás. 
Hemes Lessenn Elelta Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocott dalok 
(háriakisérattcl). La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmiedt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Basra Gustl előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Forenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztárnyitás 5 érakor. Kezdete 8 érakor.

CS. ES KIR, UDVARI SZALUTOK.

BUDAPEST.
V., DEáK-TÉR I.

^SraHBti

Telefon 15-IO.g

HETI MŰSOR;

Ű zletát vétel
Alulírott tisztelettel értesítem a n. é. közönsé­

get, hogy a

GAMBRIHUS
f. é. márctius hó 8-án, ma tulajdonomba megy 
át és azt személyesen fogom tovább vezetni.

A vendéglő eddigi jó hírnevét nemcsak fenn- 
tartani óhajtom, hanem eddig szerzett szaktudáso­
mat, melyre nemcsak előkelő amerikai és nagy 
európai városokban tettem szert, hanem 
BUDAPESTEN a GERBEAUD-PAVILLONBAN a 
LIPÓTVÁROSI KASZINÓBAN és legutóbb aROYAL- 
szállóban szerzett tapasztalataim is biztosítékul fog­
nak szolgálni arra nézve, hogy a legelőkelőbb ven­
dégek igényeit is ki fogom elégíteni.

Kiváló tisztelettel

ACZÉL ÜHKSÄ
a «Gambrlnns» nagyvendéglő tulajdonosa 

Budapest, VII., Erzsébet-körut 27.

C. A. Kiinger aitstadi-stolpeni ezég

a 32872. számi
Kiváltóberendézés bálsajtók szúróvasaihoz

(tűihez.)
czimti magyar szabadalom tulajdonosa, szabadalmának 
gyakorlatbavétele czéljábol belföldi gyárosokkal össze­
köttetést keres; esetleg szabadalmát" eladja, vagy gyár­
tási engedélyeket ad. Bővebb felvilágosítással szolgál
Kalmar J. hites szabadalmi ügyvivő

Budapest, Wll„ Rákóczi-ut 44.

FRANCOIS

JRAllSYLYÁíIIA'j
SEC

CIHBALHO&
legújabb szabadalmazott aczól belső 
szerkezettől, melynek hangja, hang- 
tartása rendkívül jónak bizonyult, 
részletfizetésre is legmesz- 
ezebbmonö jótállással kap­
hatók. Fono^afok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, oziterák, oka- 
rínák stb. olcsón legjobbak. ICitün* 

tetve elismert jó munkáért.
Árjegyzéket ingyen küld

Mogyoróssy Gyula
m. klr. szabadalmazott hangszergyároa
Budapest, Vili. Rákóczi-ut 71,

Telefon 68—20.

Benoid-gáz
világitó készülékek és motorgenerátorok

a legújabb kor ncgyfontosságu találmánya, egyformán 
alkalmazható világításra, fülesre és erőátvitelre. Kisebb 
telepek létesítésére ép oly alkalmas, mint az acetylen, 
csakhogy ennek robbanó veszélye, bűze és más kelle­
metlenségei nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
felálithatók és bárki által kezelhetők. — Generátor­
készülékek, v.gy világításra, mint erőátviteli czélokra 

többféle nagyságban készülnek.

Mapyar Benoiflgáz részv.-társ-i
Raktár éa iroda : jj

Budapest, VI., Andrássy-iit $7. szám. j

Márczius HemzeU Színház ül. klr. Operaházi Vígszínház jíiraly-Szinház 1 Népszínház 
(Vip-Opere) Hagyar Színim Vár Színház j J ránia ssinhár!

4 Szerda ................... Robespierre -
1 Tatárjárás Varázskeringó A nagymama 1 ~r sA császár katona] — ! A szerelem 4őr- I

E 1? tónete g

5 Csütörtök . . Aranyember | Bolygó hol andi Tatárjárás Varazskeringó
1 UQdcrszereJem

A nnrrvninma
Két iskola Ótök törvény A szerelőm tör« 1 

tenete ^

6 Péntek . . Robespierre Bűvös vadász Az ördög j Varázskeringó A nagymama A császár katoi ái — A szerelem tör- I 
tenete

7 Szombat .... Ártatlanok Tanhauser Tatárjárás Varázskeringó A nagymama A császár katonái Közönyt közöny­
nyel

8
jd.u.

[ Vasárnap j egtQ
Kamillas hölgy

ÁttM^nok i
Hamlet j Sámson

Tatárjárás
Varázskeringó

Vfwázsketingc

Cziganybaro

A npgyy^ae

ureichen

Két iskola

- "1
A tenger j

A szerelem tör -| 
tenet» 1

8
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DIESEL-motorral
a tényleges lóerő

'-"it S' 1
kerül. *99

FeMlágisttással is díjasat es kíttsigretiseel 
=készségesen «nlgil e

1 UUXLA **U0'
Fegpsr- 6s Eépgyár H.-t.

Bndapesteiii

IHlndsnStt 6apfiofó a legfinomabb

leider tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. .

Weider Ármin és Béla |
esotatfádó és crukortegyár ZSOLNA.

séma

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
-—I— Kérjünk MÜLLER J. L«ié!e =

Blaho Ser ailFoudert
m.iBA LUJZA (b±r* Spl&nytoé) «zinmnvésroó legkedvencebb arcrtzzmonu Vti*. 

memnt «epei legjelesebbje ngy nappalra, mini estire, tetintilfek által mcgvirag állatván, ie 
rvüMlának éa tökéletesen ártatlannak találtatott Mint piperecsikk nfikOtozbotetlen, az 
Irtibírnak a leggvőngádebb fehérséget, ifjúkori Odeeéget asépaéget és rozsaplrt kólcaónóa.

Egy dobos ára 60 krajeiár. Eagyobb dobos ára I forint

BREME POM*
Öroeköttftéseim folytén sikerült a világhírű ét fiWfce hatásos .Creme Pompa* 

dort* esé&t eredeti tisztaságban és erejében összeállítanom. És ezen ezer, melylyel a nir- 
nevee Pompadur asszony egeez agg koráig fenn tudta tarb 
as egészségének ártott volna. E kitűnő szer jóval felfllmi 
mányi. -Creme Pompadur* este és reggel alkalmazta tik, I 

r Hasé behinteni a JPoudor de Serati*-ji *egy JdssÓ behinteni á JPoudor de ßeräil*-JaL
Egy tégely ára 1.60 Irt. Egy tégely ára 1,60 Irt,

OS. él hír. elvert Uleteeeréei és piper e-aaappan gyAroanáL

Budapest, IV., Koronaheczog-ü, 2. Az országban mindenütt kapható.

Síliftmo** CSÍZI '* •» B i i eildämrlirt legerősebb Jód-Br— pyéovtorrá« A hi.nl,

csak urak részére 6 felvonásban 
dobozonként 8 korona. Gummi-különle­
gességek franczia és amerikai gyártmány 
tuczatonként 4—6 — 8—10—15 kor. Hal­
hólyag párisi gyármány tuczatonként 
4—6 — 8 — 10—15 korona. Mintagyüjtemény 
férfi és női óvszerekből tuczatja ö—10—
15—20 korona. Irrigatorok telje- 

■ sen felszerelve 6—8—10—14 korona. Szét­
küldés diszkrétén és bérmentvo. Árjegyzéket 

kívánatra ingyen és bérmentvo küld:

Fischer gummiáruház
Budapest, VII., Damjanich-utcza (28/B-l)

»VIft!« idegerösitö I üveg 10 kor,
Drófkepités legolcsóbb

ruinuiruiiL

3
3
8

[ STADLER MIHÁLY keritésgyáránál
"■*-- gud.pcut, VJU, Váqf-Aifrut 4tj*

8«

A eim<
tessék

VALÓ
él francia kfllónl?. 
fewégok <<hzzea& 

csati»
F. BBBGÜEBAEFM 
leghíresebb párisi 
gyárostól Jegelőn,»- 
sebben ■

Polgár Sándornál
Budaiért, yi. ke,
Breflébet-k6nd 66.
Héette te. képes ár-
jegyaéh fugryeo ée

bt,mentve.

Zálogcédulákat) AZ ANKER
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és
ékszereket 100.000 kor.
költségmenterto kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer lafcab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST, 
Ktráty-ntca 91. síim.

Ixabella-utca sarkán

» Telt kebel. -
Tglt kebel két hónap alatta
Pilules Orientales

ßt-loti pl Íniáit) 
tat, as egyedü­

li ek Altai, me­
lyek a méltót fej­
lesztik, ezt lárdil- 
fák, helyreállít­
ják a » n*i mell­

nek (tráctió- 
tun tetlsófret 
kőlcgörv.U*, 

anélkül, 
hogy as 

ggósseégnek 
áriunknak. 
Ga»ant41va 
arzentlram«

I mentes
— Orvottl klválARáffOktó- ajánlva. Abazotnt diszk'óczlő, 

EéjY doboz használati nlfudtAena) 
franko 4*45 korona előzetes be* 
küldÓBO vagy 6*75 korona után- 

, vétől mellett.
f, RATIÉ gyógyszerész PARIS. 
RektáUk r Bécs, R. P*ernofer 
gyógyszerész, Binger-etraese 15 
Budapest, Török József cjógy* 

ererÓRZ Rirálv-utoza 12,

30 forint.
Varrógépek

egy ui valódi csa­
ládi binger varró­
gép zárszekrény- 
nyel 5 évi jótállás­

sal oeakla

SINGER A.
mügépásznél BodapéSt, féüz- 
let Akácla-utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen.

ezldanerlirt legerflsehb Jód-Bron 
gyógyforrás A barnái Tépendő 
ivókúrára „Unikum", th. Korányt 
friste» tanír - e magánrynkor» 
tatben, raiarrint a vezetése alatt 
álló Dudap.it kir. egjetoml tub 
gyógy Asia ti kórodén szerzett aok. 
oroios tapsaztaláaa alapján — 
metogen ájinljá á „Cjlil Jódfor- 
rást*1, mini Uráli hataan gyógy, 
»seri mindazon boteg.éieVnál, 
melyeknél & Jód mint epocililnii 
8«.r ajánlva van. A oslzl gyónv. 
ásványvíz kapható mindenkor fr se 
lóltceuon, heaználatt utcsltisaoL 
minden áaTányrtke; oskedt.brn. 
Magren dőlheti a fürdő Igozgaté* 
•égénél óm Edéiknty L fóelíruajtó^ 

bél, Budapeeten. tTtSlJ

3 szó . .
Egyenruha 

Tiller 
Budapest.

Bőrszék ipar
bórsajtolás és törtaragás.

KENDI ANTAL
Budapest, IV„ Károly-tica 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
lérszékeliTO olcsó árakban, 
keeolesóbb bőibnloiok és

élet- és járadék-biztosító társaság.

magyarországi vezérképviselóség:

Budapest, IV., Deák-tér 0.
(Anker-udvar).

Az 1907. évtől kezdve 
uj, a felekre nézve na­
gyon kedvező biztosí­
tási feltételek léptek — 
díjemelés nélkfll — ér­

vénybe.

1907-ben B) osztalék­
terv szerint a befizetett 
dijak arányában az évi 
díj 31*72%-ig emelkedő 
nyeroniénynszlalók fizet 
teteit ki készpénzben.

Társasági vagyon 171 millió korona, 
melyből Magyarországban 28,000,000 

van elhelyezve.

Dijkönyvecskék kívánatra ingyen.

Titkos betegségeik
fclitos ét icltiismerote* moroyöpyiklflár* óriási tapasztalata 

folytán legjohhan ajánljuk

Dr. CZMCZÄR
egyetemi ervosttsdor epoosriiUlstAt. 

igen rövid Idő alatt teljes elkorroi cyógyitja & nem! szcrvoir, 
heveny vagy idült hurutlái, vísoIóbí nehórsögokot, hólyag- 
haj^ Sekélyeket, eyphiMst, ideg- es hátgerinezbajt és bármily 

női üetogsógeket

Badupesf, iff-, Harolp-hörut 10.1. emolo.
Rendel d. a, 10—4 6e este 6—8 Aráig.
Vidékieket levél utján la blztoa eredraénynyci gyógykezel 
4» gyógyazerről Is gondoskodik. — Nóknek kínba varótorom, 

ktllöa kijárat.

—-T-Twrii, irmnr-Tr»mui«ii.ii»i gr,
Kzen specialista legjobban ajánlható szerteleit gazda 
tapasztalatai alapján, molyokét a kórház bmgyszorvi 
éí bnjakóros osztályán való müködtso alatt számos 

éven át szorzott.

Dr. FABIMYI
speczintista nemi bajokban 
emcrltált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makaó

nemi betegséget
(hugyoaöfolyáet ebeket, syphlllat stb.)

Impotentlát (férfiúi gyengeség
mégldósobbeknél Is meglepő orodménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
eirtot siker folytán a honorárium utólag lg flzffthctÁ. 

Levelekre díjtalanul válást. Kívánatra oyógyszerek.
Beadelée: 1 e. 8—3-lg és este 6—8-ig1,

Budapesten, Rákóozi-ut 8/A. szám.
(A Pannónia «áilodávai esőmben.)

Átjárd hál — Bejárat a toposánál. — Külön várószobák.

BIZTOS -pi 
ggóggnldst keresőknek

tik bármily

nemi Betegségben szenneM,
mim liugycsu fts hólyagnajok, hugycsóerUklitolek, vizelési zuí;i- 
ok, ájjol) magömlések, Bobok és bujakoros bftntaimak Isyph: 
is, az óulorlózéM utábalalkónl Icllépó Idegbajok, korai férfi 
orö elgyengülés, bármily bőrkiütések *11 j. nóknci lehórlolyás,
méh bajok, alapos, g^yors f r gyökeres gyógyít flHAra szigo- 
man tudományos ós lolldlsmoretoH gyógymódjánál 

fogva logjobbar ajánljuk

v. cs. óé kirí osztály főorvos országom htrll ós a Ic^Cgibb, UH 
óve lenuálló rendeli mUzctót

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. oz.
ltondolás naponta 10-4-ig és 7—8-ig osto. Idilli hngycsil ésüó- I 

lyag bajok vizsgálata villamos hugycaőtUiiőr eogóiyóvoU 
Vid/klok lovolfkro kimeri 6 vftlnHüt (is Frakszcrll tanflceot nyci 

nők, gyógysEorröl gondoskodva icna. l'i tok tártát tfiztositva.

Nőknek külön váróterem.
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Keaa, marczius a. FGTETERTES
lMiért vesz
nrintfen szegény és gazdag egyaránt

ESIÄHÄ
■ sósfeorszeszt ■

Mert a fáradt test okvetlen meg­
kíván egy Jó

masszii’ozast.
Mert bedfirzsflléa által rögtön el­

múlnak a meghűléstől éa megeről­
tetéstől keletkezett és visszamaradt 
fájdalmak. Például: csontfájdalom, 
fólaro és reumatikus fejfájás, nyak- 
szirtmerevedettég. A hátfájás, derék­
fájás, szaggatások, oldalszurás és 
nyilalás, melyek a reumatikus, csü­
ccs és köszvónyes bajokkal szorosan 
összefüggnek.

Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cu­
korra vagy vízbe

- veszik,
mint étvágygerjesztőt és fájdalom- 
csillapítót.

Munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

BIOH-SÓSBOBSZESZ
El van ismerve, hogy

a szájvizaeek a
használva, a bűzös szájlehelet telje­
sen elmúlik tőle. A leghevesebb 
nátha egyszerű szagol tatás által eltű­
nik. Rekedtség egyszeri toroköblöge­
tés által megszüntethető.
easr-TTraa EGYEDÜLI KÉSZÍTŐ 1 ecrr—-va

Erényi Béla gyógyszerész
Budapest, Károly-körút 5.
(PoDtáa leg'UoTCBöbb O Ovogj 
•xáLliCiintó utánvötol mellette)

Minden üvegnek plombáivá kell lenni

Kjry Orng DIANA- 
eósburaeeas Dlana-aósborasdss

Egy lep ttveg i
Olana-sóeberaea* I

40 fi.- 2.-
fillér korona korona |

gs*- Vigyázzon Jól ei atánz.itokra, mert esel 
B faiódí. • mely üvegen tátit»tó feítOnéen • I 

'Mi . DZANA-SÓSBOMSaiJBS».

No, 471/1008

Pályázati
A következő iskolai év kezdetc'n (szeptember 16-án) 

a fiumei hadtengerészeti akadémiában előreláthatő- 
lav 85 egészen ingyenes és fédijmenics (a közös had­
ügyi tárczából javadalmazott) kincstári, illetőleg fize­
téses és alapítványi hely fog betoltetni.

Felvételnek csak az I-ső évfolyamba van helye.
A (elvétel általános kellékei a következők; l) 
a magyar vagy az osztrák állampolgárság (kül­

földiek r.száré Ő cs. és apóst. kir. Felségének legma­
gasabb engedélye kivántatik meg);

testi alkalmasság, úgy a katonai nevelésre, mint 
az ezutáni tengerhadi szolgálatra, mely alkalmasság az 
idevonatkozó szabályok alapján kiállított katonai orvosi 
bizonyltványnya! igazolandó ;

kielégítő erkölcsi magaviselet; 
a betöltőit 14-ik és még túl near haladott IC-ik 

életév;
a megkívántaié előtanulmányok, nevezetesen : va­

lamely nyilvános reáliskola, vagy gymnazium (polgári 
iskola) vagy ezekkel egyenjogositott s az osztrák- 
mag'. ar monarchiában levő egyéb tanintézet négy 
oszt lyánik kielégítő eredménynyel való bevégzése.

A (közös hadügyi tárczából javadalmazott) kincs­
tári helyekre katonatiszteknek s katonai, udvari és 
állami hivatolnokoknak fiai bírnak igénynyel. Fizető 
helyre azonban felvétetnek az osztrák és magyar ho­
nosok hozzátartozói általában, ha a feltételeknek külön­
ben megfelelnek.

Az élelmezési átalány fizetéses helyért ez idő 
szerint évenkint 16C0 korona, féldíjmentes helyért 800 
korona, mely összegből a növendékekre az intézetben 
fordítandó minden kiadás födöz étik, Ezen átalány két 
egyenlő részletben félévenkint előre küldendő meg a 
fiumei hadtengerészeti akadémia parancsnokságának és 
pedig az első részlet minden évnek szeptember hava 
16-án, másedi c pedig mirczius hava 16-an.

A pályázók közül felvételre kijelölt ifjak Fiúméban 
felvételi vizsgalatot kötelesek tenni. Ezen vizsgálat

i) A lfilvűtoli folldtelok, nyomatott teljes kiadásban ..Soldi 
L. \V, és fia" czégnól \Vionbon kaphatók es kiváeatia a cs, os 
közös h-dligy minisztérium tengerésjeti osttalya, a pelei cs. és 
k,r. kikötö iengernagyi hivaiatu, a illeszti tengerószcü kerületi 
parancsnokság es a fiaméi hadlengcrószoli akadémia paiancs- 
uoksaya által is kiszólt-,utalnak 20 fiLlór hcküldézo ctlenóocn.
A 2J fillér bélyogokb n is bekitiductö.

tárgyai: a) német nyelv, b) mennyiségtan, e) történő- 
lem és földrajz, d) természettudományok.

Ezen tárgyakból oly terjedelemben teendő a vizs­
gálat, a melyben azok a középiskola négy alsó ozztá- 
lyaban előadatnak.

A fölvételi vizsgálatok szeptember 10-én kendőd­
nek s ezekre a pályázd ifjak idejekorán fognak" Fiú­
méba behívatni.

A hadtengerészeti akadémiában a kiképzés négy 
évig tart, A IV. évfolyamot kielégítő eredménynyel be- 
végzett növendékek )t-od osztályú tengerősz-hadapró- 
dokká neveztetnek ki.

A legfelsőbb évfolyamban minden fizetéses növen­
dék részére az élelmezési átalány utó só részletínek 
lefizetésekor azon összeg fs lefizetendő, mely annak 
tengercszhadaprodi felszerelésére szükséges. A kincstári 
növendékek és az alapítványok fölszerelése a közös 
hadügyi javadalomból fedeztetik.

A hadtengerészeti akadémiába velő felvételt kérő 
folyamodványok a cs. és kir. közős hadügyminiszté­
rium tengerészeti osztályához, W ienbe intézendék. Ál­
lami, vagy udvari szolgálatban levő egyének felettes 
hatóságaik utján, magánszemélyek pedig a leg közelebb* 
katonai térállorrás-, vagy kiegészítési kerületi parancs­
nokság utján nyújtsák be folyamodványaikat.

F.zen kérvényeknek, legkésőbb juiins 30-ig a kö­
zös hadügyminisztérium tengerész éti osztályához kelj 
beérkezniük: elkésve érkezett folyamodványok tehát 
nem fognak figyelemre méltattatnl

A fölvételi folyamodványokhoz melléklendők'
1. a keresztlevél vagy születési bizonyítvány,
2. a honossági bizonyítvány,
3. a ketona orvosi bizonyítvány,

4 A himlőoltás! bizonyítvány, amennyiben beoltás 
a katonservosi bizonyítványban nem igazoltatik.

5. középiskolákban nyert összes iskolai bizonyít­
ványok, ideéri ve az utolsó félévre vonatkozó bizo- 
zonyitványt is.

A tényleges szolgálati kötelezettség elvállalásáról 
szóló nyilatkozatok kiállítása, — miután e kötelezett­
ség már a védtörvény által ki van mondva — nem kí­
vántatik.

Wien, 19v7. évi februárius havában.

A cs. és kir. közös hadügyminisztérium 
tengerészeti osztálya.

BCTffafflB—IE

Hajfestő-fésű
e;yszcrU ivstllóe által fest fisz 
vagy vörös hnjat valódi czfikórc, 
barnára, vasi Icketóre 1 Teljesen 
ártalmatlan I Evőkig használ- 
ható I Ezrok használtban* Egv 

dsrab tra 5 korona. 
Szétküldés SCHÜLLKR J. Által 
BAcs, l . Kurzbauorgasso <jtL

Könyveket,
regénysorozafokat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolok. Ajánlatokat «Könyv- 
kedvelő» jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit.

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás!t

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyesen elmegyek.

Zeliszka János
angol un szabóterme* 
BUDAPEST,

Ándráss;-at 55.1, em.
Állandó választok a leg­
divatosabb ancol és bol- 
— löldi szövetekből. -•

ma* j-JUtaa..ti.ilh.wcü..jZJXXÍKESS}?,.HnawiHi»iwf
1 Lampe! R. Kk, (Wodianar P. és Fiai) R.-t. könyíkladóválla’.atánál Budapesten megjelent
1 és minden könyvkereskedésben kapható:

I Márcziusi irodalom
1 a Magyar Könyvtárban >

fl GRACZa GYÖRGY

I 1848 márcziíis 15.
I 32. szám. Ára 30 fillér.

FARKAS EMÖD

Gr. Batthyány Lajos 
clete.

511—512. szám. Ára 60 f.

JÓKAI MÓR

Marás 15-íki 
szózatok.

283. szára. Ára 30 fillér.

§ PETŐFI SÁNDOR

I Haza és szabadság.
I 280. és 290. szám. Ara 60 fillér.

JÓKAI MÓR 1
Petőfi Sándorról, j

291. szám. Ára 30 fillér, jjj

3 JÓKAI MÓR

Emlékbeszédek.
Konsuth l.njon emlékezet* f?n- 

népi benzéd 1S08 mórcziun 15-én 
Ai egyetemi ifjúság márexíut 

ünnepén stb.
40. szám. Ára 30 fillér.

ÁBRÁNYI EMIL.

Márcziusi dalok
és egyéb költemények. 
85. szám. Ara 30 fillér.

Kossuth Lajos |
beszéde a haderő meg- I 

ajánlása Ügyében. §
36. szám. Ára 30 fillér. I



L £4 EOVFTEF8TFS
r E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeii beiktalása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Reaci, marczius 3,
E hirdetési rovatban minden - 
egyszeri beiktatása közönségei
pent belükből 4 fillérrel, komort 
betűkből szedve 6 fiilérrcifizctenl i

Pénzszekrények
használtak és njak, rend» 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V_ 
Bálvánv-uteza fifC. 286

"Fényképezőgép,
alkalmi véle! laposra ösz- 
szehajtható klappkamcra, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frt. 
Egv fényképezőgép, 9X12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ Egy fényképező­
gép Görz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent ölesén eladok 
es újakra becserélek. Radó, 
IV/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Nösüini óhajt ?
Hölgyektől (ezek között 
olyanok törvényt, gyerme­
kekkel, testi hibával stb.) 
5—500000 kor. vagyonnal 
fel vagyunk hatalmazva, 
megfelelő férjet keresni. 
Csakis urak (ha vagyon- 
nélküiiek is) akiknek ko­
moly szándékuk van és 
gvcrs házassághoz akadály 
nincsen, írjanak jelige alatt 
e czimre L, Schlesinger, 
Borim 18. ’

Ä Falkogen
«dőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Faik-gyógyszer- 
ár, Budapest, Vli. Rákóczi- 

tér 2- sz» 27796

Diszfceríkedvelök
kérjenek árjegyzéket az 
-:SP öágyar diszfenyó-fa- 
iskoláié!. Tulajdonosa:

ion0??, F6e' Kör®enden 
120 fajta tiilcvelüfák, lomb- 
lak, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5447

Csemegeszöüör
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkénl 6 koronáért, 

ieginomabb táblaaimát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
RCfimami iicrain Kiskun- 
Pá'asan. 27850

Singer varrógépek,
egész uj 30 Irt, szakértőien 
javítottak 12 írttól följebb, 
jótállás mellett szállít Babán 
József műszerész, A'mássy- 
Ver 14. Képes árjegyzék 
ingyen. Javítások jutányos 
árban. 27965

Középkorú
vidéki magányos egyén ke­
res egy 35-40 év körüli 
özvegy v. hajadon gazd- 
asszonyt, ki a házi teen­
dőket maga elvégzi, tiszta 
elkölcsü legyen. Levelet 
„Vasutas“ czimen a kia- 
lóba 5557<v.. . —T——_iaw._«..iu.i.aJUu-«-

Uj csemege
juhturó 5 kg bödönben 6 
kor.Hegyi ícglasajtl.60 kor. 
kilója bérmentvc. Szállítja 
a Felsőmagyarországi He­
gyi Juhtuiógyár Nanysza- 
bos, (Gömör megye.)5559

üjsatjba hirdetést
beküldöttem, nem jelent 
meg. Kérem tudósítani 
Festi Liríapban esetleges 
eli;;vc;.nsról, hogy viszont 
ezúton értesítsem Peches 
vagyok, legalább Magát 
láthatnám: üdvözli. Leve­
let kérek a következő jel­
ige alatt „30—20-, 5558

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vtteltanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón eiőkésziti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
61.. Bózsa-n. 44. III. 8.

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár" Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27665

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva. ’ 27665

Parketagyár
GyöugyBsfln ajánlja gyárt­
mányait. 27733

Zálogczédulákaí,
brilliansokat, ékszereket.
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
BrilliSnsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették.
SCHfLLER IZIDOR. Sip- 
utcza 8. 27183

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz­
bélyege! kérek. 27808

Régi ezüsttárgyakat
és zálogczédulákaí veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárut, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és eziist- 
órakai, lánczokat,gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda- 
pest, V., Váczi-utcza 18,1, 
emelet. 267G4

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épilésii roda Bpesf, 
Rákóczy-ut 71. 27792

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék- 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapest mellett.) 27117

Fenyööorovicska
floninems) BARTA-főle, 
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bármentve., 
FELKA! KONZERVGYÁR 
Felka, Szepesin. 26973

Törlesztéses
pénzkölcsönt, mint rövid 
lejáratul, hitelképes egyé­
neknek. Tárczalnlelt, keres­
kedőknek, iparosoknak, 
gyárosoknak,úgymint nyiit 

számla-követelésekre, 
könyvkövetelésekre, ingat­
lanokra, Pest-környékbeli 
ekre is. Tisztviselői kölcsö­
nöket 10—20 éves törlesz­
tésre, 6Va°/o kamatra elő- 
nyöser., gyorsan kieszközöl. 
Legbonyolultabb konvertá­
lások keresztülvitelnek. Elő­
zetes költség nincs. Sze­
rény utólagos díjazás. Wei­
ner Miksa bankképviselete, 
Budapest, VI., Teréz-körut 
5. szám. 08113

Polgáriskolai
gymnázimnl és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőnek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
íhökölv-ut 8. I. 3. 27997

Aczélsorirony-
ágybetéfek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake­
rettel 3.50 frt, vaskerettel 
5.50 írt és feljebb, od-
ronykcrilésekről kérjen 

költségvetést. Hetzer és tsa 
sodroaykeriiós- és ágybetd- 
gyárában. Népszinház-ufcza 
1—3. sz. 27910

Magánkutató iroda
Rákóczt-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elváiial 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Rossa-Magyary 
Géza. Telefon 67—47,27750

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek kényszerítő körül­
mények miatt eladók; ma­
hagóni hálószoba 180 frt., 
Íróasztal könyvszekrény 
nyel, olajfestményen 2 Irt., 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt. 
Árverési buíoreiadás. Dob- 
ufcza és Holló-utczai sa- 
rokpincze. 26614

Biztos vigasz
valahára rbeumíiban (kö-z 
vény) és esnzban (Gicht) 

szenvedőknek!
Költség, belső gv ’gvszer, 
kenés és fürdő nélkül el­
érhető, hogy 8-10 nap 
alatt egyszerű, kényelmes, 
ártalmatlan és kellemes el­
járás mellett végképen 
megszűnnek a legmaka- 
csosahb rheunia cs cstiz 
okozta fájdalmak a vég­
tagokban, a törzsben vagy 
akár a fejbe is ha vannak. 
40 évi tapasztalat mint 
gyógyszerész — midőn lát­
tam és láiotn. hogy a leg­
különbözőbb drága gyógy­
szerek, előírások és fürdők 
is estitől lököf mondana!: 
holott az. én eljárásom biz­
tos sikerre vezet — kész­
lett arra, hogy eljárásomat 
közöljem szei védő cm - cr- 
lársaimmal díjtalanul. Csak 
a hirdetési költségek fede­
zésére tessék 2 koronát 
utalványozni vagy a körül­
ményesen megírt levélben 
levéibéiycgekbcn bekül­
deni, midőn aztán eljárá­
somat azonnal bérmentvc 
megküldöm. Czim: „Őr­
angyal gyógyszertár“ Kékes 
Szolnok-Doboka megye 

27931

Rekedtség
btzfos és kellemes orvos« 
sága a Réthy-féls Czu« 
korira, 60 fillérért minde­
nütt kapható 7211

Szelesség!
csemegék

BART A-féle veresáfonya 
befőttet, maina-, sza- 
niócsa-, ecipkcbcgyóizt, 
gomba- és iinskonzer* 
veket, pástétomokat 

Fiául a FÉM A! Kör?» 
ZERVGYÁB Feika, Sze- 
pesmegye, Kérien ar* 

icgyzékef.

BÚTOR
árverésről, finom és esy 
szeri! bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr» 
foiolicls, gyönyörű tükör, 
diván, bőrszéle, Íróasztal, 
porzsaszónyo? és egyes 
darabok; Földes B, ViL 
Keriész-utcza 43. Király» 
oteza saroidházban.

Kolozsvári 
Jogtudományi és Állam- 
tudományi sztgorla 

tokra, Államvizsgákra 
ós alapvizsgákra igen 
alaposan ás lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény fltja- 
záaért. A vizsga sike­
rét biztosítja G év óta 
fennálló és kivAló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból upecziália 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere ntánl Igen cse­
kély díjazással. Lovól- 
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár. Töocvar-u. 9.
"V--------------------- '

Gscmegealma
1611 nemos fajalma 

és óriás birsalma 
po'lnkosarankint 8 l.or. 
25 kiló ára 12 kor. II(V- 
zlla" fózótt baraczk lek« 
vár 2.40 kor. KilUnó birg« 
alma-sajt 2 kor., Cukor- 
ódes ériivalz 1.40 K. kilója 
Fajboroknak hectoliter- 
jót GO koronáért szállítja 
Szabó Síi, Csőn "rá A. I

28010 J
Ln__________

1t é k é s
a fa E a le © ic
régi és uj vasredönyök 
teljes vasalással. Knpnvag* 
rácsozatok, kertkortesek- 
keramitlapok, Kolillicimi,
■ apait olcsón kaphatók

Kelemen lér,
ópület-bontóe vállaltit sttiál 
íiiőapest, Mador-n. 78—74.
(j iélr 07lpl SzirrpMít 0

iáié-, ebédlő*, szntonb» 
rendezések, továbbá nrb 
izoua. Iroda berendezései 
réz- és mahagóni bátorok, 
tzőnyegeh és függönyük 
ralédi angol bőrgarnitnrálr 

eladása ci vóteie.

GElíchífer Károlyit*!
Klrály-tilcza 2a órám 

L emelet 264
Kfiztnczv-ctcza sarok.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garanfía. Válaszbélyeg. 
Alinden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E. 40. ' 27903 B.

Saját gyártmányú

vas- és réz!
Rézagy _ _ _ 45.--irt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy____11.50 »
Sodronyágy-betél 3,50 » 
Vas- és cőzbutorok gyári 

árban. 28046
WEISZ LIPOT
Király-ntcza 99. szám. 

TELEFON 67—01.

Veresáfonyafeeíőí?
BÁRT A-íéle, 6 kilég
postakoBárüveg 6.— 

ko róna FELE A, KOS- 
ZERVGYÁB Felka. Bze»

86972eem.

EliOBSflFMi
ia életpályáján boldo­

gulni aknr,tanuljon gyors- 
_ írást, gépírást, könwvi-L 
í lelt, német nyelve laSteno | 
” gráfia országos GabeW-

hetger gyorsíró- és fiép- 
iró iskolában. Sokszoio- 
sitó tanfolyamok, copying 
office. Biztos állásközve-

„tités. V., Váczi-körnt S3 
es,cL.va»<ssí5..'iefcvi*g!.!!MniB -sn

Alegelönyösebb részletfizetésre
zongorát,
píanlnót,

cztmbaímot,
hegsdüt

készpénzben! árukon a leg­
újabb rendszerű

ban fth11 eI

utján kizátólrg csakis
Rppénvi na2Ynragpar hnn-- ItClltCliyi eze,‘telepón.
Prospektus én Árjegyzék iu- 

nyen. '
Eutíapesí, ifirály-ii.

68. BJtám.

Urasánl
bntorokat,

síBŐnyegeket,
csillárokat

és logloljescbb borondosó«
sokét (gyárakat és tizle^ 
eltet Is) veszek és eladok.

lágy Zsigmond
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körut mellett). 
fiyonyürU válsczték ■ les- 
finomabb modern is 
ítilszertl matt és fényezett 
mahagóni plisander vem 
másfajta háló, ebédlő, űrt 
szebd és azalonbutoroKbaa 
Rósbálószobák, bérearnltu- 
rak és kárpltcafélékfren 
Farm, cayrna és más sző- 
nyeaoiibea és fflecöaytfkben, 
modem broazcsiliarokbae 
gá^ viilamos stlx-Lcjt,

:0

ELEKTRO
minden najfySágban, ál­

landó nayy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liszt Ferenoz-tór 17, sz.

JAjtók ablakok
iASREDÖiHŐ?, 
iá SRÁCSOK, I
kapok használ- [j 
lak és ejak ól- d 
esőn kaphatóki ... ^

LeMs Jakabnál
Bpeet, V„ Ceáky-utca 26, 
KorRÜ-utca Farok. Lipát- 
kCrut közelében.

Módin
orasági
alkalmi rétoie és eladása
há!ó-> ebédlő-, ezulótn 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezósett. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
tóí4 esiiiárok, vas- és réz- 

bútorokban.GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Forcuoz-tér 
6. oz. ezelőtt Gyár-etcza 

Telefor 14-03-'

finom szövetből 
divatos férfiöl. 
för.y vAav tel« 
ölfö mértók níá.-i 
remek szabás ós 
finom kivltelbon 
„Hozat verseny« 
szabóság* Buda- 
pest, VII, Thököly 
(Csömörl)-ut 3e i, 
em. VI dó írre min« 
t«ók búrmentve.

Nyomatott a »GLOBUS» mtiintézet és hírlapkiadó részvény társaság körforgógépein Budapest Aradi-uteaa ti

Eladok és veszek: maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzss 
és ßzmlrna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- éi 

bronzcsillárokat, pctn>- 
lemn-lámpálcat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbbcremlczésckej) 

üzlet berendezéseket

állandó nagy lakberendezést 
kiállítás!

ÍV. ScmmcIweíss-fUjtndg-) 
elcza 21-, kapnbcjáraL A* 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet níncsG n.
266'8


